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ПЕРЕДМОВА


Після розпаду СРСР проблема ефективної регіоналізації економіки „нових незалежних країн” та інших держав Європи і світу постала з особливою остротою.


Україні, як і іншим країнам, що вийшли з Союзу, потрібні розробка і здійснення принципово нової регіональної стратегії і тактики. Країнам світу також необхідно виробити нове ставлення до України, яка повинна стати рівноправним партнером при вирішенні важливих для світового товариства питань, тобто вийти на транснаціональний рівень. Але це можливо лише тоді, коли вся країна буде діяти як єдиний, активно функціонуючий організм, який може не тільки ставити глобальні цілі розвитку, але й дотримуватись їх, гнучко реагуючи на постійні зміни в навколишньому середовищі.


Таким чином, розвиток країни безпосередньо пов’язаний з розвитком ії регіонів – чим більше організовані й самостійні у прийнятті рішень будуть регіони, тим більше можливостей отримує країна для представництва на світовому ринку.


Тому в умовах перехідного періоду формування держави Україна повинна прагнути до розвитку сучасної регіональної політики.


Президентом та Урядом України затверджено ряд правових актів про державну стратегію регіонального розвитку на період до 2015 року.


Даний науково-допоміжний покажчик ознайомить вас з основними напрямками регіональної політики і економіки в Україні та за кордоном. У ньому представлені книги, статті з періодичних видань, науково-технічного збірника «Коммунальное хозяйство городов», автореферати дисертацій. Матеріали подано мовою оригіналу за ГОСТом „Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складення” (ГОСТ 7.1- 2003, IDT: ДСТУ ГОСТ 7.1- 2006).


Матеріал покажчика розташований за розділами, у межах розділів – за абеткою авторів та назв творів. Хронологічні межі відбору матеріалів – 2000-2008 роки. Загальна кількість джерел – 664. Пошук закінчено в жовтні 2008 року. Для зручного користування укладено іменний покажчик.


Видання адресоване викладачам, аспірантам та студентам академії.
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