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Встановлення та закріплення меж прибудинкових територій існуючого житлового фонду

Метою роботи є порядок встановлення меж прибудинкових територій існуючого житлового фонду та надання у спільне користування або спільну сумісну власність земельних ділянок вільних від забудови.

Виходячи з поставленої мети, були поставлені такі завдання: проаналізувати ідеальне функціональне зонування житлової забудови і порівняти з фактичним; визначити конфліктні ситуації, що виникають при зміні складових дома; розрахувати нормативне забезпечення житлової території елементами благоустрою і порівняти з фактичним; запропонувати шляхи вирішення проблем, що виникають при розподілі прибудинкових територій.

З моменту прийняття існуючих сьогодні нормативних документів змінився характер використання прибудинкової території. Передача житлового фонду перших поверхів житлових будинків, а також використання підвалів під офіси, магазини й інші установи обслуговуючого призначення призвела до змін складових будинків. Наявність в житловому будинку офісів, магазинів з великою кількістю відвідувачів, наявність обслуговуючого вантажного та індивідуального транспорту, привело до захаращування проїздів і підвищення рівня забруднення території. Постійне перепланування приміщень викликає загрозу для несучих здібностей існуючих конструкцій будинку. Будівництво різноманітних прибудов до існуючих будинків обмежує права мешканців на прибудинкову територію. У дворах значно зменшена кількість майданчиків для збору побутових відходів за рахунок чого підвищується екологічна напруга житлової території. Територія існуючих дворів дуже часто зайнята самовільно побудованими погребами і гаражами, які необхідно узаконювати; гострий дефіцит місць для паркування автомобілів привів до того, що територія двора використовується під стоянки автомобілів.

В зв’язку з цими змінами катастрофічно зменшилася кількість майданчиків відпочинку, таким чином виникає проблема невідповідності розмірів та складових прибудинкової території нормативним показникам, особливо це стосується центральної частини міста, де досить висока щільність забудови, сконцентровані офісні, торговельні, культурно-обслуговуючі установи.

Можна запропонувати наступні шляхи вирішення проблем, які виникають при розподілі прибудинкових територій: 1) розробка і затвердження відповідних документів по удосконаленню правових і організаційних основ діяльності в сфері розробки проекту розподілу території мікрорайону (кварталу); 2) створити методику визначення меж прибудинкових територій відповідно до містобудівної документації і документації щодо земельного устрою; 3) виконання проектів розмежування територій мікрорайонів (кварталів) на геоінформаційних носіях, що забезпечить багатоступінчатий контроль за вхідною інформацією; 4) розробка системи компенсацій мешканцям власниками (орендаторами) нежитлових приміщень (в грошовій формі чи у вигляді виконання благоустрою двора, ремонту будинку, дорожнього покриття та інших господарських пропозицій); 5) провести обстеження фактичної форми власності й використання приміщень в житлових будинках, які орендуються чи куплені, на предмет законності їхнього використання; 6) продовжити розвиток тенденції будівництва комплексних офісних будинків, що з’явилася останнім часом у Харкові, з конкретною виділеною територією, що дозволить поступово зменшити обмеження прав мешканців на прибудинкову територію.
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