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ДЕКОРАТИВНЕ ОСВІТЛЕННЯ МОСТІВ

Міст - найпатетичніше зі всього, що архітектори уміють будувати. Тому що владу над простором він дає надзвичайну. Те, що природа розділила водою або горами, міст сполучає, даючи людині мотив відчувати себе зухвалою і могутньою.

Мостів існує велика кількість. Розрізняються вони по типу, конструкції, функціональному призначенню і, нарешті, матеріалам, що використовуються. Але спочатку міст – це все-таки споруда через водні перешкоди.

Багато мостів – видатні пам'ятники архітектури та інженерного мистецтва, що перетворилися вдень на зорові домінанти міського ландшафту. Але увечері і вночі, використовуючи сучасні засоби і методи архітектурного освітлення, це враження можна не тільки зберегти, але і помітно посилити. Тим більше що мости прекрасно виглядають і з води, і з берегів.

Архітектурне освітлення мостів – задача складна, що вимагає і творчої фантазії, і точних розрахунків. Подібне можливо тільки при спільній роботі і рівнозначній участі, як світлотехніка, так і архітектора.

Функціональне вуличне освітлення автодорожніх і пішохідних мостів робить великий внесок в загальну картину архітектурного освітлення моста. Сьогодні для цього використовуються переважно світильники з натрієвими лампами високого тиску, освітлюючи золотисто-оранжевим світлом дорожнє покриття і розташовані поряд конструкції моста. До того ж ці світильники сприймаються як достатньо інтенсивні самосвітні джерела світла. Тому проектування освітлювальної установки (ОУ) архітектурного освітлення моста вимагає попередніх розрахунків того впливу, який це освітлення буде здійснювати на водіїв транспорту (у тому числі водного) і пішоходів. А стилістичне поєднання дизайну опор моста і світильників, що використовуються, перетворить освітлювальні установки у важливу частину сприйняття архітектури моста вдень і абсолютно самостійний елемент вже архітектурного освітлення увечері.

Інша особливість сприйняття – віддзеркалення освітленого моста у воді, даючи додаткові світлові ефекти залежно від стану водної поверхні. Якщо вона гладка і спокійна, то вельми вражає віддзеркалення світла, яке перетворюється на додатковий елемент архітектурного освітлення. Якщо ж вода "оживає" і поверхня покривається хвилями, віддзеркалення освітленого моста розмивається, і гра світла доповнює освітлювальні установки динамікою, яка привертає увагу і очаровує деколи навіть більше, ніж саме архітектурне освітлення. Проте невдале розташування світлових приладів (особливо інтенсивних прожекторів) створює зворотний ефект – відблиски на поверхні води сліплять і абсолютно псують враження. В цьому разі використовуються три основні прийоми: запливаюче прожекторне освітлення, локальне освітлення і змішане, де запливаюче і локальне поєднуються.

Запливаюче прожекторне освітлення використовується для освітлення в цілому або яких-небудь віддалених і важкодоступних конструкцій моста, створюючи порівняно невеликий рівень освітленості – від декількох одиниць до десятків люкс – і з добрим ступенем рівномірності. В цьому випадку звичайно використовують прожекторні батареї, встановлені на деякому проміжку від освітлюваного моста.

Локальне освітлення припускає встановлення прожекторів або світильників в безпосередній близькості від освітлюваного елемента моста. Більш інтенсивне світло дозволяє підкреслити конкретні деталі конструкції і декоративних прикрас, на яких, на думку архітектора і проектувальника освітлення, необхідно акцентувати увагу спостерігача. З цією метою використовують прожектори і світильники меншої потужності з різноманітними джерелами світла – від ламп розжарювання до світлодіодних модулів.

Чи варто дивуватися, що мости стали об'єктом пильної уваги світлодизайнерів? Такої пильної, що вони перетворили на сяючі шоу не тільки нові, але і давно побудовані мости. Освітлення для мостів - хліб насущий. Не тільки тому що в непроглядній темряві ними не пройдеш і не проїдеш, а тому що світ повинен бачити символи людської влади над простором вдень і вночі, при сонці і місяці - завжди.
PAGE  
3

