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МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ МАРШРУТИЗАЦІЇ ВАНТАЖНИХ МІЖМІСЬКИХ АВТОМОБІЛЬНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ.


Вантажний автомобільний транспорт не є галуззю матеріального виробництва. Він не виробляє товари, продукцію, а переміщує їх від постачальників до  споживачів. Тому витрати, пов’язаі з перевезенням вантажів включаються у вартість товарів. Зменшення витрат на транспортування вантажів створює умови для зниження вартості товарів, продукції.

Вже декілька десятиліть для підвищення эфективності вантажних перевезень застосовуються економіко-математичні методи. Ці методи дозволяють розв’язувати різні практичні задачі організації вантажних автомобільних перевезень. Однією з цих задач є маршрутизація перевезень, тобто складання оптимальних маршрутів перевезень вантажу з метою покращення показників роботи автомобілей. Маршрутизація вантажних автомобільних перевезень може забезпечити скорочення пробігу автомобілей при перевезенні вантажу, часу перевезень. Це в свою чергу дозволяє скоротити вартість перевезень. Тому в застосуванні математичних методів для маршрутизації вантажних автомобільних перевезень полягає великий резерв підвищення эфективності роботи автомобільного транспорту.

Велика заслуга в разробленні та впровадженні математичних методів на автомобільному транспорті належить таким вченим як Л. В. Канторовичу, Б. Л. Геронімусу, А. Л. Лурьє та ін.

В даній роботі розглянута класифікація методів маршрутизації вантажних автомобільних перевезень. Найбільш актуальним методом є метод сум. Розглянута методика складання раціональних розвізних маршрутів із застосуванням вказаного метода. Був запропонований ряд наближених математичних методів розв’язання задачі, коли результати близькі до найоптимальніших і разом з тим час розв’язку невеликий.

В третьому розділі роботи розроблені раціональні розвізні маршрути перевезення автомобільних запчастин з Харкова до Луганська. Упровадження розроблених маршрутів може забезпечити скорочення всього пробігу автомобілей на даних перевезеннях. При впровадженні 2-х розроблених маршрутів можливо скорочення всього пробігу автомобілей на 667,2 км на рік. Це в свою чергу дозволяє скоротити затрати підприємтва ООО «Омега-Автопоставка» на перевезення в міжміському зв’язку.
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