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Ультразвук та його дія на живі організми

Поява на початку минулого століття нової галузі фізики – ультраакустики привернула увагу спеціалістів різних профілів. З’явилась велика кількість галузей, де використовується ультразвук. Існує безліч професій, де ультразвук став незамінним.

Нині ультразвук використовується для прискорення різноманітних технологічних професій: у науці і техніці. Він незамінний помічник у медицині.

Людина спілкується з ультразвуком у повсякденному житті. Проведено багато дослідів з тваринами, які сприймають і випромінюють ультразвукові хвилі. 

Також велика роль вивчення ультразвуку в природі, для створення багатьох ультразвукових приладів. 

Найкраще проходить ультразвук з твердого тіла у тверде; з рідини в рідину; із газу в газ.

Розглянуто явище заломлення ультразвукових хвиль, якщо одне з середовищ є твердим тілом. Тут ультразвук поширюється у вигляді як поздовжньої так і поперечної пружної хвилі, при різних швидкостях поширення цих хвиль.

Також розглянуті явища дифракції хвиль, поширення хвиль від різних джерел, інтерференція хвиль. Утворення так званих стоячих хвиль як різновидність інтерферентності; затухання ультразвуку у середовищі. 

Вчені одержали ультразвукові коливання потрібної частоти і потужності штучним способом: ультразвукові випромінювачі, або генератори ультразвуку.

Губний свисток – це найпростіший тип механічного випромінювача звуку. Створення струмінного випромінювача, або генератора для одержання великої ультразвукової потужності у повітрі.

Більш широке застосування в науці і техніці мають електромеханічні випромінювачі ультразвуку. Успішно застосувуються на практиці електричні генератори різної потужності.

Ультразвук застосовують для контролю якості матеріалів. За допомогою ультразвуку випробовують металеві деталі на внутрішню однорідність, наявність порожнин, тріщин, дефектів. Найбільш поширені методи ультразвукової дефектоскопії: тіньовий, ехо-метод, резонансний, метод вільних коливань.

Вже багато років ультразвук використовують для здійснення акустичного зв’язку  на відстань, у підводному зв’язку між суднами (метод ехо-пеленгації). 

Широко використовують ультразвук у металургії, хімічній прмисловості. Ультразвук впливає на різні хімічні реакції, зокрема окислення, полімерізацію тощо.

В практику впроваджено ультразвукову очистку, зварювання металів та полімерних матеріалів за допомогою ультразвукових коливань.

Ультразвук використовується як метод контролю по розв’язанню проблем водоочистки.

Дуже велика дія ультразвуку на живі організми і клітини. Його широко використовують в біологічній та медицинській практиці, зокрема в терапії та хірургії.
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