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ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА ТРАДИЦІЙНИХ І ЕНЕРГОЗБЕРІГАЮЧИХ ТЕХНОЛОГІЙ ОСВІТЛЕННЯ НА ОСНОВІ СУЧАСНИХ СВІТОДІОДНИХ ДЖЕРЕЛ СВІТЛА

В останні роки відзначено зростання популярності штучного освітлення в архітектурі й благоустрої міст. Декоративно - художнє освітлення будинків забезпечує новий вигляд нічного міста, підвищення умов комфорту навколишнього середовища людини. Внаслідок цього усе більше й більше електричної енергії витрачається на освітлення архітектурних споруджень у нічний час. Це вимагає підвищеної уваги до питань енергозбереження в установках декоративно-художнього освітлення. Тому значна увага приділяється сучасним технічним засобам декоративно-художнього освітлення. Це стосується як удосконалення традиційних джерел світла (ламп накалювання й газорозрядних джерел світла), так і впровадження принципово нових, що мають поліпшену передачу кольору, що забезпечують можливість автоматичного керування та ін.

У цей час питання економії енергетичних ресурсів, що  становлять основу сучасних технологій, представляють особливу важливість для України, що не володіє достатнім запасом енергоносіїв.

В області світлотехніки рішення зазначеної проблеми в стані забезпечити застосування энергоекономічних джерел світла. Одними з таких джерел є світодіоди. Їх застосування спричиняє скорочення витрат електроенергії більш ніж в  5 разів. Термін служби світодіодних випромінювачів становить 100000 годин, що  в десятки разів більше, ніж у традиційних джерелих світла. Цим забезпечується істотне зниження витрат трудових і матеріальних ресурсів.

Діоди знайшли застосування в передачі й візуалізації інформації: у світлових індикаторах, табло, у приладових панелях автомобілів і літаків, у рекламних екранах, а також у проекційній техніці й шоу-установках.

Для того, щоб здійснити прорив на ринок загального освітлення, що вимагає від джерел світловий потік порядку 1000 лм і вище, необхідно домогтися додаткового збільшення світлової ефективності зелених, і, особливо, синіх світодіодів. Будувати прогноз для ефективності білих світодіодів досить складно. Коли вона досягне рівня 50 лм/Вт, світодіоди вже можуть вважатися реальною заміною ламп накалювання й галогенних.

Принциповою відмінністю світодіодів від інших джерел світла є їх великий термін служби в 100 000 годин або десять років безперервної роботи. Вони споживають усього лише 10 % від споживаної електроенергії при використанні ламп накалювання. Світодіоди не містять у своєму складі ртуті й майже не нагріваються, що забезпечує екологічну й протипожежну безпеку. На додаток до перерахованих переваг варто додати високу яскравість, насиченість кольору й великий ресурс. Різноманіття типів напівпровідникових матеріалів дає можливість одержання до декількох мільйонів відтінків кольорового зображення.

Дослідження показали, що вартість світодіодів знижується зі збільшенням числа продажів, а ефективність і довговічність зростають на порядок. На малюнку  наведена крива, що ілюструє зміну характеристик світодіодів у плині строку експлуатації. 

Однак  масовому впровадженню світодіодів в освітлювальних установках сьогодні перешкоджає відсутність методик і програм розрахунку установлень зі світодіодними джерелами, що дозволяють вести світотехнічні розрахунки й використовувати стандартні програми візуалізації.

Саме для цього доцільним є освітлення макету парку з метою показати наскільки экономніше буде побудувати модель парку у відповідних програмах (3D MAX) і прорахувати які джерела світла і яка їхня кількість потрібна для створення комфортної обстановки в парку у вечірній і нічний час доби, ніж приступати відразу до безпосереднього освітлення паркової зони. 
В основі алгоритму укладене послідовне виконання двох основних кроків:

1. Побудова тривимірної моделі освітлюваного об'єкта в програмах тривимірної графіки AUTOCAD, ARHICAD або 3D MAX.

2. Створення візуалізації отриманої моделі в програмах світотехнічного розрахунку LightScape, Light-in-Night, DIALux, Simes з базою даних, доповненої отриманими в ході експерименту характеристиками світодіодів.

3. Створення мука і його висвітлення
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