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ЧИННИКИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА  МІЦНІСТЬ КІСТОК ЛЮДИНИ
Деформація позникає тому, що різні частини тіла рухаються по різному. Якщо б усі частини тіла рухались однаково, тоді б тіло завжди зберігало свої первісні розміри, тобто залишалось не деформованим. 

Кожне тіло по своєму відгукується на дії інших тіл. Одні легко відновлюють свою первісну форму, інші так і “зупиняються” у тому положенні, яке їм надали. Такі порушення форми тіл у науці називають деформаціями. У першому випадку її називають пружною, а у другому — пластичною.

Кісткової тканини у загальній вазі тіла — 10-15 кг (у чоловіків трохи більше). За виглядом вони дуже різноманітні — від стегнової кістки, довжина якої сягає 70 см, до 3-х мм. кістки стремечка у вусі .

Додаткову міцність трубчатим кісткам  додає їх устрій: кістяні перегородки — трабекули, направлені від центру до кінців
М’які часті кості не роблять її менш міцною. А навпаки усі трабекули складаються із  м’якого губчатої сполуки. 

Кістка — складний живий орган, і для його нормального функціонування необхідні умови живлення і руху.

Деякі науковці стверджують, що через десять сторіч майбутня людина буде казати, що у 21 ст. на Землі існували “Екземпляри древньої нації, яка мала зачатки культури  і цивілізації, яки були дещо схожі на нас, але ж відсталі як у фізичному, так і в науковому плані...”!!!

У кісній ткані ми маємо змогу знайти майже усі елементи періодичної системи Д.І. Менделеєва.

Німецький анатом Фрідріх Азенгард був впевнений у тому, що “Остеохондроз — це плата за прямоходіння” .

З віком кістки втрачають свою еластичність та стають крихкими, але кістки чоловіка віком 63 років можуть ставити себе поряд із чавуном. 
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