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Оптимізація діяльності підприємств теплоенергетики України

Одним зі стратегічних завдань наступних десятиріч є якісне перетворення в енергетичному комплексі національної енергетики.

Об’єкт цієї роботи – удосконалення діяльності підприємств теплоенергетики.

Предмет – ефективність інноваційних технологій національної альтернативної енергетики.

Інструментами реалізації енергетичної стратегії є:

1. Комплексна державна програма енергозбереження; 2.Програма державної підтримки розвитку нетрадиційних поновлюваних джерел енергії і малої гідро- і теплоенергетики; 3.Національна програма «Нафта і газ України до 2010 року»; 4.Національна енергетична програма України до 2010 р. та ін.

Кабінетом Міністрів України 15 березня 2006 р. прийнята Енергетична стратегія України на період до 2030 р.

Головні цілі енергетичної стратегії:

1. Корінна перебудова паливно-енергетичного комплексу (ПЕК) з використанням новітніх технологій;

2. Підвищення ефективності і забезпечення ринкових умов діяльності ПЕК;

3. Приведення його до вимог світового рівня.


Актуальність роботи підтверджується тим фактом, що традиційна енергетика з кожним десятиріччям все більше виснажує невідновлювані природні ресурси і призводить до забруднення навколишнього середовища.

На сьогодні використання ВДЕ в Україні ‑ 5,6 млн. т. у. т., що еквівалентно 2,8 % загального споживання електроенергії.

У Національній енергетичній програмі України до 2010 р. передбачено покриття 10 % потреб народного господарства в енергії за рахунок нетрадиційних відновлюваних та інших джерел енергії. 

Біоенергетика має великий енергетичний потенціал і відновлюваний характер, базується на отриманні енергії з біомаси. Є 4-м по значенню джерелом отримання енергії в світі, кількість якого еквівалентна 1250 млн. т. у. т. і складає до 15 % первинних енергоносіїв. Україна має великий потенціал біомаси (17,6 млн. т. у. т.). 

Вітроенергетика. Найбільш перспективним є подальший розвиток вітроенергетики (висока енергетична ефективність, мінімальний екологічний вплив, низька собівартість електроенергії (0,03 – 0,12 дол./(кВт∙год)), добре відпрацьована технологія та обладнання для цих цілей). 

Сонячна енергія. У 2006 р. загальна потужність геліофотоенергетичних установок у світі перевищила 800 МВт електроенергії та щорічний приріст потужності складає 20-30 % на рік. Початок бурхливого розвитку сонячної енергетики пов’язаний зі світовою енергетичною кризою1973 р. і за минувший період вартість 1 кВт∙год сонячної електроенергії знизилась з 2,50 дол. До 20-25 центів. 

Геліофотоенергетика повністю забезпечена технологічною базою, але за енергетичною ефективністю, собівартістю електроенергії (0,21-0,27 дол./(кВт∙ч)) і екологічному впливу поступається електроенергетиці. 

Інтенсифікація використання альтернативних джерел енергії актуальна також з причини глобального антропогенного впливу.

Отже, реалізація розглянутих інноваційних проектів та технологій може суттєво збільшити ефективність використання відновлюваних джерел енергії. Відсутність діяльних національних програм енергозбереження та інтенсифікації використання поновлюваних джерел енергії створює реальну загрозу стабільності національного енергетичного комплексу через передбачуване збільшення енергоспоживання та цін на енергоносії, а також тенденціями глобалізації економіки, що стрімко розвиваються, для нівелювання впливу яких найрозвинутіші країни світу вже сьогодні приймають екстраординарні превентивні міри.

PAGE  
3

