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Козацькі клейноди – символи незалежної України

«Кого військо обере, 

І бунчук булаву дадуть, 

Той у нас буде і гетьманом» 

На даний момент Україна є молодою та незалежною державою. На шляху до цього вона пройшла нелегкий шлях боротьби, були злети та падіння, радощі та розчарування, але, незважаючи на всі перешкоди, ми стали вже єдиним, цільним, незалежним народом. Важливо не забувати  тих героїв, що відчайдушно боролися за нашу свободу, що віддали свої долі для розквіту рідної землі. Варто лише згадати таких видатних особистостей як Іван Мазепа, Петро Дорошенко, Петро Сагайдачний, Богдан Хмельницький, - як згадується один із найважливіших проміжних етапів історії, що зіграв одну з головних ролей в розвитку національної свідомості – козаччина. А що ми знаємо про цю видатну епоху?

Протягом трьохсотлітнього існування козаччина зіграла дуже важливу роль в історії України. Виникнувши як повністю новий соціальний прошарок, вона перенесла свою ідеологію на весь народ й продовжила державно-національну традицію Київської Русі. Вже наприкінці XVI століття козаччина, як найважливіша військова сила, прославилась проти кримської агресії, вийшла на світову арену. Запорізька Січ стала важливим центром соціального та національно-визвольного руху, постійним вогнищем протистояння ополячуванню та окатоличуванню українського народу. Козаки боролися за інтереси всього українського народу, використовуючи найкращі досягнення вітчизняної та європейської культури. Нажаль, з часом вона пала під натиском краще озброєного та економічно організованого противника. Але демократичні традиції козаччини, досвід самостійного економічного життя на Гетьманщині, висока культура XVI-XVIII стали передумовою до національного відродження українського народу.
Як і будь-яка військова сила, українська козаччина мала свої символи, атрибути відмінності, або клейноди  ( від німецького «kleinod» - цінність). Вперше клейноди за Військом Запорізьким офіційно закріпив в 1578 році польський король Стефан Баторій. До них відносились: 

· хоругв – прапор, головна святиня козаччини;

· булава та бунчук – символи влади кошового отамана;

· військова печатка – символ влади судді, підтверджуючи всі офіційні документи, видані кошем;

· срібна чорнильниця – символ влади військового писаря;

· звуки литаври – сигнали, що скликали Січову раду;

· жезл-пірнач – відмітний знак кошового отамана.

        Кожен день, йдучи на роботу, ми не помічаємо прапор на будівлях державних установ. Розплачуючись у громадському транспорті за проїзд, ми не звертаємо уваги на сучасні клейноди, що містяться на грошах. Дивлячись по телебаченню спортивні змагання, де перемагає український спортсмен, ми звикли чути гімн України. А про ступку у побуті годі й згадувати. Ми вже звикли до цих символів, предметів, не усвідомлюючи, що це і є клейноди, які за певний період часу лише трохи змінилися.     

        В наш час національні традиції поступово відроджуються, переосмислюється значення багатьох історичних подій, виникає тенденція повернення до давнини, люди починають більш клопітливо відноситись до спадщини минулих століть, пам’яткам історії, культури, видатним здобуткам минулого. Тому давайте пам'ятати про клейноди, бо вони є частиною нашої історії, а народ, що не знає своєї історії, ставить під сумнів своє майбутнє.    
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