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«Культура України в післявоєнний період»

Основна мета:

Скласти загальний огляд з теми “Культура України в післявоєнний період», який може бути використаний як електронний посібник в навчанні для учнів 11 класів;

Допомогти учням розібратися в новому матеріалі та краще засвоїти тему;

Використання нових інформаційних технології для полегшення навчання.
Період історії України після Великої Вітчизняної війни можна розділити на такі чотири етапи:

Культура повоєнного часу;

Культура України в умовах десталінізації та кризи радянської системи;

Культура України в часи перебудови та становлення незалежної України;

Культура України на порозі XXI століття.

Найбільш стрімко розвивалися такі галузі культури як наука та література..

ХХ століття відзначилося небувалим розвитком науково-технічного прогресу. Лише в 50х-80х роках були зроблені такі геніальні наукові відкриття як:

Проектування та будівництво цифрової машини «Київ» (1960р.), першої в СРСР ЕОМ «Дніпро» (1961 р.) та більш потужних «Промінь», «Мир» та ін. 

Створення штучних алмазів (1961 р.)

Будівництво і запуск найбільшого в світі прискорювача електронів (1964 р.)

Нові методи електрозварювання (Є. Патон)

Розроблені нові методи квантової теорії поля та статичної фізики. Це дало можливість обґрунтувати теорію надтекучості та надпровідності (М. Боголюбов).

Детальніше я б хотіла розповісти про видатного вченого та академіка Євгена Патона, що зробив величезний внесок у розвиток науки України та Радянського Союзу.

Євген Патон - радянський вчений, спеціаліст у сфері зварки та містобудування, академік АН УССР (1929), віце-президент АН УССР (1945—1952)

Основні праці Патона в галузі електрозварки присвячені проблемам автоматизації зварочних процесів, створенню засобу зварки під флюсом та питанням міцності зварних сполук, винайденню засобів зварки спеціальних сталей, впровадженню нових  методів зварки в промисловості. За його участю були спроектовані та створені перші поточні лінії в зварочному виробництві, розроблена  апаратура для автоматичної  зварки, створені індустріальні засоби зварки труб, магістральних трубопроводів та резервуарів та ін. Під керівництвом Патона  1953 в Києві був збудований міст через р. Дніпро, котрому присвоєно ім’я Патон. Автор першої в світовій літературі монографії з питань зварки під флюсом «Автоматична зварка голим електродом під шаром флюсу», 1940. Патон був організатором та редактором журналу «Автоматична  зварка». 

Його син Борис Євгенович Патон продовжив справу батька. Протягом 50 років він очолює всесвітньо відомий академічний Інститут електрозварювання ім. Є.О. Патона, що виріс у потужний науково-технічний комплекс, до структури якого входять науково-дослідний інститут, конструкторсько-технологічні й експериментальні підрозділи, три дослідні заводи, а також інноваційні організації, науково-інженерні й атестаційний центри. 

Саме завдяки таким визначним людям як Євген Патон, розвиток науки в цей період набув небувалих обертів. В літературі ми можемо спостерігати творчість О. Довженка, Б. Антонечко-Давидовича, Л. Первомайського, В. Симоненка, Л. Костенко, І. Світличного, М. Вінграновського, В. Шевчука та інших письменників, котрі зробили свій вагомий внесок в історію української літератури.

До здобуття незалежності Україна пройшла довгий та тернистий шлях національного становлення. Незважаючи на значне гальмування культурного розвитку, ХХ століття принесло нам нові геніальні твори українських письменників та небувалий розвиток науково-технічного прогресу. Культура в Україні подовжує стрімко розвиватися і в наші часи.
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