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ПЕРЕДМОВА

Дистанційне навчання – все частіше ми чуємо ці слова, а сама форма навчання все активніше завойовує своє місце в системі освіти України. Термін „дистанційне навчання” говорить сам за себе – це навчання на відстані від навчального закладу.

Світовий досвід свідчить про інтенсивний розвиток саме дистанційних форм навчання, які надають можливість постійно поповнювати професійні знання широким верствам населення і виводять дистанційне навчання на інший якісно новий рівень розвитку сучасної освіти, що забезпечує безпосереднє спілкування між викладачем і студентом.


Завдяки дистанційному навчанню слухачі мають можливість об’єднувати навчання і роботу, відпадають проблеми проживання і харчування в чужому місті, скорочуються матеріальні витрати на проїзд до місця навчання. Інваліди і люди, що за різних причин не можуть пересуватися, мають можливість одержати навчання. Навчаючись на дистанційних курсах, студент підвищує свій інтелектуальний і творчий потенціал, учиться самостійно приймати рішення 

В даному науково-допоміжному покажчику представлено журнальний та книжковий матеріал українською та російською мовами за період 2005-2009 роки. Документи згруповані за розділами, в розділах – за абеткою. Всього 171 джерело. Полегшити пошук документів вам допоможе іменний покажчик.


Користуючись цим покажчиком, викладачі, студенти та співробітники академії зможуть більш досконально ознайомитися з різними питаннями дистанційної освіти.
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