Вступ
Курс “Внутрішній економічний механізм підприємства” є обов'язковим і викладається студентам усіх спеціальностей за навчальним планом бакалаврської освіти. 

Завдання для контрольної роботи студентам заочної форми навчання з курсу “Внутрішній економічний механізм підприємства” розроблено відповідно до вимог кваліфікаційної характеристики бакалавра з маркетингу.

Ціль курсу “Внутрішній економічний механізм підприємства” полягає у вивченні основних тем, що розкривають проблему ефективного  функціонування підприємства як складної відкритої економічної системи в умовах ринкових відносин та визначення місця і ролі його структурних підрозділів у досягненні загальної економічної ефективності. Він спрямований на подальше поглиблене вивчення проблемних питань розвитку підприємства та його структурних підрозділів в умовах динамічної економічної ситуації, обмеженості ресурсів і підвищення рівня конкуренції.

Виконання контрольної роботи передбачає засвоєння студентами теоретичних положень про будову й форми функціонування внутрішнього економічного механізму; способи формування внутрішніх цін; методи планування, оцінки діяльності підрозділів, а також матеріального стимулювання їх колективів; методику діагностики та оптимізації роботи операційної системи підприємства, а також отримання навичок вирішення конкретних завдань, які пов'язані з різноманітними аспектами діяльності підприємства, а саме: обґрунтування форм внутрішнього економічного управління; обчислення планових показників діяльності підрозділів, оцінювання їх виконання; опрацьовування системи стимулювання ефективної діяльності й розвитку.

Метою виконання контрольної роботи з  курсу “Внутрішній економічний механізм підприємства”  є поглиблене вивчення окремих питань курсу й перевірка знань студентів з  основних розділів дисципліни, зокрема з планування, організації й забезпечення ефективності господарювання на рівні підрозділів підприємства як первинної ланки виробництва, а також необхідних практичних навичок з управління економікою підприємства.

Завданням вивчення курсу “Внутрішній економічний механізм підприємства” є теоретична й практична підготовка бакалаврів за професійним спрямуванням 7.050108 „Маркетинг”, яка повинна допомагати майбутнім спеціалістам самостійно ставити й вирішувати завдання, пов'язані з функціонуванням підприємств та його структурних підрозділів у ринкових умовах з урахуванням особливостей перехідного періоду української економіки.

Контрольна робота складається з двох основних частин: теоретичної (три питання) і практичної (тестовий контроль та розв'язання задач).

Під час написання контрольної роботи студенти повинні стисло, чітко, в достатньому обсязі розкрити зміст теоретичних питань, дати правильні відповіді на тести й розв'язати задачі (супроводжуючи рішення коментарями та висновками за результатами розрахунків).

Контрольну роботу виконують в письмовій формі. Завдання для її виконання  видає викладач дисципліни. При написанні контрольної роботи студентам пропонується використовувати рекомендовану літературу.

Вирішуючи задачі, оцінюючи конкретні ситуації, студенти повинні розуміти природу економічної поведінки підприємства та його підрозділів, засвоїти основні цілі, функції та принципи функціонування внутрішнього економічного механізму підприємства незалежно від виду, розміру, форми власності й сфери діяльності, вирішувати конкретні завдання з формування ефективної виробничо-господарської та комерційної діяльності підприємства та його підрозділів. 
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