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Русские глаголы: методические указания для практических и самостоятельных занятий по дисциплине „Русский (укр. язык) язык” для иностранных учащихся подготовительного отделения гуманитарных, инженерно-экономических и биологических специальностей. / Авт. А.В. Лымарь, Л.В. Сергейчук, Ю.В. Усова – Харьков: ХНАГХ, 2010 –  80 с.

Авторы: А.В. Лымарь, Л. В. Сергейчук, Ю.В. Усова
Рецензент: канд. филол. наук, доцент, зав. кафедрой украинознавства Харьковской академии дизайна Золотухина Н.А. 
Данный словарь охватывает все частотные глаголы, представленные в учебном пособии «Русский язык для начинающих». В словаре даются спрягаемые формы в изъявительном наклонении (настоящем, прошедшем и будущем времени), а также повелительном наклонении. Атрибутивные формы включают активные и пассивные причастия в настоящем и прошедшем времени, краткие формы пассивных причастий и деепричастия. Модели глагольного управления помогут лучше понять функционирование данного глагола в речи. Все глаголы сопровождаются переводом на английский, арабский и китайский языки.
Словарь предназначен для иностранных учащихся подготовительного факультета гуманитарных, инженерно-экономических и биологических специальностей.
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