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Тетрадь по грамматике. Методические указания для практических и самостоятельных занятий к курсу «Русский (укр. язык) язык» для иностранных учащихся подготовительного отделения гуманитарных, 
инженерно-экономических и биологических специальностей. / Авт. Г.П. Соколова – Харьков: ХНАГХ, 2010 –  100 с.

Авторы: Г.П. Соколова
Рецензент: канд. филол. наук, доц. Мосьпан Елена Павловна
«Тетрадь по грамматике»  содержит лексико-грамматический и справочный материал, соответствующий I, II и III концентрам «Программы по русскому языку для подготовительных факультетов ВУЗов».

Задача пособия – дать системное и целостное представление о грамматике русского языка. Грамматические сведения обобщают языковые явления и факты, наиболее характерные для системы русского языка (фонетика, морфология, структура предложения, словообразование). В «Тетради…» также представлены основные синтаксические модели и конструкции, выражающие логико-смысловые отношения (способы выражения времени, условия, причины). 

Пособие адресовано иностранным учащимся подготовительных факультетов и слушателям курсов русского языка. Им могут также воспользоваться иностранные студенты старших курсов и преподаватели РКИ. 
Рекомендовано кафедрой украинского и русского языков как иностранных, протокол № 1 от 10.09. 2009 г.
