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ВСТУП

Розвиток національної економіки потребує створення і впровадження такої системи регіонального управління, яка б відповідала сучасним цілям та умовам практики внутрішнього міжрегіонального співробітництва і міжнародної співпраці територій. Метою вивчення дисципліни “Регіональний менеджмент” є освоєння методології регіонального управління для забезпечення ефективного управління економічним та соціальним розвитком території.


Результатом ефективного управління регіонами має стати:

формування оптимальної високоефективної структури господарства регіонів, що б забезпечувала їх комплексний розвиток на основі природно-ресурсного, виробничо-економічного, науково-технічного та людського потенціалу;

удосконалення системи державного стратегічного програмування

регіонального розвитку, обґрунтування стратегії розвитку окремих регіонів;

децентралізація влади, розмежування функцій та повноважень центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з розширенням їх повноважень і посиленням відповідальності;

підвищення ролі регіонів у зовнішньоекономічному співробітництві, активне входження їх до міжнародних організацій та утворень, активізація міжрегіонального співробітництва;

забезпечення сталого зростання доходів населення і європейських стандартів життя в регіонах.

формування інфраструктури підтримки регіонального розвитку через створення спеціальних інститутів, зокрема агентств регіонального розвитку, що б стали провідниками ефективної державної регіональної політики та територіальної політики розвитку окремих регіонів.


Конспект лекцій написаний відповідно до стандартів поточно-модульного контролю, що сприяє підвищенню якості знань студентів.
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