ГЛАВА 1.

РОЗВИТОК БУДІВЕЛЬНИХ КОНСТРУКЦІЙ
Протягом тисячоліть людство поступово розви​вало будівельну справу, удосконалювало своє житло та споруджувало більш складні, унікальні будови, основою міцності яких були несучі буді​вельні конструкції.
У період Київської Русі побудовані всесвітньо відомі пам'ятки архітектури. Найбільше вражає Софія Київська, яка і сьогодні захоплює нащадків своєю величчю. Виникають зародки цехової орга​нізації майстрів будівельної справи, здобувають визнання місцеві зодчі Петро Милонет з Києва, Іван з Полоцька, Каров Яковлевич з Новгорода, а також вчені Амфій Тральський, Ісідер Мілецький. У ті часи були розроблені правила будівниц​тва, викладені в „Будівельному статуті" й у „Руській Правді" Ярослава Мудрого (1020 р.).
Поступово в будівництві й архітектурі утвер​джуються раціональні ідеї використання буді​вельних матеріалів і конструкцій, вільний вибір стилю та застосування національних особливос​тей, традицій. Широко впроваджується цегляна архітектура, залізобетон, нові форми сталевих конструкцій у мостах та громадських будівлях.
З кінця XIX ст. під час будівництва в Україні залізниць, металургійних і машинобудівних заво​дів широко почали застосовувати металеві конст​рукції, наприклад, у 1872 р. в Донбасі, на заводі англійського капіталіста Д. Юза при  будівництві до​менних, мартенівських, механічних цехів. Найчас​тіше поперечний переріз механічного цеху мав три прольоти з розмірами центрального 21,45м. Центральний проліт являв собою двошарнірну раму з жорстким закріпленням колон у фунда​ментах і шарнірним приєднанням кроквяних ферм. У поздовжньому напрямку колони встанов​лювалися з кроком 10,5м, а крок ферми становив 5,25м.
Металеві конструкції широко застосовувались для промислового будівництва в Катеринославі, Кам'янському (Дніпропетровськ, Дніпродзержинськ), а також на двох великих металургійних заводах у Маріуполі. Був закуплений і перевезений до Маріуполя в повному комплекті металургійний завод разом  з металевими кон​струкціями цехів. 
Перші відомості про застосування металу в каркасах цивільних будов в Україні належать до 1870 р. Це експериментальне будівництво жит​лових споруд в Інкермані (Крим), а також ре​конструкція Андріївського собору в Києві (1892 р.) із заміною пошкоджених дерев'яних несучих кон​струкцій купола на металеві. Металеві конструк​ції покриття були застосовані у великих театрах, побудованих в Києві, Львові, Одесі. Для пере​криття залу глядачів міського театру в Києві ви​користані металеві кроквяні ферми прольотом 17,8 м, верхній пояс яких мав параболічні обриси і складався з двох кутників 75x100 мм.

В Одесі у 1903 р. зведено будинок Кредитного товариства, несучими конструкціями покрівлі якого були сталеві кроквяні ферми.
У 1897 р. почалося будівництво Оперного театру в Львові (арх. 3.Горголевський). У пере​криттях сценічної частини тут застосовані ґратчасті двошарнірні арки прольотом 20  і висотою 10м, а для залу глядачів — кроквяні ферми прольотом 20м,  висотою  2,215 мм.
З металевих конструкцій виконані перекриття Одеського оперного театру — одного з найбіль​ших театрів Європи на той час, а також пере​криття багатьох драматичних театрів України.  Прикладом використання оригінальних мета​левих конструкцій є Бесарабський ринок у Києві (1912 р., арх. Г. Ю. Гай, арх. М. П. Бобрусов). Несучі конструкції ринку — високі сталеві тришарнірні наскрізні арки прольотом 29,5 та висотою 18м. Переріз арок просторовий, складається з чоти​рьох віток, з'єднаних у площині арки решіткою з легких кутників, а з площини — парними план​ками. Опорні вузли шарнірні, балансирні. Покрит​тя крайніх прольотів укладені на легкі металеві фермочки з паралельними поясами, що спира​ються на стояки арок і цегляні стіни.
Металеві конструкції широко застосовують і в будівлях залізничних вокзалів. Дебаркадер Львівського залізничного вокзалу має перекриття у вигляді  двопрольотних  металевих наскрізних ар​кових систем.

У 1935—1941 рр. значні дослідження у галузі міцності металевих конструкцій були  виконані під ке​рівництвом Н. В. Карнаухова за участю 

П.М. Варвака,       А.П. Роковицана,     А.І. Стрельбицької,     В.Г. Чудновського. У середині 30-х років заві​дувач кафедри металевих конструкцій КІБІ Н. Д. Жудін, відомий вчений у галузі будівельної механіки і конструкцій, запропонував розрахунок сталевих конструкцій з урахуванням розвитку пластичних деформацій.
Підвищенню технологічності металоконструкцій присвячені праці М.М. Сахновського (ПДАБА), економіці й оптимальному проектуван​ню — праці Я. М. Ліхтарникова, Д. В. Ладиженського (Донбаська державна академія будівництва та архітектури (ДДАБА)). Проблеми розрахунку тонкостінних сталевих конструкцій і оболонок досліджував С.П. Кан (ХНАМГ). У різні роки в Харківському держав​ному технічному університеті будівництва і архі​тектури (ХДТУБА) працювали відомі вчені — професори Г.А. Петров,   О.П. Мчедов-Петросян,     В.А. Трубін,    С.Е. Фрайфельд,    А.С. Уловайський, А.А. Тіп, П.С. Колобков та інші. Досліджував і розробляв конструкції з маловуглецевих термозміцнених сталей, запропонував тео​рію надійності сталевих резервуарів А.А. Сильвестров (ПДАБА).
Протягом останніх десятиліть у Донецькій ака​демії будівництва і архітектури Є. В. Горохов створив наукову школу розрахунку, проектуван​ня та застосування опор ліній електропередач ви​сокої напруги та забезпечення корозійної     стій​кості     будівельних   конструкцій   (В.П. Корольов,    В.Ф. Мущанов, Є.В. Шевченко). Оригінальні наукові дослідження в галузі будівельних   конструкцій   виконали   відомі  вчені   України   В.Н. Ярин, Н.А. Буданов, І.І. Улицький, Я.Д. Лівшиц, С.Е. Фрайфельд, А.С. Курилло, Є.Ф. Лисенко,    Л.М. Поляков,    М.С. Торяник,      І.Є. Прокопович,     А.Я. Барашиков,        А.Б. Голишев,       С.Н. Клепіков,     О.Е. Лопатто,    Ф.Є. Клименко,    Л.І. Стороженко,    О.Л. Шагін,     А.П. Кричевський,    П.Ф. Вахненко,   С.Ф. Пічугін, В.А. Пахомов, Л.М. Фомиця, С.А. Фомін, В.С. Шмуклер, В.П. Шевельов, М.А. Цейтлін, Б.Г. Гнідець, В.І. Бабич, Е.Д. Чіхладзе,      В.С. Дорофєєв,     А.Д. Ліберман,      В.Д. Таіров,     В.І. Скатинський, В.С. Шебанін, В.В. Фурсов.
Розробці нового напряму сталебетонних кон​струкцій із зовнішнім стрічковим армуванням та їх впровадженню в будівництво присвячена бага​торічна праця Ф.Є. Клименка (Національний університет „Львівська політехніка").
Багаторічні   дослідження   трубо бетонних   кон​струкцій,   виконані    Л.І. Стороженком, дістали ви​знання та застосування в будівництві (ПДТУ). За останні десятиліття значні досягнення в галузі надійності будівельних конструкцій має наукова школа, заснована С.Ф. Пічугіним.
Сучасний рівень науки й техніки в Україні є результатом творчої праці вчених, інженерів та архітекторів у співдружності зі спеціалістами інших країн. Завдяки зусиллям вчених, проектантів і будівельників Україна перетворилася у державу з високим промисловим потенціалом. Зведено вугільні шахти Донбасу, гірничо-збагачувальні комбінати Криворіжжя, металургійні заводи велетні Запоріжжя, Дніпропетровська, хімічні та інші підприємства. Побудовані теплові, атомні й гідроелектростанції, транспортні споруди, зокре​ма чимало великих металевих і залізобетонних мостів через Дніпро, метрополітени в Києві й Харкові.
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