Передмова

За умов побудови ринкової економіки  важливе значення має поєднання інститутів державної влади з усіма суб’єктами господарської діяльності. В Україні функціонує понад 50 тис. організацій, які утримуються цілком за рахунок державного чи місцевих бюджетів. 

Тому необхідним є розкриття для студентів основ фінансово-господарської діяльності саме бюджетних організацій, яка характеризується цілим рядом особливостей: складання кошторисів, планів асигнувань, класифікація видатків і доходів та ін.

Розробка ефективних методів фінансового планування діяльності бюджетних установ є актуальним у контексті стратегічних завдань управління бюджетним процесом держави на всіх рівнях.

На сучасному етапі розвитку України проблеми фінансування соціальної сфери загострилися. Саме бюджетні установи відповідають за належний рівень надання соціальних послуг – освітніх, охорони здоров’я, культури та ін. Тому потрібне розуміння того, що бюджетні кошти виділяються їм тільки після затвердження кошторисів та планів асигнувань, які визначають основні обсяги фінансування. Від того, наскільки обґрунтовано складені ці документи, значною мірою залежить рівень надання послуг бюджетними установами. Останнім часом багато уваги приділяється регламентуванню діяльності саме в цій галузі. Було прийнято Бюджетний кодекс, нову бюджетну класифікацію, діє програма реформування бюджетного процесу, створене Державне казначейство України і це не випадково. Саме від ефективного функціонування бюджетної галузі залежить не тільки економічний рівень життя суспільства, але й рівень забезпеченості незахищених шарів (діти, пенсіонери, інваліди та ін.), функціонування соціальної сфери, розвиток підвищує загальний рівень культури суспільства. Таким чином, ефективна система управління фінансовими потоками на всіх рівнях бюджетної системи має стати основою економічного зростання, гарантом соціальної захищеності суспільства.

Мета цього конспекту – допомогти студентам у вирішенні завдань, пов’язаних з плануванням діяльності бюджетних установ. Він сприятиме кращому усвідомленню питань, пов’язаних з бюджетною системою, бюджетним процесом та системою управління бюджетними ресурсами.
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