Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України

ХАРКІВСЬКА НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ МІСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА

С.М. Мордовцев 

ПРОГРАМА І Робоча програма навчальної дисципліни
«Інформаційні системи і технології обліку»
(для студентів 5  курсу заочної форми навчання освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр, напряму підготовки 0305 – «Економіка і підприємництво», спеціальності  6.030509 – «Облік і аудит»)
Відповідає вимогам кредитно-модульної системи організації навчального процесу

Харків – ХНАМГ – 2011

Програма і робоча програма навчальної дисципліни  «Інформаційні системи і технології обліку» (для студентів 5 курсу заочної форми навчання освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр, напряму підготовки 0305«Економіка і підприємництво», спеціальності 6.030509 «Облік і аудит») / Укл.: С.М. :Мордовцев, Харк. нац. акад. міськ. госп-ва.– Х.: ХНАМГ, 2011. – 20 с.
Укладач: С.М. Мордовцев

Програма побудована за вимогами кредитно-модульної системи організації навчального процесу і узгоджена з орієнтовною структурою змісту навчальної дисципліни, рекомендованою Європейською Кредитно-Трансферною Системою (ЕСТS).

Рекомендована для студентів економічних спеціальностей.

Рецензент: доцент  кафедри  інформаційних систем і технологій в міському господарстві Харківської національної академії міського господарства, І.Т.Карпалюк

Затверджено на засіданні кафедри інформаційних систем і технологій в міському господарстві, протокол № 67 от 03.09.2010 р.









