МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ХАРКІВСЬКА  НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ  МІСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА
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МОДЕЛЮВАННЯ ТА ДОСЛІДИ В СЕРЕДОВИЩІ
ПАКЕТУ ПРОГРАМ SINSYS 

Практичне керівництво до використання програми SinSys  і виконання розрахунково-графічної роботи 
для дисциплін «Мікропроцесорні пристрої електротранспорту», «Мікропроцесорні пристрої транспортних засобів», «Мікропроцесорні пристрої систем автоматизації електроприводів», «Мікропроцесорні пристрої», «Автоматизація технологічних процесів», «Автоматизація технологічних процесів та установок» 

(для студентів 4-5 курсів усіх форм навчання за напрямом підготовки 0922 (6.070502 – «Електромеханіка»))
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Харків – ХНАМГ – 2011
Моделювання та досліди в середовищі пакету програм SinSys. Практичне керівництво до використання програми SinSys  і виконання розрахунково-графічної роботи для дисциплін «Мікропроцесорні пристрої електротранспорту», «Мікропроцесорні пристрої транспортних засобів», «Мікропроцесорні пристрої систем автоматизації електроприводів», «Мікропроцесорні пристрої», «Автоматизація технологічних процесів», «Автоматизація технологічних процесів та установок» (для студентів 4-5 курсів усіх форм навчання за напрямом підготовки 0922 (6.070502 – «Електромеханіка»))  /Авт. Єсаулов С.М., Бабічева О.Ф. – Х.: ХНАМГ, 2011. – с.

Автор: С.М. Єсаулов

О.Ф. Бабічева 
Це практичне керівництво призначено для вивчення мікропроцесорної техніки та систем автоматики, застосовуваної на різних об’єктах транспорту і комунального господарства.
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Затверджено на засіданні кафедри електричного транспорту (протокол №2 від 21.09.2010 р.)
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