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Рекомендовано кафедрою фізичного виховання і спорту, протокол № 3 от 12.10.2011 г.

Формування здоров’я і особистості студента засобами туризму: колективна монографія / В.М. Клочко, Т.В. Бондаренко, А.Г. Любієв, Н.Ю. Борейко. – Харків : ХНАМГ, 2012. – 275 с.

У монографії представлені сучасні погляди педагогів і науковців з актуальних питань формування здоров'я й особистості студентів з використанням потенціалу фізичної культури, спорту і туризму. Матеріал систематизований і представлений так, щоб сприяв цілісному мисленню майбутніх фахівців. Наведені практичні рекомендації щодо активного відпочинку з метою формування, зміцнення, збереження і відновлення професійного здоров'я. 
Монографія призначена для викладачів, студентів, магістрів, аспірантів і науковців вишів, а також для осіб, що самостійно займаються фізичною культурою, спортом і туризмом. Матеріал теоретичного, методичного і практичного спрямування допоможе грамотно підготуватися до мандрівок і використати їх з найбільшою користю, уникнувши негативних наслідків для здоров'я. Багато корисних відомостей знайдуть фахівці туристичної галузі, а також ті, хто не має спеціальної спортивно-туристичної підготовки, але цікавиться питаннями організації відпочинку й надання туристичних послуг.
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