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Виховання гармонійної особистості засобами художньої гімнастики (Текст): монографія / Т.В.Бондаренко; Харк. нац. акад. міськ. госп-ва. – Х.: ХНАМГ, 2013. – 213 с.; іл.
У монографії представлені сучасні погляди педагогів і науковців, а також результати власних досліджень авторів з актуальних питань виховання особистості студентів з використанням потенціалу масового спорту. Матеріал систематизований і представлений так, аби сприяв уявленню майбутніх фахівців щодо соціокультурного і професійно-прикладного значення занять фізичною культурою і спортом. Наведені практичні рекомендації щодо інтелектуального і нервово-психівчного виховання засобами художньої гімнастики. Приділена увага контролю і безпеці тренувань, збереженню і відновленню здоров’я.

Монографія призначена для викладачів, студентів-спортсменів, магістрів, аспірантів і науковців вищих навчальних закладів інженерно-технічного і фізкультурного профілів, а також для осіб, що самостійно займаються масовими видами спорту. Робота має теоретичне, методичне і практичне спрямування. Її зміст допоможе усвідомлено і систематично використовувати навчальний час для гармонійного самовиховання, уникнувши негативних наслідків для здоров’я.
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