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ПЕРЕДМОВА

Становлення і розвиток постіндустріального етапу історії людської цивілізації зумовлюють істотні зміни не тільки цілей, змісту і характеру суспільного виробництва, а й уявлення про сутність і структуру професійної компетенції фахівців. Цілком природно, що це повною мірою стосується змісту і характеру професійної діяльності інженерів. Оскільки ж основою життєзабезпечення суспільства сьогодні виступає і протягом ще досить тривалого часу залишатиметься матеріальне виробництво, потреба в інженерних кадрах різних спеціальностей зберігатиметься, а суспільні вимоги до їхньої професійної компетенції і особистісних якостей дедалі все більше змінюватимуться, а рівень цих вимог тільки зростатиме. 

Лавиноподібне зростання обсягів наукових і технічних знань, значне прискорення процесів розробки, впровадження і використання нових високих технологій зумовлює помітне скорочення циклу їх старіння і оновлення. Сьогодні характерною рисою науково-технічного прогресу стало не тільки його прискорення, а й розгалуження, коли відкриття чи винаходи, зроблені в одній певній сфері, начебто несподівано отримують застосування у зовсім інших, інколи досить віддалених від неї. У зв’язку з цим зміст і логіка діяльності кожного інженера –дослідника чи конструктора, технолога чи експлуатаційника, або майстра-організатора виробництва – повинні не тільки істотною мірою кореспондуватися з логікою науково-технічного прогресу, а й грунтуватися на його глибокому розумінні цієї логіки.

За цих умов традиційна система інженерної освіти вже не може забезпечити належної відповідності рівня і якості підготовки майбутніх фахівців новим суспільним вимогам до професіоналізму та особистісних якостей інженера. Тому перед освітніми закладами постають дві групи вкрай важливих і відповідальних завдань. Перша з цих груп полягає в необхідності прищеплення студентам уміння і внутрішньої потреби в освіті й самоосвіті протягом всього життя. Друга група завдань полягає у такому виборі змісту освіти, який би забезпечував не тільки належний рівень фахової компетенції, а й формування та розвиток загальної і професійної культури інженерів, прищеплював їм чіткі морально-етичні погляди й переконання, надійні світоглядні позиції, озброював їх знанням філософії і логіки, розумінням закономірностей науково-технічного і соціального прогресу.

Слід підкреслити, що логіка у своєму історичному розвитку пройшла досить складний шлях, активно сприяючи досягненням інших наук і водночас збагачуючись їхніми досягненнями. Тому сьогодні вона являє собою дійсно надзвичайно розвинену, багатоаспектну і багатофункціональну наукову дисципліну. Поряд зі світоглядними, положення логіки лежать в основі методології наукових досліджень і практично-перетворювальної діяльності людей. Плідне і послідовне застосування її законів, принципів і положень дає змогу ефективно розв’язувати найрізноманітніші складні проблеми науки, техніки й суспільного життя.

У сучасному надзвичайно мінливому світі знання і усвідомлене використання наукового апарату логіки вкрай необхідні як інженеру, так і математику чи фізику. Без них сьогодні не можуть обійтись педагоги і психологи, історики і лінгвісти, соціологи і фахівці з соціального управління та менеджери-практики. Особливого значення ці знання набувають для успіху професійної діяльності представників природничих і технічних наук. Тому вивчення логіки передбачається навчальними планами всіх інженерних спеціальностей вищої школи України.

У той же час процес її вивчення не підкріплений належним навчально-методичним забезпеченням. Сьогодні досить численна навчальна література з логіки значною мірою адресована або майбутнім юристам, або студентам вищих закладів освіти взагалі. Тому цілком природно, що вона не враховує характерних особливостей професійної діяльності інженерів. Розробка ж і належне використання високих технологій та постійне удосконалення продукції відповідно до потреб споживачів, забезпечення її конкурентоспроможності неможливі без осмисленої технічної творчості інженера. Закономірності ж творчої діяльності підпорядковуються своєрідній логіці, як і загальні закономірності розвитку техніки. Однак, на жаль, ці закономірності не знаходять висвітлення в наявній навчальній та методичній літературі з логіки. Усунути цю «білу пляму» й має на меті пропонований навчальний підручник.

Автори виходили з того, що логіка призначена не тільки для того, щоб навчити людину “правильно мислити” в дусі античних філософів і ораторів, а й головним чином для озброєння вчених і фахівців-практиків важливими і корисними методами аналізу та розв’язання складних проблем, що супроводжують теоретичні й експериментальні дослідження і прикладну діяльність у різних сферах суспільного життя. У зв’язку з цим належний рівень володіння інструментарієм логіки виступає одним з найважливіших показників справжнього професіоналізму фахівця, суттєвим складником його загальної і професійної культури.

Сьогодні існують безліч професій, кожній з яких відповідає своя специфічна предметна сфера діяльності з притаманними їй характерними особливостями, своїми закономірностями функціонування і розвитку. Тому поряд із загальною логікою в її традиційному розумінні професійна підготовка фахівця має передбачати також вивчення тих її галузей, положення яких використовуються у цих сферах – модальної, часової, імовірнісної, деонтичної, нечіткої, аксіологічної та інших “логік”. Крім того, ця підготовка повинна включати вивчення так званих “прикладних логік” – логіки наукового дослідження, логіки техніки, логіки управління тощо.

На жаль, у наявній навчально-методичній літературі всі ці питання практично не розглядаються або викладаються досить поверхово. Разом з тим майбутньому інженеру знання цих “логік” або принаймні деяких з них вкрай необхідні, що й зумовило спробу їх викладення у даному посібнику. З цією метою в ньому передбачено спеціальний розділ під умовною назвою “Прикладні питання логіки”. Його матеріал певною мірою був апробований в процесі викладання як загального курсу логіки студентам, так і спецкурсу з філософії управління магістрам в Національному технічному університеті “Харківський політехнічний інститут”.

Навчальний посібник складається з двох частин, поділених на 16 розділів, у яких викладено основний матеріал з логіки, що відповідає затвердженій програмі та іншим нормативним документам. Особливість його викладення полягає в тому, що значна частина прикладів, які слугують для ілюстрації або пояснення тих чи інших теоретичних положень, стосується різних галузей науки, техніки і технологій. Крім того, зазначені вище розділи з прикладної логіки містять матеріал не тільки з традиційних питань логіки контактних схем, а й загальної логіки науково-технічного дослідження, логіки техніки, логіки управління, нечіткої логіки та її застосування, а також логіки ділового спілкування. Все це має наблизити матеріал підручника до практичних потреб інженера.

Для зручності користування навчальним матеріалом у підручнику наведено спеціальний довідковий розділ, який містить тематичний, предметний та іменний покажчики, що дозволяють швидко відшукати той чи інший термін, закон чи положення, а також прізвище певного вченого, внесок якого в логіку зацікавив потенційного читача.

Наскільки нам відомо, ця робота є першою в Україні спробою створення підручника з логіки, чітко адресованого не тільки інженерам-практикам, а й студентам вищих закладів освіти інженерного профілю і слухачам системи післядипломної освіти інженерів, переважна більшість яких свого часу взагалі не вивчала курс логіки. Тому ми будемо вдячні всім, хто висловить свої думки чи критичні зауваження стосовно структури і змісту книги та стилю викладення навчального матеріалу і будемо прагнути максимальною мірою урахувати їх у подальшій роботі.
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