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Введение
«… В настоящее время термин Экология породил «экологизацию» современных научных дисциплин и стал неотъемной частью нашей жизни».

В. Кормилицин

На современном этапе развития человечества проблема взаимодействия энергетики и окружающей среды приобретает новые черты, распространяя влияние на огромные территории, большинство рек и озер, громадные объемы атмосферы и гидросферы Земли. Еще более значительные масштабы развития энергоснабжения и энергопотребления в обозримом будущем предопределяют дальнейший интенсивный рост их разнообразных воздействий на все компоненты окружающей природной среды в глобальном масштабе.
«Тепловое загрязнение» планеты, «парниковый эффект», «кислородное голодание», кислотные дожди, истощение озонового слоя, масштабные загрязнения токсичными химическими веществами и радионуклидами, быстрое сокращение биологического разнообразия – далеко не полный набор бед, которыми человечество расплачивается за представленный цивилизацией комфорт. В основе этого комфорта и всех связанных с ним негативных последствий лежит, в первую очередь, производство и использование энергии, преобразование ее из одной формы в другую, реализуемое объектами топливно-энергетического комплекса.

С развитием атомной энергетики возникли принципиально новые стороны проблемы взаимодействия энергетики с окружающей средой. Конец ХХ века ознаменовался экологической катастрофой планетарного масштаба – аварией на Чернобыльской АЭС, которая в очередной раз заставила человечество задуматься: «Куда ведет мир погоня за Энергией? Где предел увеличения производства первичных энергоносителей и постоянного наращивания энергетических мощностей, их воздействия на окружающую среду?»

К сожалению, в последнее время это взаимодействие стало приобретать угрожающий характер. Научно-техническая революция, ставшая возможной в результате великих открытий в биологии, химии, физике и многих других науках, намного расширила возможности интенсивного использования природных ресурсов. В то же время она усложнила и все более возрастающими темпами продолжает усложнять взаимодействие Человека с окружающей средой, внося заметные и непредвиденные изменения в экологические системы, в регуляцию биосферы в целом.

В последние годы ученые мира со все большим беспокойством говорят о повышении концентрации СО2 в атмосфере, следствием чего является «парниковый эффект» - повышение температуры Земли. Если эти опасения подтвердятся, человечеству в не таком уж отдаленном будущем  прийдется резко ограничить потребление углеродосодержащих топлив. Кроме выбросов СО2, топливосжигающие и теплоэнергетические установки производят выбросы тепловые (нагретой воды и газов), химические (оксиды серы и азота), золу и сажу, которые с увеличением масштаба производства также создают серьезные проблемы. Исключить или хотя бы свести к минимуму эти выбросы можно только на основе глубокого понимания процессов преобразования энергии на всех этапах, начиная с добычи первичных энергоресурсов и кончая использованием энергии в ее конечном виде потребителем. Фактически экология поставила человечество перед необходимостью перехода к «безотходному» энергопроизводству. 

Другой важнейшей стороной проблемы взаимодействия энергетики и окружающей среды в новых условиях является определяющая роль условий природной среды в решении практических задач энергоснабжения (выбор типа энергетических установок и дислокации предприятий, выбор единичных мощностей энергетического оборудования и энергоресурсов, учет их влияния на окружающую среду, применение энергосберегающих технологий и мероприятий и др.).

Таким образом, сложившаяся на границе тысячелетий ситуация может рассматриваться как предельно конфликтная с окружающей природной средой. Поэтому экологические аспекты энергетики и энергетические аспекты экологии, принципы взаимозависимости и гармонии человека и природы, должны учитываться на всех этапах научно-технического прогресса. Отсюда следует прямая связь экологии с хозяйственной деятельностью человека, особенно с такими масштабными производствами как энергетика, топливно- и ресурсодобывающие комплексы, транспорт, сельское хозяйство и др. Именно экология  призвана стать основой оптимизации взаимоотношений хозяйственной деятельности человека с биосферой, а экологические знания – несущей необходимостью сегодняшнего дня.

Проблема взаимодействия энергетики и окружающей среды является весьма многосторонней, она находится в авангарде научно-технической мысли и требует к себе особого внимания. Специфика современной экологии заключается в том, что из строго биологической науки она превратилась в цикл знаний, вобравших в себя, по сути дела, разделы всех известных научных дисциплин. Появились новые научно-практические дисциплины на стыке экологии и сферы практической деятельности человека, объединенные термином «прикладная экология».

Изучение взаимодействия процесса общественного производства с окружающей средой привело к развитию на стыке технических, естественных и социальных наук, нового научного направления называемого инженерной экологией. Важной особенностью инженерно-экологических исследований является их прикладной характер. Экология здесь является  теоретической базой, устанавливающей ограничения на параметры производства, а инженерные дисциплины – базой реализации технических решений по данному производству для выполнения экологических ограничений.

Таким образом, прикладная (инженерная) экология в отличие от всех других научных дисциплин, изучающих взаимодействие общества с природой, базируется на полном и глубоком знании технологии производства. Это в полной мере относится к ее отраслевым составляющим, в частности, к инженерной экологии энергетики, основы которой и являются предметом дальнейшего рассмотрения.

Данное издание содержит информацию о роли энергетики в жизни человечества, состоянии и перспективах развития топливно-энергетического комплекса, о традиционных и альтернативных источниках энергии. Рассмотрены аспекты взаимодействия объектов энергетики и окружающей среды, а также главные направления сокращения возможных негативных последствий, в том числе и, такие, как энергосбережение, энергетический аудит и менеджмент.

Предлагаемый материал обобщен и систематизирован с учетом отечественного и зарубежного опыта преподавания энерго- экологических дисциплин, а также тенденций и направлений развития энергетики на современном этапе как в Украине, так и в передовых странах  Западной Европы.
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