Раздел 1

ЭНЕРГЕТИКА И БУДУЩЕЕ ЗЕМЛИ

 «…Мы, разумные существа, не должны забывать, что

наша цивилизация – лишь одно из замечательных явле-

ний природы, зависящих от постоянного притока кон-

центрированной энергии солнечного излучения».

Ю. Одум

1.1. Основные понятия и определения

1.1.1. Энергия и энергетика

Энергия  [< гр. enerqia – деятельность] – общая мера различных видов движения и взаимодействия. В настоящее время известны различные виды энергии : теплового движения микрочастиц, составляющих рабочее тело : кинетическая самого тела как единого целого (механическая энергия); гравитационного, электрического и магнитного полей; электромагнитного излучения; внутриядерная и др. Одни виды энергии могут превращаться в другие в строго определенных количественных соотношениях, которые устанавливает всеобщий закон сохранения и превращения энергии. 

Энергетика – отрасль народного хозяйства, охватывающая производство, преобразование и использование различных форм энергии. В энергетике используются в основном пять видов установок:

- генерирующие – преобразующие потенциальную энергию природных энергетических ресурсов в электрическую, тепловую, механическую или в другой вид энергетического ресурса (например, турбоустановки, газогенерирующие установки, котлы, компрессоры);

- преобразующие – изменяющие параметры и другие особенности данного вида энергии (трансформаторные подстанции, выпрямительные и инвенторные электроустановки, трансформаторы тепла и др.);

- сети – предназначенные для передачи и распределения энергии (электрические, тепловые, газовые, нефтепроводы, сети сжатого воздуха и др.);

- аккумулирующие – предназначенные для частичного регулирования режима производства энергии (электрические и тепловые аккумуляторы, насосно-аккумулирующие гидростанции и др.);

- потребляющие – служащие для преобразования энергии к виду, в котором она непосредственно используется (электрический привод машин, отопительные установки, промышленные печи, светильники и др.).

С точки зрения физики процесс производства любой формы энергии заключается в преобразовании одной ее формы в другую. Поэтому, по содержанию физических процессов, происходящих во всех установках, машинах, аппаратах и устройствах энергетического хозяйства, энергетика может быть названа также и наукой о преобразовании, транспортировке и использовании энергии.

Основными формами, в которых применяется в настоящее время энергия, остаются теплота и электричество. Отрасли энергетики, изучающие их получение, преобразование, транспортировку и использование называются, соответственно, теплоэнергетикой и электроэнергетикой.
Отрасль энергетики, изучающая преобразование водной энергии в электрическую, называется гидроэнергетикой.
Открытие путей использования энергии атомного ядра создало новую отрасль энергетики – атомную  или ядерную энергетику.
Вопросами использования энергии перемещающихся масс воздуха занимается ветроэнергетика.
Каждая из отраслей энергетики как науки имеет свою теоретическую основу, базирующуюся на  законах физических явлений в данной области.

Понимание единства и эквивалентности разных форм энергии сложилось к середине девятнадцатого столетия, когда был накоплен достаточно большой опыт преобразования одних форм энергии в другие : создана паровая машина, преобразующая теплоту в механическую энергию ; открыты первые источники электрической энергии – гальванические элементы, в которых осуществлялось непосредственное преобразование химической энергии в электрическую; путем электролиза многократно осуществлено обратное преобразование – электрической энергии в химическую ; создан электрический двигатель, в котором электрическая энергия преобразовывалась в механическую ; открыто явление непосредственного преобразования электрической энергии в тепло. И, наконец, в 1831 году был открыт способ превращения механической энергии в электрическую. Естественным обобщением огромного объема накопленных данных по преобразованию одних форм энергии в другие явился закон сохранения и превращения энергии – один из основных фундаментальных законов физики.

Потребность в преобразованиях энергии связана с необходимостью наличия различных форм энергии для современных технологических процессов. Причем преобразования энергии не исчерпываются только превращением одних ее форм в другие. Тепловая энергия применяется при разных значениях параметров теплоносителя (пара, газа, воды), электрическая – в виде переменного или постоянного тока и при разных уровнях напряжения.

Преобразования энергии осуществляются в различных машинах, аппаратах и устройствах, составляющих в целом техническую основу энергетики. Так, в котельных установках химическая энергия топлива преобразуется в тепловую; в паровой турбине это тепло, носителем которого является водяной  пар, преобразуется в механическую энергию, которая в электрическом генераторе, в свою очередь, преобразуется в энергию электрическую; на гидроэлектростанциях в гидротурбинах и электрогенераторах энергия водных потоков преобразуется в электрическую; в электрических двигателях электрическая энергия преобразуется в механическую и т.д.

Способы создания и использования разных установок, машин, аппаратов и устройств, предназначенных для получения, преобразования, транспортировки и применения разных форм энергии, базируются на соответствующих разделах теоретических основ энергетики: теплотехники, электротехники, гидротехники, ветротехники  и др.

1.1.2. Экология и окружающая среда

Термин «экология», впервые использованный в 1966 году биологом Э. Геккелем, происходит от греческих слов «оicos» - дом, семья и «logos» - слово, понятие, учение.

Экология – наука, изучающая взаимоотношения живых организмов, образующих некоторое единство (системы) с окружающей средой, в пределах которой осуществляется процесс трансформации энергии и органического вещества. Основная задача экологии – изучение взаимодействия энергии и материи в экосистеме, под которой в  общем случае подразумевается открытая устойчивая целостная система живых и неживых компонентов, исторически сложившихся на той или иной территории (акватории) биосферы. Экосистемы представляют собой открытые системы, т.е. имеют на входе и на выходе окружающую среду.

В центре внимания современной экологии находится концепция экосистемы. Односторонний поток энергии и циркуляция химических элементов – два фундаментальных закона общей экологии, одинаково применимые к любой окружающей среде и к любому организму, включая человека. Отдельные особи, популяции, виды, сообщества в их взаимодействии между собой и с окружающей средой также являются объектами экологического исследования.

Таким образом, экология – одна из ведущих учебных и научно-технических дисциплин на современном уровне развития человечества, и ее роль в будущем еще более возрастет. Экономические проблемы тесно связаны не только с вопросами технологической деятельности человека (особенно с технологией энергетики) и техногенной нагрузки на окружающую среду, но также с экономикой, политикой, моралью, правом, эстетикой и образованием.

В прошлом Земля уже была подвержена глобальным катаклизмам, связанным с критическими изменениями, происходившими с природой. Например, одна из гипотез о причинах возникновения ледникового периода на Земле базируется на столкновении Земли с огромной кометой. Согласно другой гипотезе причиной «всемирного потопа» было резкое потепление климата на Земле, связанное с бурным развитием растительного и животного мира. Поэтому не удивительно, что еще в далеком прошлом ученые изучали взаимодействие биологических систем с окружающей средой. Известный трактат основателя медицинской науки Гиппократа «О воздухе, воде и земле» – едва ли не первое исследование экологических проблем.

Влияние человека на окружающую среду в современную эпоху по многим компонентам приближается к валовому природному влиянию, однако с точки зрения концентрации негативных факторов на порядки превышает воздействие природных эффектов. Все это обусловило повышенный интерес человечества к изучению источников негативного влияния на окружающую среду и выявлению методов полного или частичного его устранения.

В связи с бурным ростом потребностей практики, особенно связанных с решением продовольственных и энергетических проблем, проблем рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды, обусловленных научно-технической революцией, возникли такие новые термины и понятия как «прикладная», «глобальная», «социальная», «инженерная» экология и др.

Экология прикладная – раздел экологии, результаты исследования которого направлены на решение практических проблем охраны окружающей среды в первую очередь, таких, как защита от загрязнений; управление окружающей средой, рациональным использованием естественных  природных ресурсов, круговоротом воды и воздуха в природе, стабильностью и возможной нагрузкой экосистем.

Понятие «Прикладная экология» очень часть используется как синоним охраны окружающей среды. Поэтому важной составной частью прикладной экологии является инженерная экология энергетики, изучающая экологические аспекты энергетики и энергетические аспекты экологии, которые находятся в самой тесной взаимосвязи. 

Окружающая среда - совокупность природных и искусственных, создаваемых человеком, материальных объектов и явлений, а также социально-экологических явлений. К природным компонентам  окружающей или природной среды относится географическое положение, устройство поверхности и климат местности, минеральные, энергетические и водные ресурсы, почва, воздух, флора и фауна с учетом присущих им процессов и явлений.

Созданные человеком физические компоненты окружающей среды включают в себя машины и орудия, жилые и производственные помещения, синтетические, не имеющие аналогов в окружающей среде, материалы и продукты, средства коммуникаций, загрязнения различных типов.

Загрязнение – привнесение в природную окружающую среду, а также возникновение в ней новых, обычно не характерных для этой среды, физических, химических или биологических веществ, оказывающих вредные воздействия на человека, флору и фауну.

Основные источники загрязнений – различные объекты производственной и бытовой деятельности человека. К основным объектам, подвергающимся загрязнению, относится вода, воздух и почва.

Обычно загрязнения воды связаны с регулярным сбросом в водоисточники сточных вод, с поверхностным и дренажным стоком с сельскохозяйственных угодий, разработкой полезных ископаемых, эксплуатацией энергетических, химических, машиностроительных и других предприятий.

Загрязнения воздуха являются результатом выбросов в атмосферу чужеродных капель, паров, газов, частиц, повышения концентрации некоторых обычных компонентов (углекислого газа, твердых частиц), что обусловлено работой предприятий, сжиганием топлива в различных энергетических системах, хозяйственно-бытовой деятельностью населения и т.д. Основные ингредиенты загрязнений – взвешенные частицы, окислы углерода, азота, серы, фотохимические окислители.

Загрязнение почвы имеет антропогенное происхождение – привлечение человеком различных загрязнителей (накопление пестицидов, неусвоенных удобрений, отходов животноводства, пчеловодства, промышленности, энергетики, загрязнение нефтепродуктами и т.п.). Как правило, почвенные загрязнители впитываются растениями и животными в пищевые цепи и таким путем доходят до человека.

1.1.3. Окружающая среда и круговорот веществ в природе

С учетом отмеченного выше, в дальнейшем под окружающей средой будем понимать комплекс внешних природных условий деятельности человеческого общества. Их главные компоненты (воздух, вода, земля, флора, фауна, гидросфера, атмосфера, литосфера, продуценты, консументы, редуценты) объединяются общим понятием - биосфера.

Биосфера – пространство, являющееся местом обитания совокупности всех живых организмов планеты. Она охватывает часть литосферы, атмосферы и гидросферу. Распространение жизни в биосфере крайне неравномерно. В основном она концентрируется на границе трех сред. Именно в биосфере, благодаря живым организмам, преобразуется солнечная энергия, совершаются биогеохимические превращения веществ, преобладают вещества биогенного происхождения. Верхняя часть биосферы ограничена озоновым экраном, задерживающим большую часть губительных для живых существ ультрафиолетовых лучей, а нижняя – тепловым барьером. Общая мощность биосферы может достигать  40 км. От всех других геосфер биосфера отличается наиболее энергичными химическими превращениями. Ее главные характеристики – наличие воды в жидком состоянии и проникновение солнечной радиации, представляющей собой единственный источник энергии планеты Земля.

Биосфера все время пребывает в динамике, т.е. в ней идет непрерывный круговорот веществ. В первую очередь это относится к атмосфере, главной составной частью которой является тропосфера (11 км). В тропосфере, где сосредоточено 2/3 всего воздуха, проистекают процессы, которые приводят к глобальным перемещениям огромных воздушных масс.

Основным источником энергии в примитивной атмосфере Земли, как и в настоящее время, всегда было Солнце. Однако свет проходил через атмосферу иного состава, хотя спектральный состав излучения был тот же. Большая часть высокоэнергетического излучения достигала земной поверхности, так как в атмосфере отсутствовал кислород. Следовательно, не было и озонового экрана. Именно он поглощает теперь почти все коротковолновое ультрафиолетовое (УФ) излучение.

Таким образом, большие количества активной фотохимической энергии были доступны для  взаимодействия с веществом. Кроме того, для первобытной земной поверхности была характерна высокая вулканическая активность, мощные вулканические разряды и сильные ливни. Все это  создавало самые разнообразные условия протекания химических реакций.

Первые циклы, возможно, имели следующую структуру:
    

Важным этапом биологического круговорота является то, что жизнь, возникшая в воде, постепенно начинает завоевывать сушу. Увеличение содержания кислорода в атмосфере способствует появлению озонового слоя, поглощающего УФ – излучение, пагубное для живых систем. Все это интенсифицирует фотосинтез у поверхности воды, повышает надежность озонового слоя и в, конечном итоге, - эффективность круговорота веществ в природе.

1.2. Энергия и жизнь

Современная экология рассматривает в центре картины эволюции живой природы круговорот веществ в экосистеме. Источник движения и развития жизни в ней – постоянная накачка потоком свободной энергии и вынужденное вращение веществ под воздействием этого возмущения. Кроме источника энергии (Солнца) и промежуточной системы (биосферы), обязательным элементом экосистемы является третье звено – приемник энергии (Космос) или сток, в который переходит энергия. Поток солнечной энергии вызывает и организует круговорот в органической системе (от простых, физических:  воды и воздуха, до сложного, биологического). Энергии, при таком подходе, отводится роль «царицы мира». Энтропия («тень» энергии) своим ростом только демонстрирует возрастание потоков свободной энергии, использованной экосистемой.

Известны три основных типа современных концепций развития жизни: субстратные, энергетические и информационные. Энергетический подход указывает направление развития сложных открытых систем, подверженных извне постоянной накачке энергии : это совершенствование биохимических циклов вещества; их ускорение; возрастание переработки энергии каждой единицей структуры.

 «Можно без преувеличения утверждать, - писал в своей основополагающей монографии «Биосфера», опубликованной в 1926 г., выдающийся естествоиспытатель В.И. Вернадский, что химическое состояние наружной коры нашей планеты, биосфера, всецело находится под влиянием жизни, определяется живыми организмами. Несомненно, что энергия, придающая биосфере ее обычный облик, имеет космическое происхождение. Она исходит из Солнца в форме лучистой энергии. Но именно живые организмы, совокупность жизни, превращают эту космическую лучистую энергию в земную, химическую и создают бесконечное разнообразие нашего мира. Это живые организмы, которые своим дыханием, своим питанием, своим метаболизмом, своей смертью и своим размножением, постоянным использованием своего  вещества, а главное – длящейся сотни миллионов лет, непрерывной сменой поколений, своим рождением и размножением порождают одно из грандиознейших планетных явлений, не существующих нигде, кроме «биосферы».

Таким образом, В.И. Вернадский рассматривает биосферу не как простую совокупность живых организмов, а как единую термодинамическую оболочку (пространство), в которой сосредоточена жизнь и осуществляется постоянное взаимодействие всего живого с неорганическими условиями среды.

С появлением людей на Земле начинается их влияние на круговорот веществ и энергетический обмен в биосфере. Вместе с развитием человеческого общества возрастает антропогенное воздействие на окружающую среду. Человек, в отличие от других организмов, воздействует на природу не только биологическим обменом веществ, но и своим трудом. Рост народонаселения, технического оснащения и общественной организации труда привели  к интенсификации антропогенных трансформаций в биосфере. Причем этапы взаимодействия общества и природы отвечают не только этапам совершенствования средств производства, которыми люди непосредственно влияли на природу, но и этапам развития производственных отношений, этапам развития всего человеческого общества.

К сожалению, в последнее время это взаимодействие приобретает характер, угрожающий для самой  биосферы. Научно-техническая революция, ставшая возможной в результате великих открытий в биологии, химии и многих других науках, намного расширив возможности интенсивного использования природных ресурсов, в то же время усложнила и все более возрастающими темпами продолжает усложнять взаимоотношения человека с окружающей средой. В экологические системы и, в целом, в биосферу вносятся весьма заметные и непредвиденные изменения. Они нередко связаны с загрязнением воздушного бассейна, морских акваторий и пресноводных водоемов, нарушением почвенного покрова и ценных ландшафтов, водных и лесных ресурсов, уменьшением численности полезных видов животных и растений.

1.3. Энергетика и цивилизация

Вся история человечества и становления цивилизации – это история освоения энергии и развития энергетики.

В соответствии со сложившимися представлениями весь длительный процесс освоения энергии человеком можно условно разделить на следующие пять этапов.

Первый – этап мускульной энергии, уходящий вглубь тысячелетий и длящийся до V-VII веков нашей эры. Самым замечательным достижением этого периода является овладение огнем. Это произошло 80-150 тыс. лет назад и знаменовало собой один из важнейших переломных моментов в истории цивилизации. Постепенно люди стали использовать силу прирученных животных, ветра и воды. К началу нашего летоисчисления относится освоение первой мельницы с колесом, приводимым в движение энергией водяного потока. Древнейшие из известных сегодня ветряных мельниц в Европе были построены только в ХI веке. Наступила пора второго этапа освоения энергии.

Второй этап УП-ХУП вв. относится к освоению энергии движущегося ветра и воды. Уже к Х1 в. насчитывались десятки водяных и ветряных мельниц. Создаются прядильные и ткацкие станки, маслобойные и бумагоделательные машины, металлический сельскохозяйственный инвентарь, лесопильные установки. На все это требовалось огромное количество металла, а следовательно – энергии. Выработка большого количества древесного угля сводит на нет огромные площади лесов. Возникает первый серьезный экологический кризис, связанный с зарождением промышленности.

Появилась необходимость в новых, более мощных и постоянно действующих, движителях, не зависящих ни от расположения, ни от сезона года. Назревал серьезный энергетический кризис, выход из которого был найден с помощью приручения «движущей силы огня», используемой для нагрева и испарения воды, применения силы сжатого пара. Пришла эра третьего этапа в развитии энергетики.

Третий этап (с ХVIII в. до начала ХХ в.) соответствует все более широкому применению огня, источником которого является химическая энергия топлива, накопленного в былых биосферах : каменного угля, нефти, газа, горючих сланцев и т.д.

К середине ХVIII в. претворились в жизнь давнишние попытки получить механическую энергию за счет тепловой. В 1755 г. английский кузнечный мастер Томас Ньюкомен сконструировал первую практически полезную паровую машину, которая впервые была построена в Словакии. Отметим оригинальную, плавно работающую паровую машину, созданную в 1763 русским изобретателем Иваном Ползуновым.

Паровые машины того времени имели множество недостатков: огромные размеры и вес, очень низкий к.п.д., узкая сфера применения (привод водяных насосов).

Развитие капиталистических отношений в ХVII-ХVIII в.в. привело к зарождению опытной науки, сформировавшей правила разработки и создания энергетических движителей. Промышленная революция, как часто называют эту эпоху великих открытий, коренным образом изменила течение жизни на нашей планете. Главным следствием явилось окончательное падение феодализма и упрочение капиталистических производственных отношений.

Во второй половине ХVIII в. в Англии Джеймс Уатт разработал прообраз современной паровой машины непрерывного действия, которая «раскрутила» колесо истории до небывалых прежде оборотов: в Англии, затем в континентальной Европе и Северной Америке необычайно быстро распространились паровые машины. Полученную с их помощью энергию стали использовать для приведения в движение заводских механических агрегатов (машин-орудий). Возникают первые тепловые машины-двигатели.

В дальнейшем конструкторская мысль приходит к созданию двигателей внутреннего сгорания, паровых, газовых и парогазовых стационарных турбин, авиационных и транспортных газовых турбин, реактивных и ракетных двигателей. Но все это будет гораздо позже.

Паровые машины повышенного давления можно было поставить на колеса и получить самодвижущиеся по рельсам повозки. Уже в 1804 г. англичанин Ричард Тревитик изобрел паровой локомотив, двигавшийся по рельсам с неслыханной в те времена скоростью 30 км/час, а в 1805 г. американец Роберт Фултон сконструировал первый пароход, который начал совершать регулярные рейсы по реке Гудзон между Нью-Йорком и Олбани. И, наконец, в 1825 г. на трассе Стоктон-Дарлингтон в Англии начинает действовать первая железная дорога.

Наступил «золотой век пара». Наряду с развитием практической теплотехники развиваются ее теоретические основы – теория тепловых двигателей или, как теперь принято называть, техническая термодинамика. В середине XIX века из наблюдений над тепловыми явлениями и работой тепловых машин  трудами Джоуля, Майера, Гельмгольца, Карно, Клазиуса были установлены первый и второй законы термодинамики, которые легли в основу этой фундаментальной дисциплины, изучающей взаимное превращение тепловой и механической энергии.

Однако, быстрый количественный рост  числа паровых машин, их непрерывная модернизация к концу Х1Х в. были уже не в состоянии удовлетворить потребности в энергетических мощностях экспоненциально растущей экономики. Очевидными стали известные недостатки первых паровых машин: низкий к.п.д., громадный расход топлива, передача движения от машин к станкам через сложные и ненадежные системы трансмиссий, неблагоприятные экологические последствия. Атмосфера городов с тысячами заводских дымовых труб становится непригодной для жизни. Близится новая эра – эра электричества.

Четвертый этап – (с начала ХХ в.) - «золотой век электричества».

В течение всего ХIХ в. для промышленных целей человек пользовался механической энергией, получаемой от тепловых двигателей. Только в ХХ в. электричество вступило в права основного энергодателя, энергопреобразователя и энергопереносчика.

Тем самым был дан весьма сильный толчок к использованию тепловой энергии и тепловых двигателей, связанный с появлением и широким применением электрических машин и моторов, в которых механическая энергия преобразуется в электрическую и наоборот. Электрическая энергия оказалась более удобной, чем механическая: она быстро и с малыми потерями передается на большие расстояния, легко преобразовывается в другие виды энергии. Источником электрической энергии может служить как механическая энергия падающей воды, так и химическая энергия органического топлива.

Появление тепловых двигателей обеспечило широкое использование для получения механической энергии громадных природных энергетических ресурсов в виде залежей различных топлив – углей, нефти, газа, сланцев, торфа и т.д. Успехи в создании машин и двигателей, вырабатывающих за счет тепловой энергии электрическую, привели к быстрому развитию крупных тепловых электрических станций, где в настоящее время и осуществляются основные преобразования тепловой энергии сначала в механическую, а затем в электрическую.

Вместе с тем, благодаря научным открытиям ХХ века, человечество вступило в новую эпоху – эпоху использования атомной энергии.

Пятый этап – это этап создания и развития  атомной энергетики, явившейся одним из крупнейших достижений ХХ века.

Современная атомная энергетика зиждется на делении тяжелых ядер элементов (урана, плутония, тория). В результате попадания в ядро нейтрона, развивается цепная реакция с выделением огромного количества энергии (тепла). Один из трех названных элементов – плутоний – встречается на Земле в ничтожно малых количествах (в урановых рудах).

В настоящее время в качестве ядерного топлива в реакции деления ядер используется обогащенный природный уран и искусственно получаемый плутоний. Торий, запасы которого больше, чем урана, пока еще не получил применения в ядерной энергетике, и рассматривается как перспективное ядерное топливо. Ядерные реакции с огромным энерговыделением могут происходить также в результате синтеза ядер элементов, обладающих малым атомным весом, например, изотопов водорода – дейтерия и трития. Но это уже – термоядерная реакция.

Основным энергоносителем пятого этапа развития энергетики также является водяной пар.

Таким образом, рост энергетических показателей является одним из важнейших факторов эволюции человека. Развитие всех производственных технологий связано с совершенствованием энергетики, проблема и совершенствование которой по праву считается одной из самых главных в настоящее время.

1.4. Энергия – главная проблема современности
Каждый исторический этап развития науки и техники ставит перед учеными и инженерами множество вопросов. Однако из них можно выделить лишь несколько фундаментальных, без решения которых невозможно дальнейшее развитие цивилизации, повышение жизненного уровня человечества. С этой точки зрения, одной из главных проблем сегодня и в ближайшем будущем несомненно является обеспечение достаточного количества энергии. Проблема эта тем острее, что носит не только чисто технический характер.

Слово «энергия» ежедневно произносится с экранов телевизоров, мелькает на страницах журналов и газет, не говоря уже о специальных изданиях. Энергетическая ситуация в отдельных государствах существенно влияет на жизненный уровень и культуру населения, сказывается на внутренней и внешней политике. Страны с недостаточными энергетическими ресурсами прилагают все усилия, чтобы обеспечить себя хотя бы самими необходимыми источниками энергии. Страны-экспортеры нефти, нефтяные монополии получают огромные прибыли и сверхприбыли. С другой стороны, в тиши кабинетов вынашиваются политические и военные планы передела и сохранения нефтяных и газовых промыслов. Понятие «нефтяное эмбарго», еще не так давно неизвестное, вызывает панику в целом ряде стран и становится орудием экономического и политического шантажа. Все чаще возникают вопросы: "Как жить дальше без нефти и газа, чем отапливать жилье и производственные помещения, как приводить в движение машины и агрегаты, как поддерживать технологические процессы? Откуда брать энергию, каждый день все больше энергии?"

Одно из самых общих свойств энергии состоит в том, что она является основной мерой движения материи. Иными словами, в тепловой энергии производится быстрое, непосредственное движение атомов и молекул, электрический ток представляет собой движение электронов, механическая энергия – энергию движущегося тела и т.д. Таким образом, энергия неразрывно связана с материей и веществом. В соответствии с известным уравнением Эйнштейна  Е = mc², где Е – полная энергия данного тела, m – его масса, с – скорость света в вакууме, любому количеству энергии тела (системы тел) соответствует определенная масса и наоборот. Если к этому вспомнить закон превращения и сохранения энергии, то можно констатировать следующий факт: энергия есть свойство материи и поэтому, она так же как материя, не может быть создана из ничего или уничтожена.

Возникает вопрос: «Если энергия составляет свойство всякой материи, а материи всегда достаточно, почему же мир борется с недостатком энергии?». Ответ простой: «Теория подкрепляется практикой лишь тогда, когда наука и техника достигают соответствующего уровня». В данном случае такого, при котором человек будет способен получать энергию из любой материи в полезной форме, например, в форме тепла или электричества. Это позволит решить все энергетические проблемы человечества. Данное теоретическое предположение убедительно подтверждается всем ходом развития ядерной энергетики, уже использующей для получения энергии в полезной форме материю, а именно – так называемые делящиеся материалы.
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