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Реконструкция исторической застройки имеет большое социально-экономическое значение. Ее основные задачи состоят не только в продлении срока службы зданий, но и в ликвидации физического и морального износа, улучшении условий проживания, оснащении жилых зданий современным инженерным оборудованием, повышении эксплуатационных характеристик и архитектурной выразительности. В Одессе в контексте международной интеграции к стандартам энергоэффективных зданий действуют городские целевые программы: Городская целевая программа включения центральной исторической части застройки Одессы к основному списку Всемирного наследства ЮНЕСКО на 2013-2015 года и Городская Программа энергоэффек-тивности г. Одессы на 2013-2015 годы [1…4]. 

Перед строителями и архитекторами стоит непростая задача, так как реконструкция и приспособление таких объектов под новые функции должны проводиться с учетом всех требований и нормативов по охране архитектурного наследия и носить комплексный характер с учетом перспектив развития всего города, отдельного квартала и объекта. Выполняя реконструкцию, чрезвычайно важно сохранить эстетические и архитектурные качества исторических зданий, особенно их фасадов. Поэтому, большое внимание следует уделить реконструкции несущих стен [1…4].

Сегодня, благодаря разработкам в сфере термомодернизации, появлению высококачественных материалов и систем, возможно не только восстановить подлинный облик фасада, но также повысить несущую способность, эксплуатационную надежность и энергоэффективность реконструируемого здания [4]. 

Проблема энергосбережения, рассматривается как одна из основных не только в Украине, но и во всем мире. Если учесть, что строительный сектор экономики Украины ежегодно потребляет около 30% энергоресурсов, то доля тепла, которая тратиться на отопление жилых и общественных зданий составляет 85% [4]. Изучение распределения теплопотерь через различные элементы здания показало, что значительная часть потерь тепла проходит через наружные стены (рис. 1), поэтому большое значение следует отводить повышению теплозащиты именно ограждающих конструкций.
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Рис. 1. Распределение теплопотерь через элементы здания.

Учитывая наиболее важные физико-механические, эксплуатационные, технологические, экологические и экономические параметры все теплоизоляционные материалы получили свое большее или меньшее распространение (рис. 2).
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Рис. 2. Распределение использования теплоизоляционных материалов.

Необходимо отметить, что существует три способа утепления ограждающих конструкций: изнутри, внутри и снаружи конструкции. Имеется существенная разница между наружной и внутренней теплоизоляцией. Рассмотрим основные достоинства и недостатки внутренней и наружной теплоизоляции ограждающих конструкций. 

Характеристики наружной и внутренней теплоизоляции

	Внутренняя теплоизоляция

	Достоинства
	Недостатки

	- практическая невозможность допущения технологического брака;
- утепление можно выполнять в любое время года;
- производство внутренней теплоизоляции значительно дешевле наружной по стоимости материалов, трудоемкости; 
- не требуется строительных лесов.


	- между внутренней стеной и теплоизоляционным слоем возникает зона конденсации водяного пара, что является причиной отсырения стены, появления плесени, грибков, повышения влажности в жилых помещениях даже в летний период;

- сокращение внутренней площади помещений:

- открывает основной несущий слой конструкции стены воздействию циклического промерзания-оттаивания, что ведет к ускоренной потере его прочностных свойств.

	Наружная  теплоизоляция

	Достоинства
	Недостатки

	- точка росы переносится в теплоизоляционный материал и стена не промерзает; 

- потери тепла при наличии наружной теплоизоляции минимальны;
- возможно использование различных теплоизоляционных материалов
- ограждающая конструкция аккумулирует (накапливает) тепло;
- неограниченные возможности для реализации архитектурно-планиро-вочных решений фасадов любой сложности.
	- значительно дороже внутренней теплоизоляции; 
- более трудоемкая установка.


Рассмотрим варианты теплоизоляции для ограждающих стен зданий исторической застройки города Одессы (рис. 3).
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Рис. 3. График использования распространенных утеплителей (по наименованию и толщине) в зависимости от толщин наружных стен из известняка для зданий периода застройки Одессы 1820…1920 годов.
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