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Аналіз результатів досліджень авторів щодо встановлення впливу ряду технологічних факторів на міцність клейового з’єднання старого бетону з новим акриловими клеями, визначенню способу підготовки поверхні старого бетону до склеювання і механізованого нанесення на нього акрилового клею дозволив розробити технологічну схему процесу з‘єднання старого бетону с новим акриловими клеями (рисунок).

Відповідно цій схемі першим етапом є визначення та розмічення місць з’єднання старого бетону з новим. У нього входять також визначення площини з’єднання, необхідна кількість акрилового клею, а також необхідного об’єму бетонної суміші для омонолічування старого бетону. У випадку значної площі з’єднання цю площу можна розвити на мапи з урахуванням життєздатності акрилового клею.


Другим етапом є підготовка поверхні старого бетону для з’єднання з новим. Вона містить в собі очищення ручним або механізованим способом. Механізований спосіб рекомендується у випадку значних площ склеювання та їх кількості. 
Наступним етапом є процес приготування клею. Залежно від маси клей можна приготувати ручним або механізованим способом.

Четвертим етапом технологічного процесу є нанесення акрилового клею на підготовлену поверхню старого бетону (ручним або механізованим способом). Цю операцію бажано проводити у випадку доставки до місця клейового з’єднання бетонної суміші.

Для дослідження основних параметрів технологічного процесу було визначено повний час на підготовку та з’єднання поверхні старого бетону з новим. Цей час включає: час підготування (очищення) поверхні старого бетону для склеювання та час нанесення клею на горизонтальную або вертикальную поверхню старого бетону.

З урахуванням результатів експериментів авторами було визначено час очищення поверхні старого бетону різної площини, міцності, крупності зерен шліфувального круга, низу або верха бетонування існуючої конструкції.

Далі, з урахуванням даних експериментів проведених авторами, визначено час на підготовку до з’єднання старого бетону з новим залежно від площі, міцності бетону, низу або верха бетонування існуючої конструкції, крупності зерен шліфувального круга, нанесення клею пневматичним або безповітряним розпилом до горизонтальної або вертикальної поверхні старого бетону. 

У результаті аналітичних розрахунків встановлено залежність змінної інтенсивності, норм часу на улаштування з’єднання старого бетону з новим від площі склеювання, низу або верха бетонування існуючої конструкції, виду поверхонь старого бетону, його міцності, крупності зерен шліфувального абразивного круга життєздатності акрилового клею.

Дослідження показали, що змінна інтенсивність при різних способах нанесення клею та виду поверхні бетону зменшується зі збільшенням площі.

Розрахункові дані свідчать, що змінна інтенсивність з’єднання значно залежить від технологічної життєздатності акрилового клею і набуває оптимального значення при 
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 години. Скорочення значення Т різко погіршує цій параметр.

Дослідження також показали, що зменшення крупності зерен шліфувальних кругів з 16 до 34 одиниць (за кодом) більш як на 20% зменшує змінну інтенсивність. Також збільшення класу (міцності) бетону з В7,5 до В25 зменшує цей параметр майже до 40%.

При визначенні норм часу на влаштування з’єднання старого бетону з новим встановлено, що на їх розмір найбільший вплив чинять площа склеювання та життєздатність акрилового клею.

У результаті аналітичних досліджень запропоновано як розрахувати кількість механізмів для підготовки поверхні старого бетону до склеювання та нанесення акрилового клею на поверхню бетону пневматичним або безповітряним способом.

Так запропоновано, як розрахувати кількісний склад ланки для влаштування з’єднання старого бетону з новим залежно від способу нанесення клею на поверхню бетону та механізму для його очищення.

Запропоновано розрахунок визначення норми виробітку залежно від змінної інтенсивності та кількісного складу ланки.
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