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Одним из направлений  современной строительной отрасли является возведение каркасно-монолитных зданий. К основным преимуществам технологии монолитного железобетона следует отнести использование рациональных архитектурно-конструктивных и объёмно-планировочных решений, возможность возведения зданий в стесненных условиях городской застройки. С точки зрения требуемых организационно-технологических регламентов, производство бетонных работ характеризуется рядом особенностей, нарушение которых может привести к снижению несущей способности и долговечности несущих конструкций – плит и перекрытий здания. Данные конструкции подвержены образованию дефектов, в том числе и трещин, которые возникают из-за ряда значительных дестабилизирующих производственных и эксплуатационных факторов. Особенно это характерно как  при возведении, так и в процессе эксплуатации плит перекрытия.
Причину возникновения дефектов устанавливают исходя из формы, размеров и характера развития трещин которые подразделяют на 4 вида: конструктивные, технологические, эксплуатационные и комбинированные.
К основным причинам появления конструктивных и эксплуатационных трещин следует отнести ошибки при составлении расчетно-проектной документации или при выполнении работ по возведению несущих конструкций, применение  нагрузки больше допустимой. Поэтому мероприятия по предотвращению трещин такого рода главным образом заключаются в использовании обоснованно принятых  проектных решений и тщательном контроле производства работ на строительной площадке. 
Появлению технологических трещин в основном предшествуют неэффективные методы обработки бетонной смеси,  нарушение регламента по уходу за бетоном, что характеризуется значительными усадочными деформациями в процессе твердения бетона.
Для предотвращения образования технологических дефектов целесообразно применять рациональные методы обработки и уплотнения бетонной смеси, которые способствуют повышению прочности и трещиностойкости бетона.
Среди известных методов обработки бетонной смеси вакуумирование имеет ряд преимуществ, таких как повышение плотности, прочности, морозостойкости и трещиностойкости.

 Процесс вакуумирования заключается в удаление лишней воды затворения с нижней или верхней поверхностей бетонной смеси или при их оптимальном сочетании. С одной стороны, вместе с водой выходят пузырьки воздуха,  которые со временем  способствуют образованию трещин. С другой стороны, благодаря качественному уплотнению при вакуумировании  происходит эффект капиллярного обжатия бетона, поэтому частичная усадка осуществляется во время вакуумирования, и при дальнейшем твердении величина усадочных деформаций, которые приводят к образованию трещин, минимальна.
Использование метода вакуумирования при возведении монолитных железобетонных плит перекрытия способствует повышению трещиностойкости, а значит увеличению несущей способности каркасно-монолитных зданий. Применительно технологии возведения монолитных железобетонных конструкций каркасно-монолитных зданий разработана специальная оснастка и технологические регламенты производства бетонных работ с использованием метода вакуумирования. Проведенные экспериментальные исследования подтвердили эффективность предложенных решений.
