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Крепление арматурных стержней на готовых или существующих бетонных или железобетонных конструкциях с использованием различных полимерных, а особенно акриловых клеев является наиболее прогрессивным, экономически оправданным и менее трудоемким.

Особенно значительное преимущество дает применение акриловых клеев, позволяющих значительно снизить стоимость и трудоемкость анкероустановочных работ, производить установку арматурных стержней при различных погодных условиях и во влажный бетон. 
Для подтверждения проведенных в Харьковским национальном университете городского хозяйства им. А.Н. Бекетова исследований анкеровки арматурных стержней серповидного профиля класса А500С с закреплением их в бетоне акриловым клеем в 2013г. было проведено опытно-промышленное внедрение при реконструкции жилого дома (г. Енакиево).

В состав реконструкции жилого дома входили работы по увеличению площади поперечного сечения фундамента с последующим увеличением его несущей способности. Обследованием установлено, что тело фундамента находится в неудовлетворительном состоянии. На площади поверхности фундамента наблюдается некоторое разрушение бетона конструкции. 

Цель опытно-промышленного внедрения состояла в том, что бы восстановить несущую способность ленточного железобетонного фундамента путем увеличения площади его поперечного сечения. Соединение старого фундамента со свежеуложенным бетоном произвести при  помощи клеевой анкеровки арматурных стержней. 
Технологический процесс усиления фундамента проходил следующим образом:

– бетонную подушку и поверхность  фундамента очистили от грунта, мусора и пыли;

– выполнили  разметку шпуров под установку арматуры (рис. 1). Согласно представленной схеме, шпуры располагаются вдоль всего периметра фундамента в 1 ряд с шагом 300 мм;

– в бетонной подушке пробурили  вертикальные шпуры (рис. 2) на глубину ~ 400мм, что составляет не менее 17,5ds = 17,5 × 20 = 350мм и диаметром  30мм;

– произвели заготовку арматурных стержней в количестве 1180шт;

– шпуры заполнили модифицированным акриловым клеем. Клей изготавливали на строительной площадке. Заливали клей самотеком;

– арматурные стержни Ø20 А500С устанавливали вертикально, медленным погружением в шпуры заполненные клеем;
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Рис.1. – Схема ленточного фундамента реконструируемого жилого дома. 
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Рис. 2. Пример реконструкции и усиления фундамента (установка арматурных стержней в пробуренные шпуры).

– для обеспечения проектного положения арматурных стрежней устанавливали кольцевые фиксаторы (рис. 3). После набора клеем проектной прочности, установленные стержни соединялись с горизонтально располагаемыми  стержнями арматуры с помощью вязальной проволоки. Устойчивость изготовленной конструкции обеспечивали анкера, заделанные в стену фундамента акриловыми клеями (рис. 4); 

– опалубку устанавливали из готовых деревянных щитов, следуя требованиям технических условий;

– поверхность бетонной подушки  фундамента  покрыли  обычным  акриловым клеем, содержащим только акриловый полимер и наполнитель в виде  кварцевого песка;

 – укладку тяжелого бетона подвижностью 3 – 4см выполняли слоями с последующим уплотнением вибратором. Толщина уплотняемого слоя колебалась от 200мм до 600мм. Общий объем уложенного бетона в опалубку составил 47,2м3; 

– через 72 часа или 3-е суток произвели разопалубку конструкции          (рис. 4). 
Наблюдения за состоянием конструкции, поведением фундаментов и соединений  железобетонных  элементов,  работающих  под  нагрузкой,  которые 
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Рис. 3. Установка арматурного стержня в проектное положение при   помощи кольцевого фиксатора. Внешний вид кольцевого фиксатора.
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Рис. 4. Пример реконструкции и усиления фундамента (обеспечение устойчивости изготовленной конструкции, разопалубка конструкции).
продолжаются до настоящего времени, указывают на надежность анкерных соединений на акриловом клее.

Результаты опытно-промышленного внедрения позволили получить экономический эффект в размере 257 грн./м3 бетона, значительно сократить расход бетона, металла и трудовых затрат. 
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