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Забезпечення громадян житлом в Україні, і в Харкові зокрема, залишається дуже гострою соціально-економічною проблемою. До того ж, все важче вирішувати задачу оновлення та реконструкції існуючого житлового фонду, який знаходиться в незадовільному стані.
Проектні та будівельні організації недостатньо проінформовані про нові будівельні технології та матеріали. В той же час є розробки, які дозволяють значно зменшити матеріальні, трудові та грошові витрати у масовому будівництві при високих якісних і експлуатаційних показниках. Тому проблема вибору ефективних матеріалів і конструкцій для будівництва нового житла і реконструкції існуючого житлового фонду є актуальною.
Надбудова будинків є найефективнішим засобом розширеного відновлення житлового фонду, оскільки вона не вимагає збільшення земельної ділянки і дозволяє реалізувати повністю несучу здатність конструкцій споруд. Зведення додаткових поверхів дозволяє отримати значний ефект: зменшити витрати тепла і розмір комунальних платежів; покращити мікроклімат в квартирах; отримати додаткове комфортне житло; збільшити термін використання будинків; раціонально використовувати енергоресурси. Порушення нормативних термінів капітального ремонту призвело до того, що питомі витрати палива в житловому секторі більші, ніж в країнах з аналогічними кліматичними умовами  у декілька разів. Значна частка енергоресурсів втрачається при споживанні в житлових будинках. Такий стан пов'язаний із низькими теплозахисними властивостями зовнішнього огородження (стін, вікон, покрівель, перекриття над підвалинами) будівель, дефектами мереж опалення, вентиляції та гарячого водопостачання. Низький рівень теплозахисту огороджуючих конструкцій спричиняє перевитрати енергії на опалення будівлі.

Щоб споруда або будівля стабільно зберігали усі характеристики свого функціонального призначення протягом тривалого часу потрібно вірно визначитися із вибором матеріалів і конструкцій, враховуючи фактори впливу навколишнього середовища. Перш за все це відноситься до конструктивних матеріалів огороджуючих конструкцій. Основні технічні рішення при зведенні надбудови споруд полягають у зведенні несучих стін переважно із цегли, улаштуванні збірного перекриття або монолітного настилу із застосуванням риштування з профнастилу по металевим балкам.
Конструктивне рішення поверху, що надбудовується, приймається із урахуванням результатів обстеження. Відомі конструктивні схеми основані на використанні легких конструкцій: зі тонкостінного профілю, дерева, комбінацій різних матеріалів із прокатом і т. ін.
Нормативні вимоги до матеріалів, які застосовуються при зведенні огороджуючих стін адміністративних будівель, Ro=3,05 м2∙ºС/Вт, а при зведенні житлових будинків Ro=3,79 м2∙ºС/Вт. При найменших витратах матеріалів термопанель задовольняє вимогам з опору теплопередачі, має невисоку вартість, а за трудовитратами значно виграє серед інших варіантів конструкцій. Перевага віддається легким конструктивним елементам тому, що вони не потребують зміцнення несучих конструкцій, дозволяють виконувати роботу без використання підйомних кранів, забезпечують високі характеристики помешкань (значне збільшення корисної площі). Таким чином, використання легких конструкцій дозволяє зменшити собівартість робіт, витрати часу і матеріалів.
Зменшена товщина термопанелі у порівнянні із традиційними стіновими матеріалами дозволяє отримувати до 7 % додаткової площі будівлі. Метал, утеплювач, зовнішнє та внутрішнє облицювання стінових термопанелів утилізують ся на 100 %, не ушкоджуються термітами, грибками, пліснявою та іншими мікроорганізмами. Вони неорганічні та хімічно пасивні, не впитують і не виділяють у повітря хімікати. Додатковою важливою перевагою цієї технології з точки зору захисту навколишнього середовища є можливість рециркуляції металоконструкцій необмежено разів у майбутньому.
Використання легких металевих конструкцій вирішує питання завантаження потужностей українських підприємств.
