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До початку основних будівельних робіт повинен бути виконаний цикл підготовчих робіт. Його склад, рівень механізації, послідовність виконання процесів залежать від прийнятої технології виконання     робіт.
При варіанті з відселенням мешканців здійснюється надання постійного або тимчасового житла для розселення. Потім проводять безпосередньо цикл будівельних підготовчих робіт. До них відносяться: попереднє планування майданчиків, що забезпечує стік атмосферних опадів при викопуванні котлованів під входи, ліфтові шахти, еркери та інші конструктивні елементи; розкриття асфальтобетонних покриттів для організації трас переміщення механізмів, перекладки мереж та інших елементів; влаштування підготовок під майданчики різного технологічного призначення; установка тимчасових побутових приміщень і складів; влаштування тимчасового паркану, козирків безпеки над виходами з будівлі в безпечні зони; установка попереджувальних та заборонних знаків біля в'їзду, входів, прорізів; відключення та перенос постійних мереж, які потрапляють у зону виконання земляних робіт; підключення тимчасового електро- і водопостачання для потреб будівництва; влаштування кранових шляхів і монтаж кранів або влаштування під'їзних шляхів та стоянок під мобільні пневмоколісні крани; підготовка майданчиків та встановлення дахових кранів; установка засобів вертикального транспорту; влаштування майданчиків для прийому бетонної суміші, складування матеріалів і напівфабрикатів.
Підготовчий цикл при реконструкції будівель старої споруди, що вимагає демонтажу окремих конструктивних елементів і частин, включає заходи по забезпеченню безпечного виробництва з метою виключення мимовільного обвалення конструкцій, використання інвентарних сміттєпроводів для видалення матеріалів розбирання, спеціальних засобів механізації для руйнування конструкцій, запобігання запиленості майданчика. При варіанті без відселення мешканців необхідно передбачити роботи, що забезпечують захист будівлі від атмосферних опадів, можливого промерзання і протікання, пов'язаних з виробництвом робіт на надбудовуються поверхах.






