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Одним з істотних резервів розвитку будівництва в нашій країні є більш повне й ефективне використання будівельних матеріалів, створення нових економічних і довговічних конструкцій, а також розробка способів посилення існуючих конструкцій при реконструкції діючих будівель та споруд.
Зовнішнє попереднє напруження у вигляді затяжок на сучасному етапі стало одним з найпривабливіших методів для зміцнення стальних, бетонних та сталебетонних конструкцій. Воно дозволяє проектувальникам при виборі раціональних форм поперечного перерізу створювати конструкції, які мають кращу міцність і довговічність, а також можуть бути легко підсилені у разі погіршення їх стану чи необхідності збільшення або відновлення їх несучої здатності. На практиці зовнішнє попереднє напруження у вигляді затяжок ефективно застосовується при улаштуванні сталебетонних балкових конструкцій покриттів і перекриттів будівель та споруд, прогонів мостів, а також при їх реконструкції чи підсиленні, обсяги яких в останні роки у зв’язку зі збільшенням їх фізичного зносу значно зросли. Так, проектування чи підсилення балок з використанням затяжок дає переваги, які дозволяють: зменшити висоту перерізів елементів; проводити улаштування підсилення під дією зовнішнього навантаження; здійснювати контроль та регулювання попереднього напруження; скоротити термін проведення будівельних і ремонтних робіт за рахунок простоти установки і улаштування затяжок без перерви технологічного процесу. В той же час сталезалізобетонні згинальні елементи з попередньо напруженими затяжками на сьогодні мало застосовуються у зв’язку з відсутністю узагальнюючої методики їх розрахунку. 

Несуча здатність сталебетонних балок безпосередньо пов'язана з умовами зчеплення між її складовими матеріалами (бетоном і сталевим профілем чи елементом) і характеризується, явно вираженими, трьома випадками напружено-деформованого стану: нелінійно-композитний, коли зчеплення між бетоном і сталевим профілем відсутня; частково-композитний, коли зв'язок між бетоном і профілем часткова; повністю композитний, коли між бетоном і сталевим профілем існує повне зчеплення. Тому для проведення подальших наукових досліджень в питаннях удосконалення розрахункових положень чинних норм [1, 2] була запропонована класифікація сталебетонних балок з попереднім напруженням за типом їх загального приведеного перерізу і випадками напружено-деформованого стану, які притаманні їх певним композитним властивостям (табл.1). 
В роботах [3, 4] авторами був розроблений методичний підхід щодо розрахунку міцності нормальних до поздовжньої осі перетинів сталебетонних балок суцільного прямокутного перерізу, які підсилені попередньо-напруженими затяжками і мають повне зчеплення між бетоном і конструкційним сталевим профілем (випадок ІІІ-В за таблицею 1), а в роботах [4, 5] – щодо розрахунку міцності двотаврових сталебетонних балок з бетонною верхньою полицею, які підсилені попередньо-напруженими затяжками при відсутності зчеплення між їх складовими (випадок І-А за таблицею 1).
Значний вклад у розробку методів розрахунку міцності двотаврових сталебетонних балок з верхньою бетонною полицею, які підсилюються попередньо-напруженими затяжками при реконструкції перекриттів будинків (випадки І-А, ІІ-А, ІІІ-А, ІІІ-В за таблицею 1), зробили в роботах [6, 7, 8, 9, 10, 11] О.Л. Шагін, М.Ю. Ізбаш та їх учні Асанов В.В., Гриневич Є.О., Шемет Р.М. Теоретико-експериментальні дослідження несучої здатності сталебетонних балок, які зміцнені сталевим шпренгелем, були проведені Г.Л. Ватулею в роботі [12].
Незважаючи на значний об’єм проведених досліджень, ряд питань щодо ототожнення залежності напружено-деформованого стану сталебетонних балок в момент руйнування з розрахунковими положеннями їх несучої здатності потребують подальшого їх удосконалення з внесенням змін в розрахункові положення чинних норм [1, 2].
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