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Оцінка вартості імпортованої будівельної техніки з метою визначення балансової вартості та розміру мита являє собою одну з найскладніших процедур в митній практиці, оскільки, варіюючи способами  визначення митної вартості техніки, можна істотно змінювати розмір стягуваного мита. 

Визначення ринковій вартості будівельної техніки в Україні регулюється Методикою товарознавчої експертизи і оцінки колісних транспортних засобів [1], яка встановлює порядок оцінки (визначення вартості) колісних транспортних засобів, регламентує загальні принципи, методи оцінки і товарознавчих досліджень, а також оціночні процедури визначення вартості техніки.  

Для визначення вартості колісних транспортних засобів доцільно застосовувати комбінацію порівняльного та витратного підходів, які описані в Методиці, що дає змогу мінімізувати похибку розрахунків. Найбільш поширеним методом порівняльного підходу до оцінки автотранспортних засобів є метод, заснований на аналізі цін подібної техніки. За цим методом вартість визначається на базі середньої ціни продажу (пропозиції) ідентичної будівельної техніки з відповідним строком експлуатації. Подальше коригування враховує різницю між пробігом, комплектністю, укомплектованістю, технічним станом об’єкта порівняння та об’єкта оцінки. Таким чином можна обґрунтувати розмір мита та балансову вартість як нової, так і ненової будівельної техніки, яка ввозиться на митну територію України для потреб цивільного та дорожнього будівництва.
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