УДК 332.6

ЗАГАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ВАРТОСТІ ОБ'ЄКТІВ НЕЗАВЕРШЕНОГО БУДІВНИЦТВА
В.В. Гончаренко, к.т.н., А.В. Матійко
Національний транспортний університет, кафедра управління виробництвом і майном, 

01010, Україна, м.Київ, вул.Суворова, 1, к.206.

тел. +380442807909, 

е-mail: gonchvv@rambler.ru
До незавершеного будівництва будівлі, споруди або передавальні пристрої, які фактично не експлуатуються внаслідок того, що перебувають у недобудованому стані [1]. Практика показує, що оцінка об'єктів незавершеного будівництва за вартістю витрат, не відображає інтереси учасників сучасного ринку. Тому ринок об'єктів незавершеного будівництва досить тривалий час перебуває в стагнації, а об'єкти незавершеного будівництва не можуть знайти ефективного власника. У швидко мінливих ринкових умовах оцінка об'єктів незавершеного будівництва - задача досить актуальна і складна, що вимагає від оцінювачів спеціальних знань і досвіду.

Оцінка об'єктів незавершеного будівництва проводиться для: постановки об'єкта незавершеного будівництва на баланс організації; прийняття рішення про подальше використання об'єкта незавершеного будівництва; при реорганізації; купівлі або продажу об'єкта незавершеного будівництва. 

Як правило, оцінка незавершеного будівництва застосовується до таких об'єктів, як будівлі чи споруди. Для оцінки необхідно правильно класифікувати об'єкт оцінки незавершеного будівництва, для чого  використовується декілька способів класифікації таких об'єктів. Найбільш істотною для оцінки є класифікація з точки зору наявності у недобудованого об'єкта можливостей виступати як дохідної нерухомості. В іншому випадку використовується витратний підхід або комбінація витратного та доходного підходів. Слід зазначити, що оцінка незавершеного будівництва практично не використовує підхід, заснований на порівняльному аналізі продаж [2].
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