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У сучасних умовах передача державного та комунального майна в оренду є одним із заходів, спрямованих на забезпечення підвищення ефективності його використання. Причому з допомогою оренди задовольняються інтереси як орендодавця, шляхом отримання орендної плати за передане в оренду майно, так і орендаря, шляхом використання орендованого майна для досягнення власної мети.

Основним спеціальним законодавчим актом, який регулює оренду державного та комунального майна, є Закон України "Про оренду державного та комунального майна" [1]. Відповідно до ст. 2 цього Закону під орендою слід розуміти засноване на договорі строкове платне користування майном, необхідним орендареві для здійснення підприємницької та іншої діяльності.

Для визначення чистого операційного доходу від здачі нерухомості в оренду необхідно від валового доходу відняти експлуатаційні витрати. Вартість нерухомості за цим методом обчислюють за наступними етапами: згідно зі ставками орендної плати за аналогічні приміщення визначають потенційний валовий дохід від здачі об'єкта нерухомості в оренду; знаходять потенційний чистий операційний дохід, який можна отримати від здачі будівлі в оренду; розраховують теперішню вартість об'єкта нерухомості.
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