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Однією з головних умов функціонування ринку нерухомості є правильна оцінка об'єктів з урахуванням регіональних особливостей ландшафту, транспортної доступності, наявності соціальної сфери, екології.
Оцінка нерухомого майна – найбільш поширений вид оцінки, що визначає об’єктивну ринкову вартості об’єкта і як правило залежить від типу об’єкта нерухомості, розташування об’єкта нерухомості, вартості будівництва аналогічних об’єктів, загального рівня цін, ринкової ситуації [1].
Оцінка нерухомості здійснюється з різною метою, наприклад у разі обліку наявних у власності фізичних і юридичних осіб об'єктів нерухомості та переоцінці основних фондів підприємств; обліку накопиченого зносу об'єкта нерухомості, реалізації інвестиційних проектів розвитку об'єктів нерухомості; банкрутстві й антикризовому управлінні; приватизації державних і муніципальних об'єктів нерухомості; укладанні договорів на здійснення різного роду операцій з нерухомістю між фізичними чи юридичними особами; страхуванні; оформленні застав; визначенні бази для оподаткування; ухваленні обґрунтованого рішення про ділове партнерство та ін.

Оцінка може бути [1]: ретроспективною (на певну дату у минулому); поточною (як правило, використовується в оцінній діяльності); перспективною (оцінка часток власності в підприємствах або їх вартості до кінця планового періоду будівництва нових підприємств). Перспективна оцінка проектованих підприємств здійснюється на той період часу, коли підприємство має досягти стабільного положення на ринку.
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