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Головним законодавчим актом, який регулює сьогодні процес оцінки майна та майнових прав в Україні є Закон України «Про оцінку майна [1], майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні», згідно якого методичне регулювання оцінки (ст.9) здійснюється у відповідних нормативно-правових актах з оцінки, якими є:  положення (національні стандарти) з оцінки майна, що затверджуються Кабінетом Міністрів України; методики та інші нормативно-правові акти, які розробляються з урахуванням положень (національних стандартів).
Національні стандарти з оцінки майна містять: принципи оцінки, методичні підходи та особливості оцінки відповідного майна залежно від мети оцінки, вимоги до змісту звіту про оцінку майна тощо.

В Україні розроблення положень (національних стандартів) з оцінки здійснюється на засадах міжнародних стандартів оцінки з урахуванням національного законодавства. На сьогоднішній день в Україні розроблені: Національний стандарт № 1 «Загальні засади оцінки майна і майнових прав»; Національний стандарт № 2 «Оцінка нерухомого майна», Національний стандарт № 3 «Оцінка цілісних майнових комплексів»; Національний стандарт № 4 «Оцінка майнових прав інтелектуальної власності» [1]. Проте, як засвідчують вітчизняні економісти [2], виходячи з зарубіжного досвіду, розроблених стандартів недостатньо, що потребує проведення подальших досліджень у цій сфері.
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