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В діючих методологічних і нормативних положеннях, як міжнародних, так і національних, викладається вимога використання при оцінці вартості майна трьох загальновизнаних підходів - витратного, порівняльного й дохідного. Залежно від мети оцінки, виду майна, наявності й вірогідності вихідної інформації, кожний із трьох підходів може бути прийнятний у більшому або меншому ступені, і дає більш-менш достовірний результат.
Результат оцінки, отриманий у рамках якого-небудь підходу, що істотно відрізняється від інших, є ознакою того, що в процесі оцінки була або використана недостовірна інформація, або була допущена помилка методологічного або математичного характеру. Як правило, вважається припустимим відносне відхилення результатів, отриманих у рамках різних підходів, у межах 15-20%. На нашу думку, підсумки кожного із трьох підходів містять як достовірну, так і помилкову складові. Співвідношення між цими складовими не постійне, воно визначається багатьма факторами, починаючи від виду оцінюваного майна й закінчуючи рівнем кваліфікації оцінювача.
Таким чином, перед оцінювачем стоїть завдання у зведенні різних результатів у єдину інтегровану оцінку вартості майна. При цьому, на нашу думку, інструментом узгодження результатів оцінки може слугувати загальновідома методика визначення вагових коефіцієнтів, в основу якої покладений метод аналізу ієрархій (МАИ). Метод аналізу ієрархій, запропонований Т.Л. Сааті [10], заснований на парних порівняннях альтернативних варіантів за різними критеріями й наступним ранжируванням набору альтернатив за всіма критеріями й цілям.
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