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Екологічна ситуація з водними ресурсами Дніпра, ландшафтом в межах міста і на прилеглих територіях, в умовах урбанізації та зростаючої чисельності міського населення, є критичною. Реконструкція та реабілітація прирічкової території в межах великого міста є особливо актуальним завданням. На основі аналізу прирічкових територій міст Європи, державних програм та стратегій, метою є освітлення проблем функціонального використання територій міста Дніпропетровськ, узагальнення досвіду, та розгляд основних напрямів містобудівної організації прирічкових територій. 
Розвиток будь-якого міста споконвічно відбувався на базі «вписування» в ландшафтне середовище. Але, поступово розширюючи кордони займаної площі, містобудівні утворення перетворювали природну першооснову в культурний ландшафт, що стало закономірним рішенням для всіх великих, крупних і найкрупніших міст. В подібному середовищі зв'язки між людиною та природою стають ефемерними і все актуальнішим постає питання вирішення проблем екологізації середовища. Великі міські утворення виходять за свої межі та займають нові території, а питання функціональної організації та реконструкції простору в межах міста залишається відкритим. У містах, розташованих на великих річках, гідрографія є найважливішою складовою ландшафту і містоутворюючим фактором, а значну частину "непридатних земель" складають річкові заплави. По мірі розвитку міста, ріка набуває різного статусу в його структурі, так в результаті,  річкові території стають місцем розміщення різних міських функцій, та найбільш експлуатованими територіями.
Природна основа міста, завдяки тривалому процесу трансформації змінена до такого ступеня, що в урбанізованому середовищі вже неможливо знайти проявів «природного середовища». Проте міський ландшафт в результаті тривалого процесу еволюції отримав свою унікальну форму, увібравши в себе історичний хід подій соціального та культурного розвитку суспільства [5]. Специфіка прирічкових територій Дніпропетровська визначається особливим заплавних рельєфом місцевості і їх значною  лінійною протяжністю.  Таким чином прирічкові території в межах міста виявляються привабливими для розміщення більшості функцій. Аналіз процесу містобудівного освоєння прирічкових територій дозволив виділити 8 основних етапів. На кожному етапі розвитку міста прирічкові території відігравали певну роль в його планувальній структурі та функціональному використанні.
Найбільш розвинута мережа населених пунктів  знаходилась у середній частині річкового басейну. На той час ріка сприймалися як головна  вісь природного середовища, як географічний орієнтир, транспортна магістраль, неодмінна умова і джерело життя. На наступному етапі планувальна структура формувалась у зв’язку з ландшафтними особливостями місцевості, освоюючи та перебудовуючи природне середовище. Проте забудова формувалась в нагірній частині правого берега, залишаючись на певній відстані від ріки, відокремленою фабричною зоною і порожніми територіями шириною. В епоху класицизму закладено лінійну планувальну структуру міста [3]. Композиція з двох магістралей, паралельних річці, та поперечних вулиць-виходів, що завершувались відкритими просторами - майданами,  розкриваючими панорамні види. Мережа житлових кварталів поширилась на прибережну зону, з’єдналась сіткою вулиць в напрямку Дніпра. В  капіталістичний період економічного підйому міста, проводилась інтенсивна забудова нагірної частини міста, стрімке будівництво промислових підприємств. Проте, як покаже час, їх розміщення в структурі міського середовища носило випадковий характер, чергування промисловості і житлової забудови, розміщення їх вище течії Дніпра, особливо негативно впливало на городян та санітарний стан ріки. У часи СРСР відбувалась прискорена трансформація дніпровського регіону з аграрного на промисловий. Грубе втручання у природний стан басейну Дніпра викликало значні екологічні проблеми: зміни гідрологічного режиму поверхневих вод, хімічне забруднення, затоплення і підтоплення територій, забруднення радіонуклідами, зміну і втрату екосистем та збіднення біорізноманіття. В період конструктивізму Дніпропетровськ не мав чітко організованого містобудівного зонування, що стало причиною черезсмужжя промислових і селищних територій, захоплення цінних територій вздовж акваторії комунікаційними і промисловими зонами.  Ріка сприймалась як перешкода, що розділяла місто на дві нерівні частини. В продовж 1933-1941 місто, що розміщувалось на високому березі Дніпра поступово переміщувалось ближче до води. Акваторія Дніпра розглядалась як композиційна вісь, що з’єднує частини міста в єдине ціле, це підтримувало нову композиційну ідею – річка в середині міста [2]. Забудова правого берега розміщувалась в прибережній смузі і на чотирьох пагорбах, прибережний район був обмежений залізничною гілкою. Міські райони були відокремлені один від одного глибокими ярами, що розчленили місто в поперечному напрямку і мали використовуватись під рекреаційні зони. Проте композиційні рішення виходу міста до акваторії, та переміщення вздовж неї реалізовувались лише на папері. Планувальна структура міста змінилась порівнюючи з до-індустріальним періодом, простягнувшись вздовж ріки на 16 км. Головною композиційною віссю стала широка смуга вздовж акваторії. Витягнута конфігурація Генплану обумовлена системою поздовжніх вулиць, паралельних Дніпру і сіткою поперечних вулиць, що однією стороною виходять на водне дзеркало. Сенс реалізації нової містобудівної ідеї полягав у тому, що ріка стала основною композиційною та архітектурно-планувальною віссю міста. Цей процес супроводжувався розчищенням берегів, будівництвом мостів і набережних, які стали новими символами сучасного Дніпропетровська. Генплан 1967 р. передбачав обмеження територіальних кордонів промислових зон, що за бурхливим розвитком опинились в центральних зонах містобудівної структури [4]. На той час планувальна структура міста набула рис послідовної, радіально-концентричної схеми розвитку із замкнутими планувальними елементами та головними структурними зв’язками обох берегів. Просторові коридори організовували простір та забезпечували вихід на водне дзеркало. Генпланом 2005 року передбачено просторовий розвиток міста вздовж Дніпра у південному напрямку. Ріка набуває статусу планувально-структурної та ландшафтної осі всієї прибережної урбанізованої зони Дніпровської агломерації. Планувальна структура міста має чіткий лінійний характер, що відповідає рельєфу місцевості – терасам уздовж ріки, та перпендикулярним зв’язкам вздовж балкових урочищ. Прибережна зона є головним внутрішнім простором міста, що супроводжується інтенсивним суспільним та архітектурним навантаженням.	
Прирічкові території стають одними з найбільш привабливих міських територій, що характеризуються насиченістю різних функціональних зон та їх частою зміною.  До того ж ландшафтні особливості території, а саме насиченість ярами та балками, що нині інтенсивно освоюються новою забудовою, ставить питання взаємовідносин між екологічним та урбанізованим міським каркасом. З часу введення в архітектурну практику терміну «екологія міста» посилилась потреба в захисті природи від негативного впливу міста, відновлення  ріки та  реконструкції її прирічкових територій після промислового використання. Взаємодія міста та ріки є  складною та багатосторонньою. Безперервне зростання міста змушує замислитись про раціональне використання і правильний розвиток міських земель. Тож загальносвітова тенденція відновлення прирічкових територій для цілей екологічної стабілізації та сталого розвитку міського середовища підкреслює актуальність переосмислення підходів до подальшого розвитку прирічкових територій Дніпра.  Визначенням ролі прирічкових територій в міській структурі є важливою сходинкою, для формування комплексної, обґрунтованої стратегії функціонального використання прирічкових територій в межах міста.
Прогрес інженерної науки і техніки дозволив за останні чотири десятиліття здійснити велику практику по освоєнню і забудові територій вздовж акваторії. В результаті це спровокувало функціональний конфлікт території, який виразився в порушенні екологічної рівноваги прирічкових зон. Масштаби перетворення заплавних територій в містобудівних цілях вимагають аналізу і узагальнення, теоретичних пошуків та практичної діяльності в цій галузі. Зарубіжний досвід формування міських ландшафтів прирічкових територій дозволяє сформулювати ряд проблем в їх організації. Нині ряд дослідників актуалізували питання функціональної переорієнтації, ландшафтної реконструкції територій вздовж акваторії великих річок.
Раціональне використання територіальних ресурсів є однією з найважливіших задач містобудування. В більшості випадків підвищення якості міського середовища пов'язане з необхідністю розробки системи принципів архітектурно-ландшафтної організації території і реконструктивних заходів. Міста, як правило мають довгострокові програми розвитку територій вздовж акваторії. Наявність води в міській структурі є великою цінністю як з точки зору візуального сприйняття, комфортного проживання його мешканців так і екології міського простору. Набуття якісно нового змісту при взаємодії людини і природи може бути реалізоване за умов надання територіально-просторовим, містобудівним процесам культурологічного змісту [1]. Планування прирічкових територій та їх реабілітація здійснюється в тій чи іншій мірі вбираючи в себе досвід, що накопичили урбаністи за останні сторіччя. Звісно, різноманітність ландшафтних особливостей конкретних регіонів, економіка, геополітичні та культурні особливості впливають на вибір конкретних дій, проте досвід є унікальним підґрунтям. За останній час у багатьох країнах світу склалися стійкі традиції в облаштуванні території уздовж акваторії, які стають взірцем зеленої ідеології. 
Аналіз проектних розробок початку XXI ст. показав принципову зміну спрямованості містобудівного пошуку. Пріоритетними стають не створення нових високо урбанізованих громадських просторів, а еколого-реабілітаційна концепція розвитку прибережних зон. В європейській практиці є вдалий приклад комплексної реконструкції басейну р. Рейн, р. Темзи, в районі Доклендс, Лондон, та реконструкція прирічкових територій Роттердама, Гамбургу. У стратегії стійкого розвитку Стокгольму, прийнятої ще у 1999 р, головною метою став перегляд характеру землекористування. Головним принципом висунуто ідею "побудувати все у межах міста", що означало перегляд використання забудованих територій з метою підвищення  їх міського статусу та якості архітектурних рішень. Реакцією стала трансформація старих промислових ареалів у нові планувальні елементи багатофункціонального призначення. У Лондоні за останній час виконується декілька програм сталого розвитку території, одна з яких Barking Riverside, що прийнята для створення різноманітного середовища при доволі жорстких містобудівних умовах. У результаті втілення програми, майже половина території залишиться вільною від забудови, замість якої передбачено створення публічного простору та екологічних зон, зарезервованих з метою збереження місцевої флори і фауни. Ідея облаштування берегового простору річки Луари в Нанті слідує принципам екологічної стабілізації ландшафтів і максимального природного контексту, дозволяє створити берегову смугу в вигляді саморегулюючої екосистеми із збереженою рослинністю. Благоустрій берегових територій нових районів Берліна демонструє гуманні пріоритети в їх організації. Набережні каналів в Гельсінкі формують природні і зони, а променади ізольовані від транспортного руху. Система відкритих просторів для відпочинку біля води запроектована як смуга пішохідного руху вздовж зелених каскадів.
Ставлення до природи розвивалося по спіралі: від природного «виростання» поселень з природного середовища до панування над природою і певному відчуженню від неї, і на новому витку відбувається повернення до ідей співпраці з природою,  коли створення повноцінного урбанізованого середовища не мислиться без введення в його складу екологічно активних природних елементів. Тож загальносвітова тенденція відновлення прирічкових територій для цілей екологічної стабілізації та сталого розвитку міського середовища підкреслює актуальність переосмислення підходів до подальшого розвитку прирічкових територій Дніпра. Проведення історичного аналізу прирічкової зони Дніпропетровська, з визначенням ролі прирічкових територій в міській структурі на кожному етапі розвитку є важливою сходинкою, для формування комплексної, обґрунтованої стратегії використання прирічкових територій в межах міста.
Розвиток Дніпропетровська на великій річці є його перевагою і водночас його промислове минуле виступає загрозою для збереження ріки. Забруднення ріки відбувається шляхом промислових викидів, забруднення від площинного змиву, господарської діяльності, забруднення пов’язане з транспортом. На сьогодні Дніпропетровськ, як і ряд інших міст, має щільну забудову центральної зони, що сформувалася,  ряд не надто привабливих незабудованих майданчиків на периферії і певному віддаленні від річки, і території, віддані під промислове використання в структурі міста, але в даний час функціонуючі не в повну міру. Сучасний стан прирічкових територій міста характеризується економічно та екологічно порушеним співвідношенням площ, що є високо урбанізованими і територій природоохоронного, рекреаційного, та оздоровчого характеру. В міській структурі залишились території, що не мають певного статусу, а саме  прирічкові території в районі Лівобережний 3, вихід до акваторії в районі житлового масиву Воронцова, організація прирічкової зони в Придніпровському районі , річка Шиянка, організація берегової смуги вздовж житлового масиву Перемога, доступ до акваторії в промислових районах, організація гідропарку. Окремі ділянки прибережної зони є найбільш інвестиційно привабливими. Для того щоб зрозуміти і оцінити потенціал даних територій слід певним чином виділити їх в загальній міській структурі і зафіксувати шляхи їх подальшого функціонального використання. 
На сьогодні акваторія Дніпра слугує транспортною артерією, та використовується для прогулянкових цілей. На мій погляд цей простір має сприйматись як частина збереженого та гуманного перетвореного простору, як частина природного каркасу міста. Прибережні зони мають стати місцем для влаштування різноманітних форм спортивного та оздоровчого дозвілля. Таким чином реконструкція міста передбачає комплексний підхід в організації екологічного каркасу міста, оптимізацію системи функціонального зонування його територій, насичення їх «зеленими зонами». Формування екологічно збалансованого середовища, що підтримує та сприяє відродженню екологічно нестабільних територій.
Прирічкові території Дніпра, в умовах постіндустріального міста, потребують водночас балансового співвідношення в радикальній реконструкції та зваженій стратегії використання. Головною метою є створення комплексної стратегії освоєння прирічкової зони Дніпра з чіткою концепцією функціонального зонування та розміщення локальних містобудівних ансамблів та природно-ландшафтних коридорів. 
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