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Екологічна ситуація з водними ресурсами Дніпра, ландшафтом в межах міста і на прилеглих територіях, в умовах урбанізації та зростаючої чисельності міського населення, є критичною. Реконструкція та реабілітація прирічкової території в межах великого міста є особливо актуальним завданням. На основі аналізу прирічкових територій міст Європи, державних програм та стратегій, метою є освітлення проблем функціонального використання територій міста Дніпропетровськ, узагальнення досвіду, та розгляд основних напрямів містобудівної організації прирічкових територій. 

Розвиток будь-якого міста споконвічно відбувався на базі «вписування» в ландшафтне середовище. Але, поступово розширюючи кордони займаної площі, містобудівні утворення перетворювали природну першооснову в культурний ландшафт, що стало закономірним рішенням для всіх великих, крупних і найкрупніших міст. В подібному середовищі зв'язки між людиною та природою стають ефемерними і все актуальнішим постає питання вирішення проблем екологізації середовища. Специфіка прирічкових територій Дніпропетровська визначається особливим заплавних рельєфом місцевості і їх значною  лінійною протяжністю.   По мірі розвитку міста, ріка набуває різного статусу в його структурі, так в результаті,  річкові території стають місцем розміщення різних міських функцій, та найбільш експлуатованими територіями, що потребують функціональної організації та реконструкції.
У часи СРСР відбувалась прискорена трансформація дніпровського регіону з аграрного на промисловий. Грубе втручання у природний стан басейну Дніпра викликало значні екологічні проблеми: зміни гідрологічного режиму поверхневих вод, хімічне забруднення, затоплення і підтоплення територій, забруднення радіонуклідами, зміну і втрату екосистем та збіднення біорізноманіття. В період конструктивізму Дніпропетровськ не мав чітко організованого містобудівного зонування, що стало причиною черезсмужжя промислових і селищних територій, захоплення цінних територій вздовж акваторії комунікаційними і промисловими зонами.  Наразі, акваторія Дніпра, що раніше сприймалась як перешкода, що розділяла місто на дві нерівні частини, стала розглядалась як композиційна вісь, що з’єднує частини міста в єдине ціле, це стало новою композиційною ідею – ріка в середині міста [2]. Витягнута конфігурація Генплану обумовлена системою поздовжніх вулиць, паралельних Дніпру і сіткою поперечних вулиць, що однією стороною виходять на водне дзеркало. Генпланом 2005 року передбачено просторовий розвиток міста вздовж Дніпра у південному напрямку. Ріка набуває статусу планувально-структурної та ландшафтної осі всієї прибережної урбанізованої зони Дніпровської агломерації. Прибережна зона є головним внутрішнім простором міста, що супроводжується інтенсивним суспільним та архітектурним навантаженням.
Розвиток Дніпропетровська на великій річці є його перевагою і водночас його промислове минуле виступає загрозою для збереження ріки. На сьогодні Дніпропетровськ, як і ряд інших міст, має щільну забудову центральної зони, що сформувалася,  ряд не надто привабливих незабудованих майданчиків на периферії і певному віддаленні від річки, і території, віддані під промислове використання в структурі міста, але в даний час функціонуючі не в повну міру. Сучасний стан прирічкових територій міста характеризується економічно та екологічно порушеним співвідношенням площ, що є високо урбанізованими і територій природоохоронного, рекреаційного, та оздоровчого характеру. Для того щоб зрозуміти і оцінити потенціал даних територій слід певним чином виділити їх в загальній міській структурі і зафіксувати шляхи їх подальшого функціонального використання. 
З часу введення в архітектурну практику терміну «екологія міста» посилилась потреба в захисті природи від негативного впливу міста, відновлення  ріки та  реконструкції її прирічкових територій після промислового використання. Взаємодія міста та ріки є  складною та багатосторонньою. Безперервне зростання міста змушує замислитись про раціональне використання і правильний розвиток міських земель. Тож загальносвітова тенденція відновлення прирічкових територій для цілей екологічної стабілізації та сталого розвитку міського середовища підкреслює актуальність переосмислення підходів до подальшого розвитку прирічкових територій. 
Раціональне використання територіальних ресурсів є однією з найважливіших задач містобудування. В більшості випадків підвищення якості міського середовища пов'язане з необхідністю розробки системи принципів архітектурно-ландшафтної організації території і реконструктивних заходів. Набуття якісно нового змісту при взаємодії людини і природи може бути реалізоване за умов надання територіально-просторовим, містобудівним процесам культурологічного змісту [1].  

Планування прирічкових територій та їх реабілітація здійснюється в тій чи іншій мірі вбираючи в себе досвід, що накопичили урбаністи за останні сторіччя. Звісно, різноманітність ландшафтних особливостей конкретних регіонів, економіка, геополітичні та культурні особливості впливають на вибір конкретних дій, проте досвід є унікальним підґрунтям. Аналіз проектних розробок початку XXI ст. показав принципову зміну спрямованості містобудівного пошуку. Пріоритетними стають не створення нових високо урбанізованих громадських просторів, а еколого-реабілітаційна концепція розвитку прибережних зон. За останній час у багатьох країнах світу склалися стійкі традиції в облаштуванні території уздовж акваторії, які стають взірцем зеленої ідеології. Таким чином реконструкція міста передбачає комплексний підхід в організації екологічного каркасу міста, оптимізацію системи функціонального зонування його територій, насичення їх «зеленими зонами». Формування екологічно збалансованого середовища, що підтримує та сприяє відродженню екологічно нестабільних територій. 
Природна основа міста, завдяки тривалому процесу трансформації змінена до такого ступеня, що в урбанізованому середовищі вже неможливо знайти проявів «природного середовища». Проте міський ландшафт в результаті тривалого процесу еволюції отримав свою унікальну форму, увібравши в себе історичний хід подій соціального та культурного розвитку суспільства [3]. Прирічкові території Дніпра, в умовах постіндустріального міста, потребують водночас балансового співвідношення в радикальній реконструкції та зваженій стратегії використання. Головною метою є створення комплексної стратегії освоєння прирічкової зони Дніпра з чіткою концепцією функціонального зонування та розміщення локальних містобудівних ансамблів та природно-ландшафтних коридорів. 
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