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Гірничодобувна промисловість України відрізняється високим ступенем концентрації і великими масштабами виробництва, що дозволяють здешевлювати вартість видобутку і застосовувати досконалу техніку. 

Поряд з необхідністю розвитку гірничо-видобувної галузі у державі необхідно відзначити потреби у мінімізації її негативних екологічних наслідків.
Екологічно негативні наслідки роботи гірничої галузі у найбільш важливих напрямках можна охарактеризувати за трьома наступними пунктами:

1. знищення природних ресурсів, що не відновлюються;

2. Забруднення територій відходами виробництва;

3. Забруднення атмосфери пиловими фракціями, що виникають від звалищ порожніх порід або у процесі видобутку копалин.

Найбільша кількість пилових викидів, що виникають внаслідок видобутку копалин шахтовим методом, потрапляє у атмосферу з вентиляційної системи очищення шахтового повітря.
У доповіді розглянуто математичні моделі розповсюдження в атмосфері пилових фракцій, що виникають у процесі видобутку копалин і потрапляють в атмосферу з вентиляційної системи очищення шахтового повітря. 

Розрахований ймовірнісний вміст великодисперсного та дрібнодисперсного пилу у викидах. 

В останніх роботах авторів були розглянуті різні засоби очищення повітря у вентиляційних каналах, що викидається в атмосферу з шахтових комплексів. Досліджено технічні характеристики фільтрів, що використовуються у вентиляційних каналах, їх працездатність при різних режимах роботи та якість очищення ними повітря.

Проаналізовано можливість комбінованого очищення повітря від пилових фракцій, яке проводиться завдяки послідовного встановлення у вентиляційному каналі фільтрів різних модифікацій, які призначені для очищення повітря від пилу різних фракцій.

Запропоновано математичну модель, яка дає можливість урахування мінімізації рівня екологічної небезпеки викидів пилу у атмосферу при різному розташуванні фільтрів різних модифікацій по ступеням та в залежності від відстані між суміжними фільтрами.
Наведено теоретичну базу для створення фільтру нової конструкції з внутрішнім осадженням пилу шляхом застосування ротаційних процесів.

Враховуючи те, що велика кількість пилу, яка осідає на ґрунтах, що знаходяться поряд із шахтовими комплексами, має велику площу розповсюдження, неважко зробити висновок про те, що екологічно небезпечне забруднення подібного характеру може призводити до втрати сільськогосподарських угідь. Крім того, наявність дрібнодисперсної фракції пилу у повітрі, яка при роботі вентиляційної системи шахти знаходиться там постійно, може викликати захворювання верхніх дихальних шляхів та легенів не тільки у шахтарів, а також і у населення навколишніх територій.

Запропоновані математичні моделі можуть бути зведені у комплекс, який може бути використаним:

· для полегшення екологічного моніторингу повітря на територіях, прилеглих до шахтових комплексів;

· для прогнозування інтенсивності забруднення повітря протягом терміну роботи шахти;
· для прийняття управлінських рішень щодо мінімізації екологічно небезпечного впливу викидів вентиляції шахтових комплексів.

Математичні моделі можуть бути застосованими для розрахунку екологічної небезпеки вентиляційних викидів будь-яких шахтових комплексів з будь-якою системою вентиляції та фільтрації при використанні масиву вихідних даних та характеристик, які притаманні будь-якому окремому об’єкту дослідження. 
