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Одним из основных требований современного рынка стекла является свето- и теплотехнические свойства стеклопродукции, обеспечивающее улучшение условий труда, быта, световой комфорт, а также дополнительный декоративный эффект и архитектурную многообразную изысканность.
Известно [1, 2], что факторами, влияющими на получение модифицированных стекол со специальными свето- и теплотехническими свойствами являются температура и продолжительность модифицирования поверхности стекол, состав пленкообразующих растворов (ПОР) и покрытий (Пк) на их основе, состояние поверхности стекол и др.
Настоящая работа посвящена исследованию прогнозирования и установления влияния разработанных составов ПОР на светопропускание пленочных покрытий на их основе.

Для решения поставленных задач были использованы методы математической статистики [3 - 5]. В качестве факторов варьирования эксперимента были выбраны содержание оксидов лития, калия и кремния и их соотношения в ПОР, параметром отклика в эксперименте являлось светопропускание покрытий.

Оценку коэффициентов уравнения регрессии проводили с применением метода наименьших квадратов, в офисном приложении Exсel. При разработке уравнений регрессии  были использованы экспериментальные данные светопропускания в видимой области спектра образцов, полученные на спектрофотометре СФ–26.

Помимо этого, были рассмотрены вопросы твердофазовых взаимодействий при термообработке Пк на основе ПОР, а так же процессы, протекающие между покрытием и поверхностью оконного стекла, для чего методами химической термодинамики была определена вероятность протекания реакций при диффузионных процессах, протекающих на границе раздела Пк и поверхности стекла, рассчитаны коэффициенты диффузии в интервале температур, определяющих технологические параметры термической обработки стекла с покрытием. Определены прочностные характеристики исходных стекол и стекол с покрытием. 
Установлено, что светопропускание зависит от содержания литиевых солей , так же от анионной составляющей в модифицирующих солях.
Показано, что на увеличение  прозрачности стекол влияет хлоридная составляющая ПОР, а на снижение – нитратная.

Значения светопропускания находятся в пределах от 80 до 26 %. 

Таким образом, в результате проведенной работы было определеноо, что на светопропускание стекла с модифицированной поверхностью оказывает значительное влияние не содержание в ПОР K2O, Li2O,  SiO2, а соотношение Li2O/SiO2.

Полученные уравнения регрессии позволяют предсказать величины светопропускания в видимой области спектра, что будет способствовать получению стекол с заданными свойствами. 
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