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Существенным фактором повышения эффективности реконструкции является использование современных технологий, обеспечивающих снижение общей продолжительности и стоимости работ.

В качестве примера реконструкции приведено нежилое каркасное 5-ти этажное здание, которое находится в эксплуатации около 6 лет. За это время появилась необходимость расширения расположенного на первом этаже СПА-комплекса с пристройкой дополнительных манипуляционных помещений.
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При разработке архитектурно-конструктивных и организационно-технологических решений пристройки были рассмотрены методы и технологии, повышающие эксплуатационные характеристики здания и обеспечивающие снижение теплопотерь, расхода энергоносителей, а также обеспечивающие условия комфортного пребывания людей в помещениях.
Существующее здание решено в монолитном железобетонном каркасе с основной сеткой колонн 5,5х5,5 м. Жесткость колонн каркаса обеспечена монолитными дисками перекрытий. Фундаментом под каркас является монолитная железобетонная плита толщиной 600 мм с низом на отметке -3,900 м.

Реконструкция помещений СПА-комплекса заключалась в изменении функционально-планировочных решений первого этажа здания с пристройкой дополнительных площадей с размерами 6,0х24,0 м и высотой 4,2 м.
Чтобы избежать негативного влияния (пристраиваемой части) на существующие фундаменты и конструкции здания в целом в месте примыкания, пристраиваемая часть была запроектирована из максимально облегченных конструкций. Фундаменты пристраиваемой части – монолитные ленточные. Наружные стены – кирпичные, толщиной 380 мм.

Покрытие – монолитная железобетонная плита в несъемной опалубке из профилированного стального настила по металлическим прокатным балкам. Кровля – совмещенная, эксплуатируемая.

При утеплении наружных стен применена многослойная система «изоклинкер». Для теплоизоляции кровли и полов использован экструдированный пенополистирол «Europlex» (γ=38 кг/м3).

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что незначительные, по сравнению с основным объемом существующего здания, размеры пристраиваемых помещений и прогрессивные конструктивные решения позволяют провести реконструкцию не увеличивая нагрузки на существующие строительные конструкции. При этом достигается сокращение трудоемкости и стоимости строительно-монтажных работ.
Проектируемая пристройка








