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Фінансово-економічна грамотність:   Підручник: у 2 частинах  /  авт. кол.; за ред. д-ра екон. наук, проф. Жихор О.Б., д-ра екон. наук, проф. Димченко О.В. ; Харківський національний університет міського господарства ім. О.М. Бекетова. – Х.: ХНУМГ ім. О.М. Бекетова, 2017. – Частина 1.: Основи національної економіки, економіки регіонів та фінансової системи України. ​–   600 с. 
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Підручник «Фінансово-економічна грамотність» охоплює ключові аспекти побудови національної економіки, економіки регіонів, фінансової та банківської системи, загальні основи про облік і його роль в системі управління суб`єктами господарювання; роль аудиту в системі фінансово-господарського контролю. У першій частині підручника особливу увагу приділено питанням побудови та управління фінансовою системою України, страхуванню в активізації бізнесу, особливостям фінансів суб̕єктів господарювання, питанням залучення банківських кредитів, особливостям підприємницької діяльності в кризових умовах та фінансовій безпеці суб̕єктів господарювання.

Для студентів вищих навчальних закладів фінансово-економічного спрямування, не економічних вищих навчальних закладів, аспірантів, викладачів, працівників фінансово-кредитної системи, а також  підприємців, жінок (які перебувають у декретній відпустці), пенсіонерів, тимчасово вимушених переселенців із зони АТО, безробітних, учнів 9-11класів ЗОШ I-III ступенів.
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