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У навчальному посібнику викладено теоретичні та практичні основи фінансового планування діяльності бюджетних установ у розрізі бюджетної класифікації. Розкрито сутність, принципи та методи бюджетного планування, висвітлено стадії бюджетного процесу та складові бюджету, розглянуто основні показники діяльності бюджетних установ та структура їх витрат.
Навчальний посібник підготовлено відповідно до Бюджетного кодексу України та нормативно-правових актів, які регламентують функціонування бюджетної системи України в контексті децентралізації. У кінці кожної теми наводяться питання для попереднього контролю знань та тестові завдання. Крім лекційного матеріалу навчальний посібник містить термінологічний словник, список законодавчих актів, навчальної і наукової літератури.

Навчальний посібник призначений для студентів і викладачів вищих навчальних закладів економічних спеціальностей, фахівців бюджетної сфери, осіб, які цікавляться публічними фінансами.
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Автор 55 наукових і навчально-методичних робіт, в тому числі 
18 навчальних посібників, збірників нормативно-правових актів, науково-практичних і методичних видань.

Наукові роботи висвітлюють теоретичні і практичні аспекти реформування фінансової системи України, підходи до формування доходів і видатків місцевих бюджетів, обґрунтовують необхідність трансформації міжбюджетних відносин і забезпечення самостійності місцевих бюджетів.
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