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Миронюк В. В., Свинчук В. А., Лялін О. І.
Лісова таксація : конспект лекцій для студентів напряму підготовки: 6.090103 - «Лісове і садово-паркове господарство» / В. В. Миронюк, В. А. Свинчук, О. І. Лялін ; Нац. у-нт біоресурсів і природокористування України, каф. ліс. таксації та лісовпорядкування; Харк. нац. ун-т міськ. госп-ва ім. О.М. Бекетова. - Харків: Вид-во ХНУМГ, 2016. - 104 с.

Викладено курс лекцій з дисципліни «Лісова таксація». Розглядаються методи і завдання лісової таксації як наукової дисципліни. На прикладі різних об'єктів описано технологію використання сучасного лісотаксаційного обладнання. Наведено способи таксації окремих дерев та їхніх сукупностей, деревної продукції, лісових насаджень і лісового фонду. Висвітлюються особливості перелічувальної, вимірювальної та вибіркової таксації лісових насаджень. Подано класифікацію та термінологію деревного приросту, наведено основні способи таксації приросту окремих дерев і лісостанів.

Розраховано для студентів, які навчаються за напрямом підготовки 6.090103 - «Лісове і садово-паркове господарство», аспірантів і викладачів спеціальностей лісового та садово-паркового господарства.
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