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Сучасний стан лісовідновлення в Україні
Сучасні реалії існування суспільства накладають свій відбиток на всі сфери життєдіяльності людини. У цьому відношенні не є винятком й лісова галузь нашої держави. Ліси країни виконують переважно захисні, оздоровчі та рекреаційні функції, а отже і організація та ведення господарства в рекреаційно-оздоровчих лісах є важливим для вивчення питанням.
Україна – велика європейська держава, значна частина території якої вкрита лісами. За даними Державного обліку лісів України (2011 р.) загальна площа земель лісового фонду становить понад 10 млн. га, з них площа вкритих лісовою рослинністю лісових ділянок складає понад 85 % [1].

Лісистість території нашої країни має досить неоднорідну регіональну структуру і в середньому становить 15,9 %. Лісистість за областями коливається від 3,7 % у Запорізькій до 51,4 % – у Закарпатській. Найбільш лісозабезпеченими є Закарпатська, Івано-Франківська, Рівненська, Житомирська та Львівська області. Так, ліси Полісся та Карпат займають 57 % площі і 63 % запасу лісів України. В останні десятиріччя особливу увагу звертають на підвищення продуктивних лісів і переведення лісового насінництва на генетико-селекційну основу. У цьому напрямі є позитивні зрушення. Відібрано понад 3 тис. плюсових насаджень та понад 5 тис. плюсових дерев десятків деревних порід. Створено близько 2 тис. га лісонасінних плантацій та 20 тис. га постійних лісонасінних ділянок. Для збереження генофонду лісових порід у лісах України відібрано понад 500 генетичних резерватів загальною площею більше 26 тис. га. [4].
Отримання якісного садивного матеріалу здійснюється у широкій мережі державних і приватних розсадників. Державна мережа вимагає проведення суттєвих змін у організації роботи, а саме створення великих лісових розсадників, де буде можливо механізувати більшість виробничих процесів, а саме системи поливу, притінення, підживлення, організувати потокову лінію для одержання садивного матеріалу із закритою кореневою системою. Саме для ефективного використання високоякісного насіння і впроваджується вирощування сіянців із закритою кореневою системою. Переваги сіянців, вирощених із закритою кореневою системою, над сіянцями, вирощеними з відкритою кореневою системою, полягають у відсутності потреби тимчасового прикопування на лісокультурній площі, зменшенні травмування рослин під час транспортування та пересаджування в культури, у можливості подовження періоду створення лісових культур, внесення добрив, вологонакопичувачів та інших речовин до кожної рослини в необхідних нормах витрати [3].
Створення мережі високомеханізованих, зрошуваних розсадників з тепличними комплексами та контейнеризованим садивним матеріалом є важливим завданням у справі інтенсифікації лісовирощування на новій ефективній основі.
Створення лісових культур базується на лісотипологічній основі, із врахуванням накопиченого досвіду та знань про лісорослинні умови і типи лісу зумовлених значною різноманітністю умов та існуючою природно-кліматичною зональністю. Територія України умовно поділена на природокліматичні зони: Полісся, Лісостеп, Степ, Крим й Карпати. У межах цих зон, які різняться у способах та методах лісовирощування, виділяють 10 лісокультурних районів: Західне, Східне Полісся, Західний Лісостеп, Правобережний Лісостеп, Лівобережний Лісостеп, Східний Байрачний Степ, Центральний Степ, Південний Степ, Гірська і передгірська частини Криму і Карпат. Кожен із вищезазначених районів відрізняється ґрунтовими та кліматичними умовами, рельєфом, гідрологі​єю і рослинністю. У залежності від цього частка штучних лісостанів у межах виділених зон різна: у Західному Поліссі, а також у Львівській і Івано-Франківській областях вона складає 35,0-49,9%, у Східному Поліссі, а також у Тернопільській, Хмельницькій, Вінницькій, Черкаській, Полтавській, Харківській, Луганській областях - 50,0-69,9%, в Одеській, Кіровоградській, Донецькій областях - 70,0-84,9%. У зоні Південного Степу (Миколаївська, Херсонська, Дніпропетровська і Запорізька області) - 85,0-100%.
Технологія лісовідновлення та лісорозведення у лісокультурних районах обирається таким чином, щоб створювані деревостани за породним складом, повнотою і запасом відповідали корінним еталонним лісонасадженням. Це досягається вибором головної породи, схе​м змішування та розміщення її відповідно до інших деревних та чагарникових порід. 
Погляди деяких науковців і виробничників на густоту лісових культур змінювалися залежно від досягнень науки і техніки, детального вивчення закономірностей росту і розвитку деревостанів, появи нових концепцій формування високопродуктивних лісонасаджень.
Важливим фактором початкової густоти посадок є строк зімкнення крон для наступного переведення лісових культур у вкриту лісом площу, який залежить не лише від ширини міжрядь, а й агротехніки вирощування. Історично періоди рідких лісопосадок змінювалися з більш густими культурами, з шириною міжрядь від 1,5 м до 4,0-6,0 м. На даний час більшість дослідників вважають оптимальною початкову густоту соснових культур у сприят​ливих умовах 3-5 тис. шт. на 1 га, для тих же географічних районів, але в гірших умовах - 5-10 тис. штук на 1 га і на найбідніших піщаних зем​лях Полісся - 10-13 тис. штук на 1 га, а в Степу понад 13 тис. штук на 1 га [2].
За даними Державної служби статистики підприємства лісової галузі щороку здійснюють заходи з лісовідновлення (Рис. 1) [5].
В останні три роки лісова галузь опинилася у скрутному становищі. Припинено бюджетне фінансування, діє мораторій на експорт необробленої деревини за кордон, що значно зменшило надходження коштів до підприємств лісового господарства, як сфери управління Державного агентства лісових ресурсів України, так і підприємств комунального, військового та ін. підпорядкування.
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Рис. 1 Площа відтворення лісів України, тис. га
* – без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, м. Севастополя та частини зони проведення антитерористичної операції.
Значно зросла плинність кадрів, що призводить до звільнень висококваліфікованих, досвідчених працівників на усіх рівнях від лісництва до апарату обласних управлінь. А зважаючи на зростаючий попит у деревині та певні особливості вікової структури насаджень ми маємо доволі негативну тенденцію щодо відтворення зеленого багатства нашої країни. 
Таким чином дана ситуація з лісовідновленням потребує ретельного вивчення і в найближчому майбутньому керівництву галузі варто знайти можливості для її виправлення.
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