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English for GIS students is the Manual for the students majoring in GIS at higher education institutions and aimed at mastering the English Language for Specific Purposes in the domain of GIS. The manual consists of 2 parts comprising the key theoretical issues  students study at their special classes. 1st part consists of 11 units. 2nd part consists of 14 units. Each unit is designed in the way to provide students with the possibility to practice all language skills giving them flexibility in the field of future professional sphere. In the last part of the tutorial students can find texts for supplementary reading useful for efficient independent work.
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	English for GIS students = Англійська мова для студентів спеціальності геодезія та землеустрій : навч. посіб. / О. Л. Ільєнко, А. М. Крохмаль, Є. С. Моштаг; Харків. нац. ун-т міськ. госп-ва ім. О. М. Бекетова. – Харків: ХНУМГ, 2019–     с.
 
Метою створення посібника є формування навичок професійного спілкування студентів спеціальності геодезія та землеустрій вищих навчальних закладів. Зміст завдань, в яких поєднано сучасні та традиційні методики,  визначено згідно з навчальними потребами спеціалістів даної галузі. Розділи посібника побудовано таким чином, щоб студент мав змогу зосередитися на таких видах діяльності як читання,  виконання лексико-граматичних та письмових вправ, а також творчих завдань, які спрямовані на розвиток усного мовлення у повсякденному та професійному контексті. Велика кількість творчих завдань  дозволяє розвивати  аналітичне, критичне та творче мислення студентів. сприяє формуванню необхідних компетенцій та зміцненню  конкурентоспроможності випускників на сучасному ринку праці. В останній частині посібника вміщено  додатковий матеріал, який студенти мають змогу використовувати для самостійного виконання завдань.
                                                                                                                      УДК 
                                                                                                                      ББК 



        © О. Л. Ільєнко, А. М. Крохмаль, Є. С. Моштаг, 2019

