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ВСТУП
У даний момент в економіці багатьох країн відбуваються глибокі зміни, викликані динамікою світового науково-технічного прогресу.

Пасивне відношення як з боку державних органів, так і з боку менеджерів організацій усіх форм власності до нових вимог щодо діяльності й випуску продукції, запізніла адаптація до нових умов господарювання призводять до незворотних економічних наслідків: різкого зниження прибутковості власної продукції в порівнянні з аналогічною більш прогресивною і конкурентоспроможною.

Більшість підприємств і організацій України усвідомили необхідність проведення інноваційної політики, однак недосконалість законодавства, пробуксовка реформ, невизначеність у структурній перебудові економіки, а також інші фактори перешкоджають розвитку інноваційних процесів в Україні.

Перед українськими менеджерами сьогодні виникають складні проблеми, від розв'язання яких часто залежить саме існування підприємства.

Інноваційний менеджмент покликаний вирішити накопичені проблеми трудових колективів підприємств, оздоровити суспільство в цілому, дати йому шанс і надію економічного зростання.

До завдань інноваційних менеджерів в Україні відносяться:

· Забезпечення життєздатності свого підприємства в умовах внутрішньої і зовнішньої конкуренції;
· Розробка й послідовна реалізація персоналу підприємства з урахуванням соціальних проблем свого підприємства і суспільства в цілому;
· Уміння йти на ризик у розумних межах і здатність знижувати вплив ризикових ситуацій на фінансове становище підприємства.
Вивчення теоретичного курсу, виконання практичних завдань і самостійних робіт дозволить студентам на практиці розробляти інноваційні заходи і управляти інноваційними процесами на своєму підприємстві, в галузі, у країні в цілому.

ТЕМА 1. СТРУКТУРА і ОРГАНІЗАЦІЯ ІННОВАЦІЙНОГО ПРОЦЕСУ

1.1. Основні поняття і визначення

Інновація — це використання в тій або іншій сфері суспільної діяльності (виробництві, економічних, правових і соціальних відносинах, науці, культурі й т.д.) результатів інтелектуальної праці, технологічних розробок, спрямованих на вдосконалення соціально-економічної діяльності.

Значення терміну "інновація" залежить від конкретної мети дослідження, виміру або аналізу об'єкта.

Сучасна економічна теорія розрізняє п'ять основних типів інновацій:

· Товарна інновація (введення нового продукту);
· Технологічна інновація (введення нового методу виробництва);
· Ринкова інновація (створення нового ринку товарів або послуг);
· Маркетингова інновація (освоєння нового джерела поставки сировини або напівфабрикатів);
· Управлінська інновація (реорганізація структури керування).
Інноваційний процес (ІП) — це послідовний ланцюг подій, в ході яких інновація визріває від ідеї до конкретного продукту, технології, структури або послуги і поширюється в господарській практиці й суспільній діяльності.

На відміну від науково-технічного прогресу (НТП) інноваційний процес не завершується впровадженням нової технології і появою нового продукту на ринку. Цей процес не переривається також після впровадження, тому що в міру поширення нововведення вдосконалюється, стає більш ефективним, здобуває нові споживчі властивості.

Основа ІП — процес створення і освоєння нових технологій, що вимагають, як правило, фундаментальних досліджень спрямованих на одержання нових знань про розвиток природи і суспільства в цілому. Фундаментальні дослідження діляться на теоретичні й пошукові (цілеспрямовані). Модель ІП має циклічний характер, складається з окремих ланок (самостійних процесів). Економічний і технологічний вплив ІП на суспільну діяльність проявляється в збільшенні економічного й науково-технічного потенціалу країни, підвищенні технологічного рівня усіх ланок ІП.

В узагальненому вигляді модель ІП можна записати так: 

ФД ( ПД ( РПр ( Ос ( ПВ ( М ( Зб ,
(1.1)

де ФД — фундаментальні дослідження; ПД — прикладні дослідження; РПр — розробка і проектування; Ос — освоєння; ПВ — промислове виробництво; М — маркетинг; Зб — збут.

Фундаментальні дослідження — початкова стадія ІП, насичена науковими дослідженнями. Однак кожний наступний елемент циклу також вимагає наукових і прикладних досліджень. Кількість і якість інформації убувають від фундаментальних досліджень до промислового виробництва. Дослідницька діяльність заміняється досвідом, навичками, стандартними прийомами, що мають найчастіше суб'єктивний характер.

Як показує практика, тільки окремі фундаментальні дослідження втілюються в розробку, проектування і промислове виробництво. До 90% тем фундаментальних досліджень мають негативний результат. З 10%, що залишилися, не всі мають практичний вихід. Основною метою фундаментальних досліджень є пізнання і розвиток ІП, вивчення теорії питання. Прикладні дослідження мають іншу спрямованість — це упредметнені знання, що використані в різних технологіях, в результаті яких створюються нові машини, устаткування та системи. Прикладні дослідження плавно переходять в розробку і проектування, далі — в освоєння і промислове виробництво. Фази маркетингу і збуту пов'язані з комерційною реалізацією результатів ІП.

Таким чином, інноваційний менеджмент у процесі своєї діяльності проникає в різні фази ІП і з урахуванням цього створює свою управлінську стратегію.

Інноваційний менеджмент — це сукупність методів і форм керування ІП, а також зайнятих цією діяльністю організаційних структур та їхнього персоналу. Як і для будь-якої іншої області менеджменту, для інноваційного менеджменту необхідно вміти чітко поставити мету й вибрати стратегію. Інноваційний менеджмент містить у собі такі стадії:

· планування (складання плану реалізації мети і стратегії);
· визначення умов і організація (виявлення потреби в ресурсах для реалізації фаз ІП, постановка завдань перед співробітниками, організація роботи);
· виконання (проведення досліджень, здійснення розробок, реалізація плану);
· керівництво (контроль і аналіз, коректування дій, нагромадження досвіду, оцінка ефективності застосування інновацій — проектів, управлінських рішень і т.д.).
Інноваційний менеджмент заснований на прийнятті грамотних управлінських рішень. Якість прийнятого рішення залежить від використовуваних наукових підходів, методів моделювання, рівня автоматизації керування, мотивації прийнятих рішень. Важливу роль в ухваленні рішення має сама особистість інноваційного менеджера, тобто його інтуїція, судження і раціональність. Приймаючи рішення, менеджер чисто інтуїтивно ґрунтується на особистому відчутті того, що рішення обрано правильно. У цьому випадку присутнє так зване шосте почуття, своєрідне осяяння, що приходить, як правило, до менеджерів високого рівня, які володіють багатим досвідом. Менеджери середньої ланки більше покладаються на одержувану інформацію і дані комп'ютера. Не слід забувати, що менеджер, який орієнтується тільки на інтуїцію, стає заручником випадковості, тому за статистикою шанси його на правильний вибір не дуже великі.

Рішення, засновані на судженні, багато в чому подібні до інтуїтивних, тому що на перший погляд їхня логіка слабко проглядається. Але все-таки в їхній основі лежать знання і досвід. Наголос робиться на здоровий глузд. Однак люди рідко керуються тільки здоровим глуздом, тому одного судження для ухвалення рішення недостатньо.

Урівноважені рішення приймають менеджери, які критично ставляться до своїх дій, гіпотез та інтуїції. Звичайно перед ухваленням рішення вони ретельно формулюють вихідну ідею.

Імпульсивні рішення приймають ті, хто легко генерує різноманітні ідеї в необмеженій кількості, але не в змозі їх перевірити, оцінити. Ці рішення недостатньо обґрунтовані й надійні.

Інертні рішення — результат обережного, неактивного пошуку. У них контрольні й уточнюючі дії переважають над генеруванням ідей. У таких рішеннях важко виявити оригінальність, блиск, новаторство.

Ризиковані рішення відрізняються від імпульсивних тим, що приймаючі їх не мають потреби в ретельному обґрунтуванні своїх гіпотез, вони досить упевнені в собі.

Обережні рішення приймають менеджери, які ретельно оцінюють всі варіанти, закритично підходячи до справи. Такі рішення ще в меншій мірі, ніж інерт​ні, відрізняються новизною і оригінальністю.

Інноваційний менеджер повинен приймати раціональні рішення, засновані на методах економічного аналізу, на технічному обґрунтуванні й оптимізації ІП.

1.2. Класифікація і специфіка інновацій

Для успішного керування інноваційною діяльністю менеджеру необхідно відрізняти власне інновації від несуттєвих видозмін у продуктах, технологіях, а також від реорганізацій (незначні зовнішні зміни продукту без істотних змін його споживчих властивостей, зміна параметрів технологічного процесу без економічного ефекту, створення нових управлінських структур без розробки стратегічних напрямків і т.д. ).

Новизну інновацій оцінюють як за технологічними параметрами, так і з рин​кових позицій.

За технологічними параметрами розрізняють інновації продуктові й процесні.

За допомогою продуктових інновацій одержують принципово нові соціально ко​рисні продукти із застосуванням нових матеріалів або напівфабрикатів, що комплектують.

Процесні інновації полягають у розробці й застосуванні нових технологій, методів організації, створенні нових організаційних структур.

Класифікація інновацій з урахуванням результативності і напрямку ІП, а також вибору методу керування, адекватного особливостям ІП, наведена в табл. 1.1.
Таблиця 1.1 – Класифікація інновацій
	№
п/п
	Класифікаційна ознака 
інновацій
	Класифікаційні угруповання 
інновацій

	1
	Область застосування
	Управлінські, організаційні, соці​альні, промислові і т.п.

	22
	Отримані в результаті
науково-дослідних розробок
	Наукові, технічні, технологічні, конструкторські, виробничі, інформаційні

	3
	Темпи здійснення
	Швидкі, уповільнені, наростаючі, загасаючі, рівномірні, стрибкопо​дібні

	4
	Ступінь інтенсивності
	"Бум", рівномірна, масова, слабка

	5
	Масштаби
	Трансконтинентальні, транснаціональні, регіональні, великі, середні, дрібні

	6
	Результативність
	Висока, низька, стабільна

	7
	Ефективність
	Економічна, соціальна, екологічна


За ступенем ринкової новизни розрізняють інновації для світової галузі, для галузі в країні, для даного підприємства або для групи підприємств.

Існують такі типи інновацій:

· За глибиною внесених змін — радикальні (базові), що поліпшують, модифікаційні (частки);
· За ступенем поширення — одиничні й дифузійні;
· За місцем у виробничому циклі — сировинні, що забезпечують (технологічні), продуктові;
· За охопленням очікуваної частки ринку — локальні, системні, стратегічні;
· За інноваційним потенціалом і ступенем новизни — радикальні, комбінаторні, що удосконалюють.
Комплексний характер інновацій, їхня розмаїтість і багатосторонність вимагають серйозної розробки і обґрунтованої класифікації.

1.3. Особливості й завдання організації інноваційного процесу

Інноваційні процеси тієї або іншої спрямованості відбуваються у всіх сферах соціальної і економічної діяльності країни в рамках підприємств і установ різних форм власності. Головним ресурсом, що залучений до ІП, є людина. Успіх інновацій залежить як від цивільної позиції, так і від науково-технічної компетенції персоналу, від творчої активності, стимуляції та мотивації окремих співробітників.

На фірмах і підприємствах ІП повинні охоплювати інформаційну, наукову, проектно — конструкторську і виробничу діяльність. Більша роль у виконанні ІП приділяється також економіко-управлінській і соціально-культурній діяльності. За значенням, трудомісткістю, кваліфікацією фахівців переважають наукова і проектна діяльності.

Організація ІП у рамках наукових і проектних установ багатоваріантна. За характером виконуваних робіт можна виділити чотири групи факторів:

· Розходження й послідовність виконання досліджень і розробок;
· Структура ресурсів;
· Терміновість і швидкість розгортання робіт;
· Організаційні зв'язки.
Матеріально-технічна база наукових і проектних розробок — винятково важливий і найбільш динамічний елемент ІП. Раціональна організація і керування ІП залежать від оптимального сполучення величини витрат на створення інновацій, строків їхньої реалізації, а також ринкових параметрів (можливостей).

Закордонний і вітчизняний досвід роботи наукових та інноваційних організацій дозволяє класифікувати їх залежно від сфери діяльності (табл. 2.1).

Таблиця 2.1. – Сфери організаційної діяльності ІП

	Сфера діяльності
	Організації

	 Державне керування
	Міністерства й відомства (оборона, громадський порядок, охорона здоров'я, соціальне забезпечення і т.д. ); місцеві органи влади і самоврядування; некомерційні (безприбуткові) організації, фінансовані і контрольовані урядом, що займаються дослідницькою діяльністю соціальних і адміністра​тивних функцій держави

	Підприємницька
	Організації, підприємства, фірми, діяльність яких пов'язана з виробництвом продукції та наданням послуг з метою продажу (в тому числі підприєм​ства державної власності)

	Вища освіта і наука
	Всі вузи незалежно від джерел фінансування або правового статусу; науково-дослідні, експериментальні станції і клініки, асоційовані з вузами або керовані ними; організації, що обслуговують вузи, які входять у систему вищої і середньої освіти

	Приватна некомерційна (безприбуткова)
	Професійні союзи і товариства, асоціації, суспільні та благодійні організації, фонди (крім фондів, які більш ніж на 50% фінансуються державою); приватні індивідуальні організації
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ТЕМА 2. ОСНОВНІ ОРГАНІЗАЦІЙНІ СТРУКТУРИ НА РИНКУ ІННОВАЦІЙНИХ ПОСЛУГ

2.1. Взаємозв'язок інновацій. Технопарки і технополіси.
Фінансово-промислові групи (ФПГ)

Серед організаційних структур інноваційного менеджменту особливе місце займають малі фірми, мобільний персонал яких може швидко сприймати і генерувати нові ідеї. Так, у США в сфері науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт (НДДКР) приблизно 90% всіх компаній — малі фірми. Розраховуючи на 1 долар США вкладених коштів такі фірми створюють у 24 рази більше нововведень, ніж гігантські концерни. Витрати на одного ученого або інженера в малих фірмах в 2 рази менше, ніж у великих. Крім гнучкості цих фірм економісти відзначають ще відсутність бюрократизму в керуванні в умовах високого позичкового відсотка.
Великі компаній, як правило, орієнтовані на створення інновацій, що вдо​сконалюють. Керівникам таких компаній логічним здається удосконалення в тих напрямках, де компанія має помітні успіхи в освоєнні певного сімейства продукції. Така психологія була характерною для соціалістичних країн через відсутність конкуренції на внутрішньому ринку.

Перехід до радикально нової техніки і технології для великих фірм небажаний, оскільки при цьому знецінюється накопичений виробничий потенціал. У той же час з економічної точки зору нововведення є більш вигідні, ніж ризик радикалізму. Більшість компаній керуються принципом "витрати–результати" і вкладають кошти тільки в такі НДДКР, що гарантують прибуток.

У малих фірм немає шансів витримати конкуренцію на ринку. Саме життя штовхає їх на ризикований шлях радикальних інновацій, оскільки найчастіше останні мало пов'язані з витратами. Не випадково у швидко прогресуючих новітніх галузях електроніки, біоінженерії та біотехнології, у виробництві споживчих товарів діє безліч дрібних фірм.

Малі фірми часто створюються під одну ідею, хоча успіх радикальних інновацій ніколи заздалегідь не гарантований. У разі невдачі проекту мала фірма розоряється, великі ж завжди працюють "зі страховкою", тому що вони розробляють, як правило, паралельно кілька проектів, що дозволяє компенсувати втрати. Проте, ризик привабливий. У 1975 р. у США дві технічні фірми ігрових автоматів купили на 2,5 тис. дол. електронних деталей і вперше сконструювали перший мікропроцесор і персональний комп'ютер. Через 10 років фірма перетворилася в компанію "Мюгозой", яка успішно конкурує з "ІВМ".

У США, Японії, країнах Західної Європи в малому інноваційному бізнесі використовуються такі організації, як венчурні — фірми "ризикованого" капіталу і спін-офф — фірми-"нащадки", різні інвестиційні фонди.

Спочатку діяльність таких фірм нерідко фінансується великими компаніями, які не бажають ризикувати, але контролюють цей ризик. У разі успіху велика компанія одержує готові нововведення (це може відбуватися шляхом поглинання цензурної фірми). Помноживши інновацію на потужність свого виробничого і комерційного потенціалу, компанія забезпечує собі більші прибили.

Фірми спін-офф організовуються при вузах, спеціальних лабораторіях і державних дослідницьких центрах з метою комерційного впровадження науково-технічних досягнень, отриманих у ході виконання великих нецивільних проектів: військових розробок, космічних програм, фундаментальних досліджень.

Венчурні фірми й фірми спін-офф працюють на етапах зростання і насичення винахідницької активності з початком падіння активності наукових вишукувань.

Створення венчурних фірм припускає наявність таких компонентів:

· інноваційної ідеї — нової технології, нового виробу;
· суспільної потреби і підприємця, готового на основі ідеї організувати фірму;
· ризикового капіталу для фінансування.
Венчурний капітал може бути вкладений не тільки великою компанією або банком, але й державою, страховим або пенсійним фондом. На відміну від інших дана форма інвестування має специфічні умови:
· участі на паях інвестора в капіталі фірми в прямій або опосередкованій формі;
· надання засобів на тривалий строк;

· активна роль інвестора в керуванні фінансованою фірмою.

У США на початкові етапи розвитку бізнесу в підготовчий і стартовий періоди приходиться 39% венчурних інвестицій. Середній річний рівень прибутковості американських венчурних фірм становить близько 20%, що в 3 рази вище, ніж у цілому по економіці США.

Малі інноваційні фірми засновують учені, інженери, винахідники. Часто пер​вісним капіталом таких фірм служать особисті заощадження, хоча їх буває недостатньо і доводиться шукати ризиковий капітал. У середині 80-х років XX в. у США налічувалося близько 500 таких фірм. Специфіка ризикового капіталу полягає в тому, він надається на безпроцентній, безповоротній основі й не підлягає вилученню протягом усього терміну дії договору.

Венчурні фірми, як правило, неприбуткові, тому що не займаються виробництвом. Вони передають свої результати фірмам — експлерентам, патієнтам, віолентам і комутантам.

Для зменшення ризику розробляються типові схеми створення нових або радикальних перетворень старих сегментів (фірм) ринку. Ці фірми просувають нововведення на ринок, їх називають фірмами-експлерентами, фірмами-піоне​рами. Вони працюють на етапі максимуму циклу винахідницької активності і з самого початку випуску продукції великою компанією. Наприклад, фінансування для такої фірми розраховується на 48 місяців. Капіталовкладення ділять на п'ять тимчасових відрізків з урахуванням таких правил:

· Кожне нове вкладення здійснюється тільки тоді, коли попереднє себе виправдало, тобто експеримент просунувся на шляху в створенні або комерціалізації продукту;
· Кожне нове вкладення перевищує попереднє і здійснюється на більш вигідних для експлерента умовах.

Часто фірма-експлерент не в змозі тиражувати нововведення, що зарекомен​дувало себе. Зволікання загрожує появою копій або аналогів, тому експлерент йде на союз з виробником.

У разі орієнтації на вузький сегмент ринку створюються фірми-патієнти, які задо​вольняють потреби, сформовані, наприклад, під дією моди, реклами або інших засобів порушення попиту. Фірми-патієнти діють на етапах збільшення випуску продукції при падінні винахідницької активності. Вимоги до якості та обсягів продукції у цих фірмах пов'язані з проблемами завоювання ринків, коли виникає необхідність ухвалення рішення про проведення або припинення розробок, про доцільність продажу або покупки ліцензій і т.п. Такі фірми вважаються прибутковими і в них доцільно вводити посаду постійного інноваційного менеджера, який повинен забезпечити діяльність фірми.

У сфері великого традиційного (стандартного) бізнесу діють фірми-віолен​ти, які володіють великим капіталом і високим рівнем освоєння технології. Ці фірми розробляють "силову стратегію", займаючись масовим випуском продукції для широкого кола споживачів, яких задовольняє середній рівень цін і які пред'являють "середні" вимоги до якості продукції. Науково-технічна політика (стратегія) фірми-віолента вимагає прийняття ряду важливих законів про строки постановки продукції на виробництво, про зняття продукції з виробництва, про інвестиції та розширення виробництва, про заміну парку машин і устатку​вання, про придбання ліцензій. Ці фірми прибуткові і діють при транснаціо​нальних корпораціях.

У сфері середнього і дрібного бізнесу, орієнтованого на задоволення національних і місцевих потреб, на етапі падіння циклу випуску продукції діють фірми-комутанти. Їх науково-технічна політика полягає в прийнятті рішень про своєчасну постановку продукції на виробництво, про ступінь технологічної особливості виробів, що випускають фірми-віоленти. Фірми-експлеренти вступають у партнерські відносини з фірмами-патієнтами, віолентами і комутанта​ми. Функції інноваційних менеджерів у цих фірмах може виконувати або традиційний менеджер, або фахівець, запрошений з боку, наприклад, консалтинго​вої фірми. При цьому необхідно враховувати особливості й специфіку різних фірм. Так, для венчурних фірм і фірм-патієнтів головною метою інноваційного менеджера є зниження ризику в життєдіяльності фірми і створення комфортних умов для її співробітників. А інноваційні менеджери фірм-експлерен​тів, віолентів і комутантів повинні добре розбиратися у сформованій ситуації на ринку, у специфіці купівельного попиту, точно, оперативно й вірогідно прогнозувати по​пит і можливі кризи.
Інноваційний бізнес не є чисто науковим або винахідницьким, хоча компетентність у цих областях має пріоритетне значення для інноваційного менед​жера.

Діяльність фірми, яка споживає інновації, можна графічно змоделювати, визначивши її варіант проведення технологічних досліджень і нововведень.

У випадку стабільної технології фірми (рис. 2.1) висока потреба в технологічних інноваціях проявляється в областях виникнення попиту і розвитку ви​робництва (1–2), а також зрілості, насичення ринку (2–3).
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Рис. 2.1 – Взаємозв'язок інновації і попиту продукції у випадку ста​більної технології фірми
У випадку плідної (незмінної) технології потреба в інноваціях також невелика, тому що попит задовольняється шляхом модифікації продукції або освоєння нових виробів без істотних змін початкової технології виробництва.

У випадку мінливої технології фірми для підтримки життєвого циклу попиту вона має потребу в інноваціях на всіх стадіях: від зародження технології і первісного виробництва до насичення ринку.

За принципом мінливої технології працюють фірми, які належать до технологічно активних галузей промисловості, таких як електронне, хімічне, фармацевтичне виробництва. Більша частина галузей машинобудування має середню технологічну активність, а отже середній рівень потреби в інноваціях.
Перший технополіс був створений у США в 50-х роках XX ст. на базі Стенфордського університету. Навколо університету сконцентрувалися дрібні дослідницькі, консультаційні й промислові фірми, більшість з яких була пов'язана з електронною промисловістю.

Університет став відігравати роль центру наукових ідей і підготовки кадрів для всього об'єднання. Цей технополіс одержав назву "Силіконова долина". Сьогодні це всесвітньо визнаний центр науково-технічного розвитку. Тут зосереджено 8 тис. інноваційних фірм, в 70% з них налічується менш ніж 10 працівників. Усього в технополісі працює 250 тис. чол., з яких 6 тис. — висококваліфіковані фахівці й учені. Створюваний у цьому технополісі валовий національний продукт (ВНП) перевищує цей показник у Великобританії і наближається до такого у Франції.

Вдалий досвід "Силіконової долини" дав поштовх для поширення цієї організаційної форми. На економічній карті США з'явилися технополіси "Золоте промислове коло" центром, якого є Гарвардський університет, Массачусетський технологічний інститут, "Силіконовий багнет" (штат Луізіана), "Електрон​ний болт" (штат Флорида) та інші.
З 1980 р. в Японії почала розвиватися довгострокова урядова програма із створення технополісів. Аналогічну програму здійснюють Тайвань, Сінгапур, Таїланд. У Російській Федерації прикладом технополісу може бути м. Зеленоград (Московська область).

Досвід функціонування технополісів показав їхню спільність з фінансово-промисловими групами (ФПГ), що раніше з'явилися в США в 40–50-х роках. Перші ФПГ були націлені не тільки на вертикальну, але й на горизонтальну диверсифікованість, ІП, виробничі й фінансові зв'язки.

Економічні умови в Україні на цей час сприятливі для організації технополісів і ФПГ. У цьому випадку реалізуються багато інновацій як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Технополіси можуть бути створені на базі великих науково-промислових центрів (Київ, Харків, Дніпропетровськ, Одеса, Львів).
У промислово розвинутих країнах, наприклад в Японії, США й Російській Федерації, більшість структур (у тому числі інноваційних), що підтримують малий бізнес, створено при сприянні Міністерства загальної і професійної освіти. Вища школа Російської Федерації нараховує 800 малих фірм, об'єднаних у технопарки. Мета технопарків — стимулювати мале інноваційне підприєм​ництво.

Крім технопарків на ринку діють так звані бізнес-інкубатори, які займаються реалізацією будь-якого проекту, що обіцяє прибуток. Звичайно вони перебувають під патронатом банку, готового інвестувати ризиковий капітал.

Відомі й технополіси — об'єднання, що являють собою комплекс наукових установ фундаментального й прикладного характеру, вузів, конструкторських організацій, а також ряду промислових підприємств, орієнтованих на освоєння нововведень. У рамках технополісів може здійснюватися повний інвестиційний цикл, включаючи підготовку кадрів. Сусідство наукових і навчальних установ різної галузевої спрямованості забезпечує міждисциплінарні (на стику наук) дослідження, розробки та інтенсивний обмін ідеями. Невід'ємними елементами технополісів повинні бути венчурні фірми й акціонерні комерційні банки. Але створення ФПГ пов'язане зі структурною перебудовою національної економіки і пріоритетом тих її областей, які сприяють якнайшвидшому економічному розвитку. ФПГ функціонують як самостійні організації, що саморозвиваються, об'єднуючі банки, промислові підприємства і торговельні організації, науково-технічні установи й ВУЗи.

Для забезпечення кінцевого результату технологія повинна бути впроваджена у виробництво, тобто має бути створений єдиний технологічний ланцюг (ТЛ). Формує його керуюча компанія ФПГ. Утворюється ТЛ із декількох етапів, основними з яких є наступні:

· визначення мети (стратегії);
· вивчення технології;

· підбір підприємств-виконавців (контрагентів);

· проектування і розробка виробничого процесу;

· вибір джерела фінансування;

· контроль результатів.

Стратегічною метою функціонування ТЛ може бути поширення інноваційної технології, наприклад, з випуску компактних електронних пристроїв, блоків, які будуть використатися не тільки в приладобудівній, але й у легкій, хімічній галузях промисловості та ін.

Щоб відібрати контрагентів, необхідно одержати і проаналізувати техніко-економічну інформацію про кожного з них, зокрема такі дані:

· керівництво контрагента;

· номенклатура продукції, що випускається;

· фінансова звітність за останні чотири квартали;

· структура активів і пасивів;

· стан устаткування і тривалість технологічного циклу випуску продукції, що може бути використаний у ТЛ;

· структура ціни на продукцію;
· наявність зв'язків з іншими підприємствами.

Велике значення для формування ТЛ мають результати аналізу фінансового стану, структури активів і оборотності обігових коштів.

При конкурсному відборі контрагентів використовують критерій технологічної цінності (КТЦ), що визначається за формулою
КТЦ = Р/В · ТТЛ  ,
(2.1)
де Р — результат випуску продукції, використовуваний у рамках ТЛ (виторг від реалізації продукції), грн.; В — витрати на виробництво продукції (собівартість), грн.; ТТЦ — тривалість технологічного циклу виробництва продукції, днів.

Показник КТЦ характеризує щоденну ефективність виробництва продукції, що може бути використана в ТЛ.

Ефективність діяльності підприємства оцінюється за допомогою аналізу ​фондовіддачі — відношення виторгу від реалізації продукції за квартал до середньої квартальної вартості постійних активів.

Після ухвалення позитивного рішення керуюча компанія ФПГ укладає договір з контрагентом про його участь у ТЛ.

Подальший процес розробки ТЛ складається з таких етапів:

· проектування виробничої схеми;
· складання календарного плану проекту;
· проектування схеми фінансових потоків;
· складання організаційного плану;
· проектування та оцінка ефективності ТЛ.
Підсумковим документом першого етапу є виробнича схема (рис. 2.2).
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Рис. 2.2 – Виробнича схема підприємства в ТЛ

Другий етап закінчується розробкою календарного плану функціонування ТЛ (табл. 2.2).

Таблиця 2.2

	Стадія 1
	Транспорт
	Стадія 2
	Транспорт
	Стадія N-1
	Транспорт
	Стадія N

	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість

	На третьому етапі для визначення напрямків і обсягів платежів, здійснюваних при реалізації ТЛ, проектують схему фінансових потоків (табл. 2.3).
Таблиця 2.3

	Стадія 1
	Транспорт
	Стадія 2
	Транспорт
	Стадія N-1
	Транспорт
	Стадія N

	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість


Після реалізації перших трьох етапів розробляють організаційний план функціонування ТЦ (табл. 2.4, зразковий вигляд).

Таблиця 2.4

	Стадія 1
	Транспорт
	Стадія 2
	Транспорт
	Стадія N-1
	Транспорт
	Стадія N

	Учасник(и)
	Учасник(и)
	Учасник(и)
	Учасник(и)

	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість
	Тривалість

	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість
	Вартість


2.2. Організація технологічного процесу і делегування повноважень у ФПГ

Під організацією технологічного процесу розуміється проведення комплексу заходів з узгодження і затвердження питань, пов'язаних з функціонуванням ТЛ. Цей процес є однією з головних частин циклу керування і включає наступні дії (операції):

· узгодження організаційної схеми;

· узгодження плану ефективності;

· пошук інвестора (як правило, банку в структурі ФПГ);

· підготовка та узгодження нормативних документів;

· визначення форм зв'язку, оповіщення, взаємодії, впливу;

· утвердження дати початку функціонування ТЛ;

· підписання договорів;

· призначення керуючого з ТЛ;

· одержання коштів і початок функціонування ТЛ.

У пошуках більшої ефективності своєї діяльності великі ФПГ і корпорації перебудовують схему організаційної ієрархії на основі концепції горизонтальної корпорації. Така інноваційна концепція значною мірою нівелює як ієрархію керування вертикальної структури, так і межу між підрозділами й функціями. Основою горизонтальної корпорації стає "ядро" менеджерів у таких ключових областях, як фінанси, людські ресурси. Але при цьому інший персонал організації повинен брати активну участь у багатопрофільних командах з керування розвитком продуктів і забезпечення їхнього збуту.

У підсумку організація може мати лише три–чотири управлінських рівня між вищим керівництвом і персоналом, що задіяні у ТЛ або у виробничому процесі (рис. 2.3).
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Рис. 2.3 – Схема організації управління ФПГ за принципом горизон​тальної корпорації

Виробничі цілі горизонтальної корпорації повинні бути спрямовані й узгоджені із задоволенням вимог клієнтів, а не з вирішенням завдань прибутковості та забезпечення інтересів акціонерів. Якщо ФПГ керується цим принципом, з'являється можливість швидше вийти на максимальну продуктивність.

У традиційній вертикальній корпорації затрачується багато енергії на внутрішню діяльність, наприклад на керування взаємодією між підрозділами або на передачу інформації вгору і вниз по ієрархії.

Не існує єдиного способу вирішення всіх проблем ФПГ. Існує небезпека, що реорганізація може перетворитися в самоціль і при цьому вичерпаються організаційні ресурси. У деяких галузях масового виробництва сучасні вертикальні організації більш ефективні, ніж горизонтальні. Тому перед тим як починати реорганізацію, компанія ФПГ, що управляє, повинна визначити, які ринки і які компанії її цікавлять, проаналізувати їхні вимоги з метою повного задоволення запитів.

У недалекому минулому, коли бізнес був більш передбачуваний і стабільний, компанії створювали вертикальну структуру керування. Найбільш важливі рішення приймалися нагорі; у кожного менеджера підрозділу були визначені місце і завдання. Але поки переважала стабільність у методах керування в таких організаціях, складнішало розуміння співробітниками загального завдання компанії і того, яким чином робота конкретного співробітника пов'язана з вирішенням цього завдання.

У 1960–1970 рр. деякі компанії на Заході перейшли на "матричну структуру", основу якої становили спільні проекти, а також окремі підрозділи, що перетинаються. Однак відповідальними за прийняття рішень залишалися вищі керівники, і матрична структура не виправдала себе. Посилення світової конкуренції і прискорення технологічного розвитку змусили корпорації прийняти горизонтальну форму організації керування. Ламалася застаріла психологія вузького мислення великої армії фахівців, які робили свою кар'єру, сходячи по вертикалі знизу нагору. У сьогоднішній економічній ситуації кожний співробітник величезної корпорації повинен бути націлений на бізнес як систему, в якій всі функції нерозривно взаємозалежні. Чим крупніше організація, тим ширше різноманітність її функцій і тим частіше виникають умови для розриву і роз'єднаності цих функцій.

Зміни в організації виробничого процесу, що сьогодні прискорилися, вимагають реформування систем навчання, атестації і винагороди. Необхідно формувати у персоналі прихильність процесу, а не відданість босу. Цьому сприяє впровадження процедури оплати праці "на 360 градусів", при якій внесок кожного співробітника у процесі оцінюється "з усіх боків": начальством, колегами, раніше прийнятими ним рішеннями. У таких умовах головні цілі досягаються завжди багатопрофільною командою, в яку зібрані менеджери з широкою компетенцією, а не вузькі фахівці. Така лідируюча команда не займається повсякденною діяльністю. Її завдання складаються з пошуку ресурсів, координації етапів процесів і програм. Це дозволяє прискорити процес від розробки до виходу конкретного продукту на ринок в середньому у 3 рази в порівнянні з традиційними організаціями.

Однак жодна компанія до кінця не виключає функціональної спеціалізації. Ідеологи горизонтальної корпорації вважають, що поки неможливо обійтися без менеджерів виробництва і фінансів. Більшість організацій використовують і вертикальний, і горизонтальний принципи керування.

У керуванні, особливо в перехідний період економіки України, активну і часто вирішальну роль відіграє фінансове планування. Для оцінки можливостей, фіксації планових результатів необхідно становити й контролювати бюджети.

Роль бюджетного планування підвищується. На старті фінансовий план використовується в основному для того, щоб визначити цифри на майбутнє. Однак в міру діяльності корпорації цей план може перетворитися в головний інструмент узгодження інтересів служб. Тому його треба багаторазово уточню​вати, щоб задовольнити запити даних служб, погодивши їх з передбачуваними строками надходження грошей. Після зазначених процедур фінансовий план використовують для делегування повноважень і розподілу відповідальності. У рамках ТЛ таке делегування передається на нижчі рівні керування. Однак політика з боку керуючої компанії відносно фінансової самостійності окремих підрозділів повинна здійснюватися під твердим контролем. Усередині ФПГ може бути запроваджена система командних бюджетів. При цьому кожна команда повинна щомісяця захищати свій бюджет на правлінні. Неефективні напрямки слід закривати.

Крім чисто фінансових важелів контролю за підрозділами в рамках ФПГ використовують стратегічний маркетинг. Рішення щодо виключення підприємств зі складу групи або залучення нових в інтересах виробництва і просування на ринок того або іншого конкретного продукту приймають керуючі. Керівництво може контролювати всі експортні замовлення, зокрема поставку встаткування через державні організації.

Корпоративна ефективність роботи кожної команди розраховується за наступним алгоритмом:
1. Обчислюється частка витрат кожної команди ДВкі у витратах ФПГ. Для грошового вираження суми витрат у розрахунках використовують вартість сукупних активів. Отже сума витрат кожної окремої команди Вкі відповідає ба​лансовій вартості активів, що перебувають в управлінні команди, а сума витрат ВФПГ — вартості сукупних активів ФПГ. Таким чином,
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2. Обчислюється частка кожної команди в сукупному чистому прибутку ФПГ:

ДПкі = Пкі / ПФПГ  ,
(2.3)
де Пкі — чистий прибуток 1-ї команди; ПФПГ — чистий прибуток ФПГ.

3. Розраховується коефіцієнт корпоративної ефективності для кожної команди:

Ккі = ДПкі / ДВкі .
(2.4)
2.3. Мотивація учасників технологічного ланцюга (ТЛ)

Процес спонукання учасників до діяльності для досягнення цілей ТЛ називається мотивацією. Мотивація стимулює продуктивне виконання намічених робіт і реалізацію ухвалених рішень. Сучасні теорії мотивації засновані на результатах психологічних досліджень структури потреб людей. Потреби — це усвідомлена відсутність чого-небудь, що спонукає до дії. Потреби задовольняються винагородами, тобто тим, що людина вважає для себе цінним.

Розрізняють зовнішні винагороди — грошові виплати або просування по службі й внутрішні — почуття задоволення від добре виконаної роботи і досягнутої мети.

В умовах перехідної економіки мотивації вступають у протиріччя з реальністю: як дохідливо пояснити працівникові, що працювати треба більше при невиплаті зарплати? Тут треба чіткіше описувати перспективи стабільно працюючого підприємства. На організаційному етапі підприємств, що діють у ТЛ, необхідно, щоб і керівник, і всі працівники бачили чітку мету створення ТЛ і були зацікавлені в кінцевому результаті.

Мотивацію можна побудувати на теорії очікувань, заснованої на припущенні про те, що людина направляє свої зусилля на досягнення якої-небудь мети тільки тоді, коли впевнена з великим ступенем імовірності в задоволенні своїх потреб. Мотивація є функцією факторів очікування: "витрати праці — результати" і "результати — винагорода". Мотивація слабшає, якщо ймовірність успіху або винагорода оцінюються працівником невисоко.

З одного боку, висуваючи високі вимоги до персоналу, менеджер повинен адекватно оплачувати його працю. З іншого боку, підвищуючи працівникові зарплату, необхідно вимагати від нього неухильного дотримання дисципліни і збільшення обсягу виконуваних їм робіт. Внаслідок на підприємстві залишаться працівники високого рівня, а ті, хто в таких умовах не зможуть працювати, покинуть його.

2.4. Контроль функціонування діяльності технологічного ланцюга

Даний контроль припускає три етапи:

1) контроль взаємодії підприємств;
2) аналіз взаємодії підприємств;
3) виявлення вузького місця в ТЛ.
На першому етапі роботу ТЛ і взаємодію підприємств можна проконтролювати за допомогою показника інтегральної ефективності ланцюга Ел. Якщо ж завдання полягає в порівнянні ефективності функціонування інтегрального підприємства або кожного підприємства окремо, то необхідні показники, при розрахунку яких можна виявити їхнє відношення до інтегральної ефективності. Наприклад, одним з таких показників могла б бути ефективність, обчислена для самостійно діючого підприємства.

На першому етапі контролю з'ясовується, наскільки ефективно діють ТЛ як структурні підрозділи ФПГ, а також як група в цілому.

Аналіз взаємодії дозволяє вивчити ефективність ТЛ у динаміці. Нехай при функціонуванні виробничого процесу у керівництва керуючої компанії виникли такі важливі запитання:

— Які фактори вплинули на зміну показників взаємодії?

— Зміна яких факторів найбільше вплинула на відхилення фактичних показників від запланованих на етапі оцінки економічної ефективності виробничого циклу?

Щоб відповісти на ці запитання, здійснюють перший етап аналізу функціонування ТЛ, що зводиться до виявлення ролі факторів (факторний аналіз) по​казника взаємодії. 
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ТЕМА 3. НАУКОВО-ТЕХНІЧНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО: КОНКУРЕНЦІЯ і КООПЕРАЦІЯ В ГАЛУЗІ СУЧАСНИХ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

3.1. Формування конкурентних переваг підприємств (фірм)

Сформулюємо основні терміни і поняття з області керування.

Конкурентна боротьба — способи поводження конкуруючих фірм на ринку з метою реалізації своїх конкурентних переваг.

Конкурентоспроможність — це здатність об'єкта витримувати конкуренцію в порівнянні з аналогічними об'єктами на даному ринку. На одному ринку об'єкт може бути конкурентоспроможним, на іншому — ні. Конкурентоспроможність може розглядатися щодо таких об'єктів, як нормативні акти, науково-методичні документи, проектно-конструкторська документація, технологія, виробництво, що випускає продукцію (виконувана послуга), нерухомість, працівник, інформація, фірма, регіон, галузь, будь-яка сфера макросередовища, країна в цілому.

Конкуренція — процес керування суб'єктом своїми конкурентними перевагами для одержання перемоги або досягнення інших цілей у боротьбі з конкурентами за задоволення об'єктивних і/або суб'єктивних потреб у рамках законодавства або в природних умовах.

Конкурентна перевага системи — яка-небудь ексклюзивна цінність, якою володіє система і яка дає їй перевагу перед конкурентами.

Ринок — умовне місце купівлі-продажу конкретного виду товару, висновку торговельних угод, які здійснюються в певних за інтенсивністю умовах конкуренції, з дотриманням етичних і правових норм та правил.

Кон'юнктура ринку — економічна ситуація, що складається на ринку, яка характеризується рівнями попиту та пропозиції, ринковою активністю, цінами, обсягами продажів.

З урахуванням досягнень теорії і практики керування конкурентоспроможністю теорія конкурентної переваги формується на основі поняття "цінність".

Цінність — це щось особливе, те, чим система володіє (містить у собі), прагне зберегти або мати в майбутньому, наприклад, здоров'я, талант, професіоналізм, організованість, володіння нововведенням, відома марка і т.п.

Цінність класифікується за такими ознаками:

· вид системи, якій властива цінність для реалізації конкурентної переваги, — біологічна, соціальна, виробнича, технічна;

· вид цінностей — матеріальні, нематеріальні, грошові, соціальні, культурні, духовні, природно-кліматичні, політичні та ін.;

· зміст цінностей — якісні, вартісні, поведінкові, синергічні;

· джерело або основа походження цінностей — об'єктивні й суб'єктивні;

· спосіб існування цінностей — реальні й віртуальні;

· сутність цінностей — базисні (радикальні нововведення, висока кваліфікація персоналу, висока організованість системи керування і т.п.) і друго​рядні (ординарні нововведення, дешеві трудові ресурси, освоєна ринкова інфраструктура, активи і т.п.);

· динамічність прояву цінностей — стратегічні й тактичні;

· форма прояву цінностей — достоїнства індивідуума, позитивні погляди на явища, оригінальна місія системи, нововведення і т.д.;

· місце прояву цінностей — поза системою і всередині системи;

· рівень стабільності прояву цінностей — стійкі (природно-кліматичні фактори, позитивне конкурентне середовище, висока культура і т.п.), а також нестійкі (нововведення, імідж, ресурси і т.п.);

· масштаб поширення цінностей — глобальні, локальні, індивідуальні.

Судячи з класифікації цінностей, до них можуть бути віднесені будь-які об'єкти. Тому корисність об'єкта залежить від багатьох факторів, сутність і параметри яких визначаються класифікаційними ознаками цінностей, розглянутих вище. Інша справа — володіє або чи може володіти об'єкт цією цінністю.

У конкурентній боротьбі технічних систем важливі наступні характеристики: якість системи з погляду задоволення потреб, ціна придбання і використання системи, якість сервісу системи. Щоб за цими характеристиками мати конкурентні переваги, виробнича система, що розробляє і виготовляє технічну систему, повинна мати свої зовнішні або внутрішні конкурентні переваги (прогресивна система проектування, конструктивні радикальні нововведення, прогресивне устаткування, конкурентоспроможний персонал і т.д.)

Для придбання конкурентних переваг соціально-економічною системою вона повинна володіти конкурентоспроможним персоналом, технологіями, устаткуванням і т.д.

Таким чином, методика оцінки конкурентної переваги спирається на сутність цінності, що є джерелом одержання переваги (матеріальні, нематеріальні, грошові, соціальні та інші цінності), і залежить від її змісту, джерела походження, динамічності прояву, масштабу поширення та інших умов.

Тепер діє безліч документів різного рівня (міжнародних, національних, галузевих, регіональних, фірмових), що розкривають наукові підходи, принципи, методи й прийоми оцінки інвестиційних, інноваційних, фінансових, соціальних, екологічних, управлінських, організаційних, політичних та інших проектів.

Прогнозування конкурентної переваги системи може здійснюватися на основі:

· системного аналізу конкурентних переваг і слабких сторін системи;
· системного аналізу конкурентних переваг товарів, що випускаються системою, по стадіях їхнього життєвого циклу;
· системного аналізу конкурентних переваг і слабких сторін конкурентів і товарів, що випускаються ними;
· оцінки вартості цінностей, що здобуваються системою;
· розробки програми (проекту) походження цінностей до їхнього втілення, одержання конкретного результату або ефекту в просторі й у часі;
· аналізу можливості дотримання принципів якісного прогнозування.
На основі аналізу різних підходів до класифікації конкурентних переваг здійснюється їхня класифікація за наступними ознаками:

· стосовно системи;

· за сферами виникнення переваги;

· за змістом фактора переваги;

· за часом реалізації переваги;

· за місцем реалізації переваги;

· за видом одержуваного кінцевого результату.

3.2. Типові фактори конкурентної переваги різних об'єктів

Персонал

Укрупнено персонал підрозділяється на три категорії: робітник, фахівець, менеджер.

Прояв конкурентних переваг визначається зовнішніми або внутрішніми умовами. Фахівець, який працює в конкурентоспроможному середовищі, й сам буде прагнути стати конкурентоспроможним. Якою мірою він буде конкурентоспроможним у відповідному середовищі, визначається цінностями самого фахівця. Як правило, зовнішні умови є вирішальними в досягненні конкурентоспроможності. Відповідно до таких законів організації, як закон найменших і закон пропорційності, фахівець з найменшою конкурентоспроможністю буде підтягуватися (прагнути) до фахівців з найвищою конкурентоспроможністю. Внутрішні, або індивідуальні, конкурентні переваги персоналу по своїй природі можна умовно підрозділяти на спадкоємні й придбані.

До спадкоємних конкурентних переваг персоналу належать:

· здатності (обдарованість, талант, геніальність, здатність до даного виду діяльності);

· темперамент;

· фізичні дані.

До придбаних конкурентних переваг персоналу належать:

Ділові якості (освіта, спеціальні знання, навички і уміння):
· інтелігентність і культура;

· цілеспрямованість мотивації діяльності (уміння формулювати особисті цілі й мету колективу);

· характер (відношення до праці, до інших, до себе, до речей);

· емоційність (уміння управляти своїми емоціями, воля, стійкість до стресу, заздрість та ін.);

· товариськість, комунікабельність;

· організованість;

· віковий ценз та ін.
Наведений перелік конкурентних переваг персоналу є орієнтовним, у конкретному колективі вони, звичайно, будуть уточнюватися. Перелік можна назвати типовим для всіх категорій працівників. При розгляді переваг конкретної категорії працівників ці переваги повинні бути погоджені з місією і стратегією соціальної або виробничої системи, в якій трудиться працівник.

Товар, послуга

Принципово системи забезпечення конкурентоспроможності товарів і послуг відрізняються один від одного незначно. Ці відмінності будуть установлюватися в кожному конкретному випадку. Тому в цьому розділі використовується єдиний термін — "товар".

Конкурентоспроможність товару визначається чотирма інтегральними статичними показниками першого рівня (на нульовому рівні — конкурентоспроможність): якістю товару; його ціною; витратами на експлуатацію (застосування, використання) товару за його життєвий цикл; якістю сервісу товару.

Значення перерахованих чотирьох інтегральних показників конкурентоспроможності товару залежить від сили злиття зовнішніх і внутрішніх факторів конкурентної переваги товару.

При необхідності підвищення точності розрахунків конкурентоспроможність товару можна оцінювати з урахуванням також динамічних факторів, до яких належать:

· фактори часу — скорочення тривалості життєвого циклу товару, випередження конкурентів у вирішенні яких-небудь проблем та ін.;

· фактори синергічності — рівень організованості робіт, рівень паралельності виконуваних робіт, пропорційність часткових процесів, їхня погодженість і ритмічність і т.п.;

· фактори невизначеності зовнішнього середовища організації — нестійкість політичної ситуації, невизначеність податкової системи, нестійкість фінансового стану; напруженість у світі, ступінь зношування основних виробничих фондів, криміногенність і корумпованість суспільства, низький рівень законодавчої бази та ін.;
· фактори неетичності партнерів — порушення ними контрактів і договорів, завдання збитків організації через непрофесіоналізм і нечесність партнерів, промислове шпигунство і т.п.

Чим більше налаштований ринковий механізм, тим менше будуть впливати на конкурентоспроможність динамічні фактори. Для таких умов їхня вагомість може становити порядку 0,2, інші 0,8 частки конкурентоспроможності товару будуть визначатися статичними факторами. Для умов перехідної економіки вплив динамічних факторів буде більше, наприклад 0,5.

Галузь, регіон, країна

Конкурентні переваги галузі багато в чому схожі з конкурентними перевагами організації, що входить у дану галузь. Так, до зовнішніх конкурентних переваг галузі належать: 
· Високий рівень конкурентоспроможності країни;

· Активна державна підтримка малого і середнього бізнесу;

· Якісне правове регулювання функціонування економіки країни;

· Відкритість суспільства і ринків;

· Високий науковий рівень керування економікою країни;

· Гармонізація національної системи стандартизації та сертифікації з міжнародною системою;

· Відповідна державна підтримка науки й інноваційної діяльності;

· Висока якість інформаційного забезпечення керування країною;

· Високий рівень інтеграції всередині країни і в рамках світового співтовариства;

· Низькі податкові ставки в країні;

· Низькі процентні ставки в країні;

· Наявність доступних і дешевих ресурсів;

· Якісна система підготовки і перепідготовки управлінських кадрів у країні;

· Гарні кліматичні умови і географічне положення країни;

· Високий рівень конкуренції у всіх областях діяльності в країні та ін.

До внутрішніх конкурентних переваг галузі відносять:

· Високу потребу в товарі галузі;

· Оптимальний рівень концентрації, спеціалізації й кооперування в області;

· Оптимальний рівень уніфікації й стандартизації продукції галузі;

· Висока питома вага конкурентоспроможного персоналу в галузі;

· Якісну інформаційну й нормативно-методичну базу керування в галузі;

· Конкурентоспроможних постачальників;

· Наявність доступу до якісної дешевої сировини й інших ресурсів;

· Виконання робіт з оптимізації ефективності використання ресурсів; Високий рівень радикальних нововведень (патентовані товари, технології, інформаційні системи й т.д.);

· Конкурентоспроможні менеджери;

· Функціонування в організаціях галузі системи забезпечення конкурентоспроможності;

· Проведення сертифікації продукції і систем;

· Ексклюзивність товару галузі;

· Висока ефективність організації галузі;

· Висока частка експорту наукомістких товарів;

· Висока питома вага конкурентоспроможних організацій і товарів галузі та ін.

Конкурентні переваги регіону визначаються наступними групами факторів:

· конкурентоспроможністю країни, в яку входить регіон;
· природно-кліматичними, географічними, екологічними і соціально-економічними параметрами регіону;
· підприємницькою та інноваційною активністю в регіоні;
· рівнем відповідності (відставання або випередження) параметрів інфраструктури регіону міжнародним і федеральним нормативам;

· рівнем міжнародної інтеграції та кооперування регіону.
Конкурентними перевагами країни можуть бути:

· значні витрати з держбюджету на НИОКР (наприклад, у США на 2000 р. — 3,5% ВВП);
· значні вкладення в розвиток людини (на освіту, охорону здоров'я, соціальні потреби);
· стабільність політичної і правової системи країни;
· частка ВВП на душу населення;
· висока тривалість життя;
· висока ефективність використання ресурсів;
· оптимальний експорт;
· низька інфляція;
· наявність природних ресурсів і сприятливий клімат, вигідне географічне положення країни;
· значна частка конкурентоспроможних фірм;
· конкурентоспроможність трудових ресурсів;
· гнучкість фінансової системи;
· динамічність внутрішнього ринку;
· відсутність наднормативної державної заборгованості; 
· висока освіченість населення країни;
· сильна конкуренція у всіх сферах діяльності на основі знань;
· відкритість країни, високий рівень міжнародної інтеграції та кооперування;
· висока якість інфраструктури ринків і регіонів (суб'єктів Федерації);
· низькі податкові і митні ставки;
· висока культура бізнесу в країні;
· високий рівень інформаційного забезпечення керування країною.
3.3 Закон конкуренції

Закон конкуренції — це закон, відповідно до якого в світі відбувається об'єктивний процес підвищення якості продукції і послуг, зниження їхньої питомої ціни. Закон конкуренції — об'єктивний процес "вимивання" з ринку неякісної, дорогою продукції.

Закон конкуренції тривалий час може діяти тільки при наявності якісного антимонопольного законодавства. У всіх промислово розвинених країнах уведені антимонопольні або антитрестовські закони, що обмежують дії монополістів (наприклад, у США — в 1890 р.)

У чому суть антимонопольного законодавства? Воно регламентує норми, що обмежують монополістичну діяльність, принципи ведення конкурентної боротьби на ринку, повноваження державних органів по нагляду за дотриманням відповідних правових норм. Допустимо, по даному виді продукції законодавство обмежує дії шести підприємств: для одного виготовлювача — не більше 35% загального обсягу внутрішнього ринку по даній продукції, для двох виготовлювачів — у сумі 45%, трьох — 55% і т.д. Більше можна випускати, але тоді прибуток від програми понад цей норматив (допустимо, понад 35%) іде в бюджет. У деяких країнах вводиться і другий норматив, допустимо, перший — 35%, другий — 40%. Тоді прибуток від реалізації продукції обсягом до 35% від обсягу ринку йде виготовнику, від 35 до 40% — у бюджет, а понад 40% — у бюджет іде не тільки прибуток, але й частина собівартості продукції. Таким є механізм обмеження внутрішньої монополії.

3.4 Аналіз конкурентоспроможності підприємства

Конкурентоспроможність організації рекомендується оцінювати на основі показників конкурентоспроможності товарів з урахуванням значущості ринків, на яких вони були реалізовані. Конкурентоспроможність галузі можна виміряти на основі конкурентоспроможності, наприклад, 30 кращих товарів галузі. Конкурентоспроможність країни можна виміряти на основі головних показників, що визначають якість і ефективність окремих сторін діяльності в минулому, сьогоденні й майбутньому.

Для оцінки конкурентоспроможності організації спочатку необхідно провести аналіз її стану. Якість аналізу буде високою при його проведенні з позицій системного підходу. Тоді аналіз можна назвати системним.

Етапи проведення системного аналізу стану організації пропонується "прив'язувати" до структури системи стратегічного менеджменту:

· Аналіз якості наукового супроводу системи стратегічного менеджменту з погляду кількості й глибини застосовуваних наукових підходів і методів керування.
· Аналіз компонентів виходу системи, тобто якості стратегії організації, уточнення цілей, виходячи з її внутрішніх слабких і сильних сторін, зовнішніх погроз і можливостей (СВОТ-аналіз).

· Аналіз конкурентоспроможності, ефективності й стійкості функціонування основних конкурентів на виході організації, зовнішніх погроз і можливостей, внутрішніх сильних і слабких сторін конкурентів.

· Аналіз механізму чинності закону конкуренції в галузі, антимонопольного (антитрестовського) законодавства, норми (структури) і сили конкуренції в галузі.

· Аналіз факторів макросфери країни та інфраструктури даного регіону (міста), що роблять позитивний і негативний вплив на організацію.

· Аналіз механізму чинності закону конкуренції на вході системи, антимонопольного законодавства і сили конкуренції серед постачальників організації.

· Аналіз зовнішніх погроз і можливостей, внутрішніх сильних і слабких сторін організації в порівнянні з конкурентами в підсистемі, що забезпечує, тобто в правовому, методичному, ресурсному, інформаційному забезпеченні організації.

· Аналіз сильних і слабких сторін, погроз і можливостей організації в її організаційно-технічному і соціальному розвитку ("процес" у системі).

· Аналіз якості керованої підсистеми системи стратегічного менеджменту в частині формування системи показників якості й ресурсоємкості товарів, якості їхнього сервісу, інфраструктури ринку, організації аналізу ефективності цих напрямків діяльності й формулювання заходів щодо їхнього поліпшення.

· Аналіз якості керуючої підсистеми системи стратегічного менеджменту в частині керування персоналом по розробці та реалізації стратегічних і тактичних управлінських рішень.

· Аналіз структури, змісти і якості зв'язків у системі стратегічного маркетингу, інноваційного і виробничого менеджменту, тактичного маркетингу, установлення їх слабких і сильних сторін.

· Аналіз конкурентоспроможності товарів, що випускають, нововведень і виконуваних послуг, персоналу і технології, організації в цілому.

· Аналіз ефективності використання ресурсів.

· Аналіз стійкості функціонування організації.

· Установлення стратегічних і тактичних факторів підвищення конкуренто​спроможності товарів, ефективності та стійкості функціонування організації для розробки на їхній основі її стратегії. На цьому етапі синтезується вся попередня робота.

На сьогодні відсутня загальноприйнята методика оцінки конкурентоспроможності організації. Взагалі, у теоретичному плані проблема досягнення конкурентоспроможності різних об'єктів в умовах української економіки в цей час не вирішується.

У різних країнах діють різні методики оцінки конкурентоспроможності фірм і компаній. Ці методики носять не описовий, а конкретно-економічний, кількісний характер.
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ТЕМА 4. КЕРУВАННЯ ІННОВАЦІЯМИ і СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА

4.1. Планування і принципи розробки стратегії

Стратегічне керування інноваціями вирішує питання планування і реалізації інноваційних проектів, розрахованих на значний якісний стрибок у підприємництві, виробництві або соціальному середовищі підприємства. У широкому змісті — це процес передбачення глобальних змін в економічній ситуації і пошуку великомасштабних рішень, що забезпечують виживання і стійкий розвиток підприємства. Будь-які стратегічні заходи, що вживаються організацією, так чи інакше, засновані на нововведеннях. Наприклад, продуктово-ринкова стратегія спрямована на розвиток нових видів продукції і технологій, сфер і методів збуту.

Інноваційна політика (стратегія нововведень) вимагає об'єднання технічної політики з політикою капіталовкладень. Така політика ґрунтується на певних об'єктах досліджень і пошуку нових технологічних можливостей.

Стратегія — це взаємозалежний комплекс дій з метою зміцнення життєздатності та економічної потужності підприємства стосовно конкурентів. З вибором стратегії зв'язане створення планів проведення досліджень і розробок, а так само, інших форм інноваційної діяльності. Стратегічне планування переслідує певні цілі, основними з яких є наступні:

· Ефективний розподіл і дослідження ресурсів, це так звана внутрішня стратегія. Планується обмеження у використанні таких ресурсів, як капітал, технології, люди. Здобуваються підприємства в нових галузях, і здійснюється вихід з неприбуткових галузей. Підбирається ефективний портфель підприємств.

· Адаптація до зовнішнього середовища. Ставиться завдання забезпечити ефективне пристосування до зміни таких зовнішніх факторів, як політика, демографія, економічні зміни.

Стратегічне планування вимагає проведення численних об'ємних досліджень і засновано на зборі й аналізі даних. Це дозволяє постійно контролювати ринок, де обстановка міняється дуже стрімко. Стратегію розробляють так, щоб її можна було замінити на іншу. Розробка стратегії починається з чіткого формулювання загальної мети організації (підприємства), зрозумілої кожному співробітникові. У цій меті враховують такі основні фактори:

· основний напрямок діяльності організації; принципи торгівлі, відношення до споживача, ведення ділових зв'язків;

· культуру організації, її традиції, робочий клімат;

Після постановки загальної мети її розглядають більш конкретно:

· у поточному році домогтися рівня чистого прибутку в сумі, наприклад, до 5 млн. грн.;
· довести обсяг продажів продукції, наприклад, до 50 тис. шт.;
· домогтися середньогодинної продуктивності на 1 робітника, наприклад, 10 од. продукції;
· знизити частку позикового капіталу і збільшити розмір оборотного капіталу;
· впровадити нові технології;
· відкрити представництво фірми в певному регіоні;
· як соціальну допомогу виділити кошти на встаткування лікарні (дит. саду, пансіонату для старих і т.д.).
Мети можуть бути довгострокові — до 10 років, середньострокові — до 5 років і короткострокові — до 1 року. Ретельне вивчення сильних і слабких сторін конкурентів і порівняння їхніх результатів із власними також дозволяє грамотно продумати стратегію конкурентної боротьби.

Для цього проводять дослідження з таких напрямків:

· оцінка поточної стратегії конкурентів (поводження на ринку, методи просування товарів, нововведення і т.д.);
· вплив зовнішнього середовища на конкурентів.
При розробці власної стратегії керівництво фірми повинне враховувати зміни в демографічній ситуації, освітньому рівні населення, адаптації кадрів до умов ринкової економіки, наприклад, розробка стратегічного планування, виглядає так (рис. 4.1):
Рис. 4.1 – Розробка стратегічного планування
Аналіз внутрішнього середовища повинен виявити сильні й слабкі сторони в діяльності підприємства. Підприємства і організації в ділових відносинах часто розрізняються тим, наскільки їхні керівники надають значення стратегії впровадження і використання нововведень і в якій мірі пов'язують їх з фінансовими цілями підприємства.

Розробка стратегії часто ґрунтується ще й на оцінках інтуїції декількох співробітників з вищого керівництва. Але не слід виключати при цьому оцінки, спостереження, зауваження керівників середніх і нижчих ланок персоналу. Універсальних рекомендацій для формулювання декількох варіантів стратегічних планів не існує. Кожний окремий варіант може бути застосований і ефективний для певних умов і тимчасових відрізків.
4.2. Стратегічне планування як функція інноваційного менеджменту

Основною метою стратегічного планування підприємства є створення довгострокової переваги, а основним методом — постійна адаптація до ринкових умов і передбачення змін у зовнішнім середовищі.

Як основне завдання стратегічного планування інноваційної діяльності виступає побудова схеми 4.2. інноваційного поводження підприємства на ринку.

Сучасне стратегічне планування інновацій охоплює період 3–10 років (залежно від галузі) і полягає в розробці комплексу заходів підприємства з адаптації, передбачення і конструювання змін у зовнішніх умовах шляхом впровадження інноваційних проектів.

Система стратегічного планування охоплює:

· аналіз ринку;

· постановку цілей;

· розробку альтернативних стратегій;

· складання стратегічного плану.
Рис. 4.2 – Інноваційне поводження підприємства на ринку

При розробці стратегії досягнення цілей підприємство опирається на вивчення шансів, небезпек і можливих варіантів у розвитку (СВОТ-аналіз), а також динаміки обороту по виробах і їхніх видах, клієнтах, секторах ринку.

Результати всебічного аналізу показують напрямки розширення асортиментів, параметри необхідних удосконалень, номенклатуру нових виробів і строки їхнього освоєння.

Організація процесу освоєння нововведення і попереднього розрахунку можливої його ефективності вимагає не тільки плану відповідних робіт, але й комплексного обліку очікуваної ринкової кон'юнктури, прогнозованого прибутку з урахуванням наявних на підприємстві ресурсів, джерел фінансування, можли​востей ризику, а також найбільш доцільних методів керування. Таким чином, послідовний процес прийняття стратегічних інноваційних рішень проходить ряд етапів.

На першому етапі проводиться комплексне дослідження ринку, а саме дослідження товарної і фірмової структури ринку, аналіз споживчих переваг і мотивацій, сегментація споживачів та ін. Від професіоналізму проведення даного етапу залежить оптимізація процесу ухвалення рішення керівництвом підприємства.

На другому етапі визначаються власні можливості підприємства, виявляються рамки використання тієї або іншої інноваційної стратегії. Ефективність її реалізації залежатиме від наявності фінансових засобів, розвитку технологічної бази і рівня професіоналізму працівників. Істотне значення має ступінь конкуренції і наявність законодавчого регулювання діяльності в обраній галузі.

На третьому етапі розробляються альтернативні стратегії (бажано не менше 3-х) з адаптації підприємства до нових умов зовнішнього середовища.

На четвертому етапі керівництво підприємства робить витратну і цільову оцінку кожної альтернативи, розглядає можливості фінансування обраного рішення.

П'ятий етап припускає складання плану заходів для здійснення обраної інноваційної стратегії. На цьому етапі призначається керівник проекту й складається бізнес-план з обліком всіх можливих ризиків за проектом (економічних, технічних, політичних).

Шостий етап — організація ухвалення рішення. На цьому етапі відбуваються:

· конкретизація висновків і висновків, сформованих на вищому рівні керівництва;
· доведення положень рішення до всіх рівнів керування;
· розподіл функцій;
· делегування повноважень вищестоящим керівникам.
Для цього формується певна інноваційна структура у вигляді проектно-цільових груп, координаційних центрів з розробку нових продуктів, венчурних підрозділів. Багато в чому даний етап залежить від уміння керівників створювати інноваційний клімат, нейтралізувати можливий внутрішній і зовнішній опір і направити всі внутрівиробничі сили суб'єктів до досягнення наміченого ре​зультату.
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ТЕМА 5. ІННОВАЦІЙНИЙ ПРОЕКТ: ЕТАПИ ПІДГОТОВКИ Й РЕАЛІЗАЦІЇ, МЕТОДИ ВИБОРУ, КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ
5.1. Суть і зміст інноваційних проектів

В економіку сучасної України інтенсивно входить відносно нова для неї концепція управління проектами. Основу цієї концепції складає погляд на проект як на цілеспрямовану зміну вихідного етапу кожної системи ,пов'язану з витратою часу і засобів. Процес цих змін, здійснюваних заздалегідь розробленими правилами у рамках бюджету і тимчасових обмежень, — це управління проектами. До даного часу управління проектами стало визначною у всіх розвинутих країнах методологією інвестиційної діяльності, частиною якої є нововведення.

Іноземний досвід використання програмно-цільового підходу в управлінні програмами і проектами різного рівня більш різноманітний. У рамках програмно-цільової організації управління постійно виникають нові методи, організаційно-економічні форми і їхні різновиди, що в найбільшій мірі відповідають успішному вирішенню тих чи інших завдань соціально-економічного і техніко-економічного розвитку.

Поняття "Інноваційний проект" може розглядатися як:

· форма цільового управління інноваційною діяльністю;
· комплект документів.

Як форма цільового управління інноваційною діяльністю інноваційний проект являє собою складну систему взаємообумовлених і взаємопов'язаних за ресурсами, термінами і виконавцями заходів, спрямованих на досягнення кон​кретних цілей (завдань) на пріоритетних напрямках розвитку науки і техніки.

Як процес здійснення інновацій — це сукупність виконуваних у визначеній послідовності наукових, технологічних, виробничих, організаційних, фінансових і комерційних заходів, що призводять до інновацій У той же час інноваційний проект — це комплект технічної, організаційно-планової, фінансової документації, необхідної для реалізації цілей проекту. Найбільш повно суть інноваційного проекту виявляється в його першому аспекті. З огляду на всі три аспекти поняття "інноваційний проект" можна дати таке його визначення.

Інноваційний проект — це система взаємозв’язаних цілей і програм, що являють собою комплекс науково-дослідних, виробничих, організаційних, фінансових, комерційних та інших заходів, відповідним чином організованих, оформлених комплектом проектної документації і таких, що забезпечують ефективне вирішення конкретного науково-технічного завдання, що виражене в кількісних показниках і призводить до інновації.
До основних елементів інноваційного проекту відносяться:

· Сформульовані цілі й завдання, що відображають основне призначення проекту;

· Комплекс проектних заходів щодо вирішення інноваційної проблеми і реалізації поставлених цілей;

· Організація виконання проектних заходів, тобто ув’язування їх з ресурсами і виконавцями для досягнення цілей проекту в обмежений період часу і в рамках заданої вартості; 
· Основні показники проекту, в тому числі показники, що характеризують його ефективність.

Інноваційні проекти можуть формуватися як у складі науково-технічних програм, так і самостійно, вирішуючи конкретну проблему на пріоритетних напрямках розвитку науки і техніки.

Формування інноваційних проектів забезпечує:

· Комплексний, системний підхід до вирішення конкретного завдання,

· Кількісну конкретизацію цілей науково-технічного розвитку відображення цілей і результатів проекту в управлінні інноваціями,

· Обґрунтований вибір шляхів найбільш ефективної реалізації цілей проекту,

· Збалансованість ресурсів, необхідних для реалізації інноваційного проекту,

· Міжвідомчу координацію і ефективне управління складним комплексом робіт з проекту.

Реалізація задуму інноваційного проекту забезпечується учасниками проекту. Залежно від виду проекту в його реалізації можуть брати участь від однієї до кількох десятків (іноді сотень) організацій (рис. 5.1.)
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Рис. 5.1 –Основні учасники проекту
5.2 Завдання і основні методи оцінки інноваційних проектів

У країнах з розвинутою ринковою економікою функціонують стандартні процедури оцінки інноваційних проектів, передбачені пакети юридичного оформлення угод і контрактів, форми й методи контролю за виконанням статей договорів і угод. Методи контролю за ходом реалізації проектів і використанням засобів з цільового призначення постійно удосконалюються. При цьому збільшується кількість обов'язкових умов, яким повинен відповідати проект. Велике значення для замовника і виконавців мають строки проведення експертизи узгоджень, а також тривалість періоду від подачі заявок і пропозицій до початку фінансування або надання пільг і субсидій.

Для оцінки інноваційних проектів, фінансованих з бюджету, використовують такі методи:

· описовий;

· порівняння положень об'єкта "до" і "після";

· порівняльна експертиза.

Описовий метод широко використають у багатьох країнах. Суть його полягає в тому, що розглядають потенційний вплив результатів реалізованих проектів на складну ситуацію в певному сегменті ринку товарів і послуг. Одержувані дані узагальнюють, враховують побічні явища, складають прогнози. Цей метод дозволяє врахувати, наприклад, такі фактори, як взаємодія сфери НВДКР із патентним і податковим законодавством, освітою, підготовкою та перепідготовкою кадрів.

Основний недолік даного методу в тому, що з його допомогою не можна конкретно й коректно зіставити два і більше альтернативних варіанти проекту.

Метод порівняння положень "до" і "після" дозволяє враховувати не тільки кількісні, але й якісні показники різних проектів. Однак при використанні цього методу можлива суб'єктивна інтерпретація інформації та прогнозів.

Порівняльна експертиза полягає в порівнянні соціально-економічного положення підприємств і організацій, з тими, що мають державне фінансування, і тими, що не одержують його. Головне в цьому методі — порівнянність потенційних результатів здійснюваного проекту, що дозволяє перевірити економічну обґрунтованість конкретних рішень з фінансування короткострокових і таких проектів, що швидко окупаються. Цей метод має також недоліки, наприклад, він незастосовний при визначенні довгострокових пріоритетів державної по​літики.

Спеціальною комісією Організації економічного співробітництва і розвитку рекомендується керуватися засадами проведення експертизи, основними з яких є наступні:

· незалежність групи дослідників, які є арбітрами в спірних ситуаціях по підбору експертів, методів контролю і результатам експертизи;

· при розрахунках доданої вартості діяльність в області досліджень і нововведень розглядається як виробнича;

· попереднє прогнозування і планування витрат на середньострокову перспективу з метою визначення ефективності й часу проведення контролю;

· методи контролю необхідно погоджувати з майбутнім розвитком системи керування науково-технічною політикою на державному рівні.

Експерти мають право вимагати будь-яку інформацію про проект. До кожної експертної групи може бути підключений представник замовника експертизи. Експерти мають право контролювати виконання робіт з проекту. Експертну оцінку проектів і контроль за їхнім виконанням, як правило, виконують організації, що фінансують проект. Обов'язковими параметрами при цьому є строки завершення окремих етапів проекту і проекту в цілому, а також ступінь ризику, пов'язаного зі здійсненням проекту.

З метою реалізації науково-технічних програм державний замовник проводить конкурси і укладає державні контракти. При цьому експертна оцінка може бути формалізована у вигляді відповідей на запитання експертної анкети з наступним підсумковим бальним висновком експерта:

5 — проект заслуговує безумовної підтримки;

4 — проект заслуговує підтримки;

3 — проект може бути підтриманий;

2 — проект не заслуговує підтримки;

1 — проект не заслуговує розгляду експертною радою.

Така експертна оцінка дається на основі аналізу наукового змісту проекту і наукового потенціалу його автора (авторів). При цьому враховують:

· чіткість викладу задуму проекту (чітке, нечітке);

· чіткість визначення методів дослідження (чітке, нечітке); якісні показники проекту (характер фундаментальний, міждисциплінарний, або системний, і прикладний);

· науковий наробіток (є істотний науковий і методологічний наробіток у проекті проблеми; публікації за заданою темою; науково-методич​не пророблення вирішення проблеми відсутнє);

· новизна постановки проблеми (автором уперше сформульована і науково обґрунтована проблема дослідження; автором запропоновані оригінальні підходи до вирішення проблеми; сформульована у про​екті проблема дослідження відома науці, автором не запропоновані оригінальні підходи до вирішення проблеми).

Для експериментально-лабораторних досліджень експертизою передбачені наступні питання:

· чи підготовлені програми досліджень?

· чи підготовлені анкети для опитування?

· чи проведене пілотажне дослідження?

Звичайно державні фонди фундаментальних досліджень проводять експертизу на основі порівняльного аналізу декількох проектів, де передбачені три рівні експертизи.

Перший рівень — попередній розгляд і відбір проектів для участі в експертизі другого рівня; складання мотивованих висновків з відхилених проектів; визначення експертів по кожному проекту, що претендує на індивідуальний рівень експертизи.

Другий рівень — визначення рейтингу індивідуального проекту.

Третій рівень — складання висновку з проекту (вносяться корективи в загальний рейтинг, приймається рішення про фінансування).

Індивідуальний рейтинг проекту розраховують за формулою
R = r1 + r2 + r3 , 
(5.1)

де R — загальний рейтинг проекту; r1, r2 — коефіцієнти наукової цінності і реальності виконання проекту в строк; r3 – коефіцієнт корекції сумарної оцінки r1 і r2 . R може приймати значення від 2 до 13.

5.3. Методи відбору оптимального варіанта інноваційного проекту

Представлені інвесторам інноваційні проекти повинні бути проаналізовані за єдиною системою показників. По всіх варіантах проекту інформаційна база, точність і методи визначення вартісних і натуральних показників мають бути порівнянні.

Порівнянність представлених проектів визначається:

· обсягом робіт, виконуваних із застосуванням інновацій (технологій, методів, устаткування і т.д.);

· якісними параметрами інновацій;

· фактором часу;

· рівнем цін, тарифів і умовами оплати праці.

Вартісні показники за варіантами проектів розраховують з урахуванням інфляційного фактора. Варіанти інноваційних проектів повинні мати однакове маркетингове пророблення, однаковий підхід до оцінки ризику інвестиційних вкладень і невизначеність вихідної інформації.

Порівнянність варіантів забезпечується приведенням до одного обсягу виробленої продукції, як правило, за новим варіантом, до одних строків, за одним рівнем якості.

Багатоваріантність заходів щодо проекту — найважливіший принцип ме​неджменту. Завжди слід пам'ятати при мультиплікативному співвідношенні 1:10 :100 :1000, коли один долар заощаджують на ухваленні спрощеного рішення на стадії його формування, а 10, 100, 1000 дол. втрачають на наступних стадіях життєвого циклу рішення.

В умовах ринкової економіки варіант інноваційного проекту вибирають з урахуванням інтересів інвестора на підставі вітчизняного і закордонного досвіду, а також досвіду вітчизняних конкурентів.

При порівнянні варіантів треба дотримуватися принципів системного підходу; одним з найважливіших серед них є емерджентність системи, коли обумовлюється нерівність сукупного ефекту в порівнянні з ефектами, отриманими від роздільного проведення заходів щодо проекту. Інноваційний проект вимагає врахування усього комплексу заходів.
Інший принцип системного підходу показує, що значна тривалість життєвого циклу інновацій призводить до економічної нерівності, що виявляється в різний час, затрат і отриманих результатів. Це протиріччя можна виключити за допомогою методу наведеної вартості або дисконтування, що полягає у приведенні затрат і результатів до одного моменту. В якості такого моменту можна приймати рік початку реалізації інноваційного проекту і дані цього року. Дисконтування показує, що будь-яка сума грошей, яка буде отримана в майбутньому, в теперішньому має меншу цінність. Гроші реальні тільки при їх наявності. Метод дисконтування дозволяє врахувати фактор часу у багатьох фінансових розрахунках, для фірми, наприклад, гроші важливо отримати сьогодні а не ​завтра. 
Різницю між майбутньою і теперішньою вартістю називають дисконтом. Коефіцієнт дисконтування розраховують за формулою складних відсотків:
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При додатковій нормі відсотка і на капітал коефіцієнта дисконтування аt завжди менше одиниці.
Приклад: Визначимо теперішню вартість 20 млрд. грн., які мають бути виплачені через 4 роки. Протягом цього періоду на початкову суму нараховувались складні відсотки за ставкою 8% річних, поточна вартість 20 млрд. грн. з урахуванням формули складе:

20·(1 + 0,08)–4 = 20·0,735 = 14,7 млрд. грн.

Розмір відсоткової ставки, за якою проводиться дисконтування, і теперішній розмір капіталу знаходяться у зворотній залежності. Чим вище відсоткова ставка, тим менше теперішній розмір капіталу при інших рівних умовах.

Метод нарахування складних відсотків полягає в тому, що в першому періоді нарахування проводиться на початкову суму кредиту. Далі до суми додають нараховані відсотки і в кожному наступному періоді відсотки нараховують на вже нарощену суму. Виходячи з цього, база для нарахування відсотків постійно змінюється.
Цей метод іноді називають "відсоток на відсоток". Чим нижче ставка відсотка і менше період часу t, тим вище сучасна величина майбутніх доходів. Таким чином, за допомогою дисконтування визначається чиста поточна вартість проекту. Її називають також чистим наведеним доходом.

Існують стандартні таблиці дисконтних множників, що полегшує процедуру дисконтування s обґрунтування вибору проекту.

5.4 Критерії оцінки проекту

Інноваційні проекти повинні відбиратися з урахуванням інфляційного фактора.

Інфляція, або підвищення рівня цін в економіці виміряються або індексом зміни цін, або рівнем інфляції. Індекс зміни цін характеризується співвідношенням цін, а рівень інфляції — відсотком підвищення цін. При розгляді ролі ставки по відсотках на ухвалення рішення за інноваційним проектом умовно передбачалася відсутність інфляції. Але у випадку інфляції номінальна й реальна процентні ставки розрізняються.

Номінальна ставка — це поточна ринкова ставка відсотка без урахування темпів інфляції, або просто процентна ставка, виражена у гривнях (доларах США) за поточним курсом.

Реальна ставка — це номінальна ставка за винятком очікуваних (передбачуваних) темпів інфляції.

Наприклад, номінальна річна ставка дорівнює 9%, річний очікуваний темп інфляції — 5%, звідси реальна ставка становить 9 – 5 = 4%.

Це розходження важливо враховувати при порівнянні очікуваного рівня доходу на капітал (норми прибутку) і ставки відсотка, тобто порівнювати доцільніше з реальною, а не номінальною ставкою.

Загальне правило при ухваленні рішення за інноваційним проектом: інновації потрібно здійснювати, якщо очікуваний рівень доходу на капітал не нижче (або дорівнює) ринкової ставки відсотка по позиках. Порівняння рівня доходу на капітал з процентною ставкою — один із способів обґрунтування ефективності інновацій.

Крім чистого наведеного доходу для відбору інноваційних проектів використовують також інші показники:

· строк окупності (Сок);

· період окупності (Пок);

· внутрішню норму прибутковості (ВП);

· рентабельність (RН).
Строк окупності показує, за який час можуть окупитися інвестиції в інноваційний проект з урахуванням капітальних первісних вкладень.

Період окупності — це відрізок часу, протягом якого сума чистих доходів, дисконтованих на момент завершення інвестицій, буде дорівнювати сумі інвестицій. Показник застосовується в міжнародній практиці замість строку окуп​ності.

Внутрішня норма прибутковості — це розрахункова ставка відсотків, при якій капіталізація одержуваного регулярно доходу дає суму, рівну інвестиціям, тобто коли інвестиції окупаються. Рекомендується відбирати проекти, внутрішня норма прибутковості яких не нижче15–20 %.

Рентабельність визначається як співвідношення ефекту від реалізації результатів проекту і витрат на нього.
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ТЕМА 6: ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙ. ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ. ІНВЕСТИЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

6.1 Види ефекту від реалізації інновацій

Після відбору проекту для реалізації наступає відповідальний етап — використання інновацій. В умовах ринкової економіки значущість ефекту від реалізації інновацій зростає, але це не менш важливо і для перехідної економіки.

Залежно від витрат, що враховують, і результатів інтегральних показників розрізняють наступні види ефекту від реалізації інновацій:

· економічний (вартісні показники);

· науково-технічний (новизна, корисність, надійність);

· фінансовий (фінансові показники);

· ресурсний (споживання того або іншого виду ресурсу);

· соціальний (соціальні результати);

· екологічний (шум, випромінювання та інші показники фізичного стану навколишнього середовища).

Розрізняють показники ефекту за розрахунковий часовий період і показники річного ефекту.

Тривалість прийнятого розрахункового тимчасового періоду визначається такими факторами:

· тривалістю інноваційного періоду і терміном служби об'єктів інновацій;

· ступенем вірогідності вихідної інформації;

· вимогами інвесторів.

Загальним методом оцінки ефективності інновації є відношення ефекту (результату) до витрат. Це відношення (результат/витрати) може виражатися як у натуральних, так і в грошових величинах, а показник ефективності при обраних способах вираження може виявитися різним для однієї і тієї ж ситуації.

Визначення ефекту і вибору кращого варіанта реалізації інновацій вимагає перевищення кінцевих результатів над витратами на розробку, виготовлення і реалізацію. Разом з тим необхідно зіставляти отримані результати з результатами застосування аналогічних за призначенням варіантів інновацій. Гостра необхідність швидкої оцінки і правильності вибору інноваційного варіанта виникає на фірмах, які застосовують прискорену амортизацію, при якій строки заміни діючого устаткування істотно скорочуються.

6.2. Основні показники загальної ефективності інновацій

Для оцінки загальної економічної ефективності інновацій використовують систему показників:

· інтегральний ефект;

· індекс рентабельності інновацій;

· норма рентабельності;

· період окупності.

Інтегральний ефект (Еін) — це різниця результатів і інноваційних витрат за розрахунковий період, приведених до одного року (як правило, початковому), тобто з урахуванням дисконтування результатів і витрат:

Еін= 
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де Вр — витрати розрахункового року; P1 — результат діяльності за 1-й рік; B1, — інноваційні витрати за 1-й рік; аt — коефіцієнт дисконтування (дисконтний множник).

Залежно від умов термінологія може змінюватися. Так, інтегральним ефектом може вважатися чистий дисконтований дохід, чиста наведена або чиста сучасна вартість, чистий наведений ефект.

Індекс рентабельності (ІR) — це відношення наведених доходів до наведених на цю ж дату інноваційних витрат:
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(6.2)
де Дj — дохід за j-й період; Kt — розмір інвестицій в інновації за t-й місяць.

У чисельнику формули показаний розмір доходів, наведених до моменту початку реалізації інновації, а в знаменнику — величина інвестицій в інновації, дисконтованих до моменту початку процесу інвестування. Інакше кажучи, рівняються дві частини потоку платежів — дохідна та інвестиційна.

Індекс рентабельності тісно пов'язаний з інтегральним ефектом. Якщо інтегральний ефект Eiн > 0, то індекс рентабельності IR > 1, і навпаки, при IR > 1 інноваційний проект уважається економічно ефективним, при IR < 1 — неефективним.

В умовах дефіциту засобів перевага повиннa віддаватися тим інноваційним рішенням, для яких значення IR найбільшe.

Норма рентабельності (Ек) являє собою ту норму дисконту, при якій дисконтовані доходи за певний проміжок часу стають рівними інноваційним вкладенням. У цьому разі доходи й витрати інноваційного проекту визначаються шляхом приведення до розрахункового моменту, тобто
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Інакше кажучи, норма рентабельності (ЕR) характеризує рівень прибутковості конкретного інноваційного рішення через дисконтну ставку, за якою майбутня вартість грошового потоку від інновацій приводиться до дійсної вартості інвестиційних засобів. Показник ЕR може мати й інші назви: внутрішня норма прибутковості, внутрішня норма прибутку, норма повернення інвестицій.

За рубежем розрахунок норми рентабельності (ЕR) часто застосовують як перший крок при кількісному аналізі інвестицій. Для подальшого аналізу вибирають інноваційні проекти, в яких ЕR становить 15–20%.

Одержуване розрахункове значення ЕR порівнюють з необхідною інвестору нормою рентабельності. Інноваційне рішення може розглядатися тільки тоді, коли значення ЕR не менше необхідного інвестору.

Якщо інноваційний проект повністю фінансується за рахунок позички, банку, то значення ЕR вказує на верхню межу припустимого рівня банківської процентної ставки, перевищення якої робить даний проект економічно неефективним.

Якщо проект фінансується з інших джерел, нижня межа значення ЕR відповідає ціні авансованого капіталу, яку можна розрахувати як середньоарифметичну зважену плату за користування авансованим капіталом.

Приклад. Для впровадження великого винаходу треба було залучити довгострокові кредити, акції і частину бюджетних асигнувань. Частка перерахованих джерел і річне нарахування на них наведені в табл. 6.1.
Таблиця 6.1

	Джерело фінансування
	Частка, %
	Річне нарахування, %

	Довгострокові кредити

Акції

Бюджетні засоби
	40
40
20
	12
15

—

	Разом
	100
	—


Ціна авансованого капіталу, що відповідає мінімуму ЕR , становить

(12·40 + 15·40)= 10,8 %,   чи = 0,08 (8%).

Період окупності (Тo) — один з найпоширеніших показників оцінки ефек​тивності інвестицій. На відміну від використовуваних у вітчизняній практиці показників показник "строк окупності капітальних вкладень" базується не на прибутку, а на грошовому потоці з приведенням засобів, що інвестуються в інновації і суми грошового потоку до дійсної вартості.

Інвестування в ринковій економіці сполучено зі значним ризиком, і цей ризик тим більше, чим довший строк окупності вкладень. Занадто істотно за цей час можуть змінитися і кон'юнктура ринку, і ціни. Це актуально і для галузей, де високі темпи НТП і поява нових технологій або виробів швидко знецінює колишні інвестиції.

Показник Тo використають тоді, коли немає впевненості в тім, що інноваційний захід буде реалізовано, і тому власник засобів не ризикує довірити інвестиції на тривалий строк. Період окупності розраховується по формулі

Тo = К/Д
(6.5)
де К — первісні інвестиції в інновації; Д — щорічні грошові доходи.

6.3. Ефект від виходу інноваційних технологій на зовнішній ринок

Результати інноваційної діяльності фірми на внутрішньому та зовнішньому ринках можуть бути представлені у вигляді передачі науково-технічних знань і досвіду, нових технологій або нових послуг. Передача технологій може здійснюватися як у межах однієї країни, так і на міжнародному рівні, для авторитету фірми та її персоналу важливий вихід на зовнішній ліцензійний ринок.

Ліцензійна торгівля з'явилася порівняно недавно і являє собою основну фор​му міжнародної торгівлі інноваціями. Вона охоплює угоди з ноу-хау, з патентами на винаходи та інші результати інтелектуальної діяльності. Швидкий розвиток ліцензійних операцій визначається їхньою високою прибутковістю і тим, що ці операції менш ризикові в порівнянні із прямим інвестуванням.

Організаційні форми і практика продажу ліцензій на зовнішньому ринку різні. Наприклад, великі промислові фірми створюють ліцензійні (патентні) відділи, відділення закордонного ліцензування і дочірні компанії по закордонному ліцензуванню. Ліцензійні відділи великих фірм виконують наступні функції:

· збір і надання інформації технічним, виробничим і економічним службам;

· вивчення торгівлі патентами і ліцензіями;

· виявлення фірм, що цікавляться покупкою ліцензій, і проведення операцій по купівлі-продажу;

· забезпечення патентної охорони інноваційних досягнень своєї фірми.

Політику в області ліцензування розробляє керівництво фірми. Основна ​функція дочірніх компаній із закордонного ліцензування полягає в здійсненні операцій з продажу ліцензій.

Посередниками в торгівлі патентами і ліцензіями є ліцензійні або патентні агенти (брокери). Їхніми послугами користуються індивідуальні патентовласники, дрібні й середні фірми, а також великі фірми, які не займаються в більших масштабах науково-дослідною діяльністю.

У міжнародній торгівлі широко застосовують ліцензійні угоди, що передбачають комплексну передачу одного або декількох патентів винаходів і пов'язаних з ними ноу-хау. Цими угодами передбачені також інжинірингові послуги з організації ліцензійного виробництва, поставку встаткування і т.д. Крім науково-технічних аспектів комплекс ліцензійних угод відбиває також фінансові й виробничі аспекти з реалізації продукції.

Типові ліцензійні угоди розробляють різні організації комісії ООН, галузеві асоціації промислових фірм та ін.).

Як відшкодування за використання предмета угоди ліцензіат платить певну винагороду, розміри якої визначають на основі фактичного економічного результату використання ліцензії (періодичні відсотки, участь у прибутку). Винагорода може бути не пов'язана з фактичним використанням ліцензії, а заздалегідь вказана в договорі.

Періодичні процентні або поточні відсотки (роялті) установлюються у вигляді певних фіксованих ставок (у відсотках) і виплачуються ліцензіатом через певні проміжки часу (щорічно, щокварталу, щомісяця або до певної дати).

Процентні відносини розраховують:

· з вартості виробленої по ліцензії продукції;

· із суми продажів ліцензованої продукції;

· із установленої потужності запатентованого встаткування, з обсягу переробленої за запатентованим способом сировини і т.п.

Ставки поточних відрахувань диференціюються залежно від виду ліцензії, терміну дії угоди, обсягу виробництва ліцензованої продукції, її реалізаційних цін, експортних або внутрішніх продажів. У сучасній практиці рівень ставок поточних відрахувань може становити 2–10%.

У ліцензійній угоді може обмовлятися мінімальна сума винагороди, що в кожному разі (успішної або неуспішної діяльності) повинна бути виплачена ліцензіатом. Твердо зафіксована в угоді сума ліцензійної винагороди називається паушальним платежем. Цей платіж установлюється в таких випадках:

· при передачі ліцензії разом з поставками устаткування (ця угода носить одноразовий характер, що вимагає одноразового визначення її вартості);

· при продажі ліцензії на базі секрету виробництва (як гарантія від збитків у разі розголошення секрету);

· при утрудненні перекладу прибутків країни ліцензіата.

Паушальний платіж може проводитися в разовому порядку і на часткові виплати, наприклад: 50% після підписання угоди; 40% — після поставки встаткування і передачі технічної документації; 10% — після пуску устаткування.

Первісний платіж готівкою передбачає оплату ліцензіатом установленої в угоді суми у вигляді одноразового внеску або вроздріб протягом установленого в угоді строку або після виконання певних умов.

У даний час намітилася тенденція до скорочення терміну дії ліцензійних угод у зв'язку зі швидким моральним старінням устаткування і державним регулюванням ліцензійних угод. Найпоширеніші строки 5–10 років.

Інноваційна технологія є специфічним товаром світового ринку, а тому її розглядають з урахуванням:

· споживчої вартості;

· праці по створенню;

· процесу споживання технологічних знань.

На використання технології впливають темпи її старіння і швидкість поширення, що обумовлює втрату додаткового доходу ліцензіата.

Виходячи з викладеного, формують ціну на ліцензію. Особливість цієї ціни полягає в наступному:

· ціна не визначає витрати праці на створення технології;

· граничною ціною ліцензії є частина додаткового прибутку, отримана всіма ліцензіатами;

· ціна ліцензії є монопольною;

· ціна складається із щорічних відрахувань від доходу ліцензіатами протягом періоду дії угоди, тобто з роялті.

Інформація про фактичний прибуток ліцензіата у зв'язку з використанням конкретної ліцензії або ноу-хау є комерційною таємницею.

Найпоширеніший розрахунок роялті у відсотках від вартості продажів ліцензійної продукції:

Rs = R/S ,
(6.6)

де R — річна сума роялті; S — вартість чистих продаж

На розмір додаткового прибутку ліцензіата впливають виробничі й комерційні ризики, а також конкуренція зі сторони альтернативних технологій.

Одним з самих важливих показників якості науково-технічних розробок є їхня експортна конкурентоспроможність, що визначається як:

Eк = Nпз / Nзв ,

де Nпз — число заявок на патенти, поданих за рубежем; Nзв — число заявок на патенти, поданих усередині країни.

Якщо кількість закордонних заявок національних фірм значно перевищує кількість заявок, поданих усередині країни, то це свідчить про відставання рівня науково-технічних рішень у даній країні. Це виключає закордонне патентування частини національних винаходів.

6.4. Методи зниження ризику інвестора інноваційного проекту

У практиці керування інноваційними проектами застосовуються наступні методи зниження ризику:

· розподіл ризику між учасниками проекту (передача частини ризику співвиконавцям);

· страхування ризику;

· резервування засобів на покриття непередбачених витрат.

Розподіл ризику здійснюють при розробці фінансового плану проекту і контрактних документів. При цьому учасники проекту ухвалюють рішення про збільшення або зниження кількості потенційних інвесторів. Тут повинна проявлятися певна гнучкість учасників переговорів.

Страхування ризику означає передачу певних ризиків страховим компаніям. Це робиться тоді, коли великий проект може мати затримки в реалізації, що приводить до збільшення вартості робіт, яке перевищує первісну вартість про​екту.

Резервування засобів на покриття непередбачених витрат передбачає встановлення співвідношення між потенційними ризиками, що впливають на вартість проекту, і витратами, необхідними для подолання збоїв у виконанні проекту. При цьому треба враховувати точність первісної вартості проекту і його елементів. Оцінка непередбачених витрат дозволяє звести до мінімуму перевитрату коштів. Структура резерву на покриття непередбачених витрат визначається двома методами:

· резерв ділиться на загальний і спеціальний;

· непередбачені витрати розподіляються за видами витрат (заробітна плата, матеріали і т.д.).

Загальний резерв покриває зміни в кошторисі та інші витрати. Спеціальний резерв містить у собі надбавки на покриття підвищення Чен, збільшення витрат по позиціях, оплату позовів за контрактами. Цей метод особливо важливий в умовах інфляції. Диференціація резерву за видами витрат дозволяє визначити ступінь ризику, пов'язаного з кожним видом витрат, а надалі — врахувати ризик на окремих етапах проекту. Детальний поділ робіт сприяє придбанню досвіду і створює базу даних для коректування непередбачених витрат.

План фінансування проекту повинен ураховувати:

· ризик нежиттєздатності проекту;

· податковий ризик;

· ризик незавершеності проекту.

Інвестори завжди повинні бути впевнені, що можливі доходи від проекту будуть достатні для покриття витрат, виплати з.п., забезпечення окупності капіталовкладень.

На мікрорівні інноваційному менеджерові основну увагу варто приділити комерційній ефективності проекту, що визначається як відношення фінансових витрат і результатів.

З погляду інвестиційної привабливості і зниження частки ризику при розгляді альтернативних проектів у діловій практиці детально аналізуються:

· методи страхування проектів від інфляційних втрат;

· середня річна рентабельність проектів із середньою ставкою банківського кредиту;

· потреби в інвестиціях і стабільність їхніх надходжень;

· періоди окупності інвестицій;

· рентабельність інвестицій у цілому, а також з обліком дисконтування.
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