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ВВЕДЕНИЕ

Полноценная творческая деятельность архитекторов в настоящее время может быть обеспечена на базе широкого образования, включающего не только фундаментальные знания по основам проектирования, но и столь же основательную методологическую подготовку.

Для подготовки архитекторов в методологическом плане необходима соответствующая научная и учебная литература. В настоящее время переводы иностранных авторов и отечественные издания весьма ограничены.

Дисциплина, предлагаемая к изучению студентам 5 курса, содержит важные теоретические и практические обобщения, анализ и четкое разделение специфических понятий и терминов, относящихся к сфере «абстракций» (проект) и изделий, соответствующих конкретным объектам. Существенное внимание в ней уделяется морально-этическим аспектам архитектурной деятельности, правильному определению общественных потребностей, с учетом технико-экономических характеристик, расхода природных ресурсов, влияния на окружающую среду и общество.

Еще одна особенность дисциплины – системный подход к организационно-технологическому процессу проектирования; системное представление о задачах, методах и средствах проектирования как творческого процесса по созданию проектной документации и как производственного процесса по рационализации организационно-практической деятельности.

1. СОДЕРЖАНИЕ И ЗАДАЧИ ПРОЦЕССА ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Приступая к изучению этой темы, студенту следует знать, что в большинстве промышленно – развитых стран литература о методах проектирования начала появляться в 50-60-х годах ХІХ в.

Тогда достаточно было знать, что проектирование – это то, чем занимаются архитекторы, инженеры, художники-прикладники и др., когда создают чертежи для своих клиентов и для целей производства. В настоящее время положение изменилось. Многие профессиональные проектировщики  подвергают сомнению существующие методы проектирования и предлагают новые подходы к процессу проектирования взамен традиционных методов.

Критический анализ традиционных и развитие новых методов проектирования, его организация определяют содержание и сущность процесса проектирования.

Проектирование включает одновременно с разработкой архитектурно-художественных, функциональных, конструктивных, строительно-технологических решений также экономическое проектирование и совместные работы с заказчиком (разработка задания, выбор площадки, взаимные согласования).

Проектные организации оказывают особое влияние на реализацию задач инвестиционной политики. Они выступают как партнеры заказчика, способствуют внедрению научно-исследовательских работ, прогрессивных технологий, экономии рабочего времени, материальных и энергетических ресурсов, снижению строительных затрат и объема капитальных вложений, влияют на сокращение продолжительности проектно-строительного цикла.

Рабочей гипотезой при изучении дисциплины следует считать определение проектирования по его конечному результату. При этом проектирование рассматривается как последовательно происходящие события, которые начинаются с пожеланий заказчика и заканчиваются влиянием вновь спроектированного объекта на мир в целом. Из этого определения следует, что проектирование охватывает деятельность не только профессиональных проектировщиков, но также экономистов и плановиков, законодателей, ученых, администраторов и других участников цикла – всех тех, кто причастен к изменениям в искусственной среде.

Задачи проектирования определяются государственной политикой, требованиями народнохозяйственного развития, региональными и национальными особенностями, требованиями общественных групп, организаций и различных слоев общества. Это: 

1) административно-политические, народнохозяйственные и территориаль-ные задачи;

2) задачи проектных организаций перед предприятиями, осуществляющими строительно-монтажные работы;

3) задачи проектных организаций перед заказчиком и потребителем;

4) задачи по рациональному использованию территорий;

5) социальные требования общества;

6) задачи проектных организаций по обеспечению их эффективной деятельности.

2. ОСНОВЫ МЕТОДОЛОГИИ ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Рассматривая методологию проектирования, следует выделить предпосылки, относящиеся к основам формирования данной сферы деятельности, и методологию как область обобщенных формулировок, способных создать основу методов практического  действия.

В методических предпосылках науки проектирования приняты следующие объекты исследования: система и конструкция, процесс проектирования в сравнении с процессом конструирования.

При изучении творческого и логического процесса проектирования следует понять зависимость действие – способ – метод.

Исполнитель действует разнообразными способами: осознанно или неосознанно, логически или импульсивно. Но при создании «систем» или «конструкций», от которых зависит облик и эффективность техносферы, действовать «на авось» нельзя. Поэтому наибольшее значение в этих условиях придается методическим действиям, хотя следует по достоинству оценивать и импульсивные. С методической точки зрения обращается внимание на самое общее понятие «метода» как основы способа действия. 

Метод – это рациональная основа способа действия. Для существования метода необходимы:

· правила поведения как описание способа действия;

· осознание использования метода как основы действия;

· дисциплинированное подчинение правилам поведения;

· описание ситуации, в которой целесообразно применение данного метода.

Следует четко усвоить, что метод представляет собой систему воспроизводимого способа действия при осознанном использовании правил поведения для наиболее вероятного достижения намеченной цели в данных условиях.

Методы проектирования – это способы (приемы, процедуры, алгоритмы, правила, исследования), применяемые для реализации проектных функций, выполнения проектных технологических операций, действий и решения проектных задач.

Использование метода делает разумными действия и тогда, когда метод предполагает привлечение интуиции.

Исследуя деятельность проектировщиков, рассматриваются две формы интеллектуального действия – открытое и замкнутое мышление.

В генезисе методологии проектирования находятся исследования творческих процессов и исследования артефактов. Процесс творчества включает субъективные действия – основанные на самонаблюдении, интуитивные, которые выявляются способами логической интуиции, т.е. обобщения осознанных способов действия и эмпирические, т.е. методы, подтвержденные опытным путем.

3. ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОЦЕССА ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Организационное обеспечение процесса разработки проектной документации представляет собой комплекс работ по установлению и описанию состава и последовательности проведения проектных работ, форм и методов управления технологическим процессом проектирования, контроля за его выполнением, форм и методов нормирования технологического процесса проектирования.

Следует знать, что при исследовании процесса проектирования, изучаются две взаимосвязанные функции: технологический процесс, представляющий собой совокупность правил, навыков и других компонентов проектирования, предназначенных для получения, переработки и генерации информации по созданию проекта; организационный процесс, представляющий собой производственную деятельность и включающий функции организации, планирования, контроля и мотивации.

4. ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ И ОСОБЕННОСТИ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ ПРОЕКТИРОВАНИЯ

Технология проектирования должна обеспечивать выпуск проектной продукции высокого качества с наименьшими затратами труда, времени, финансовых и материальных ресурсов. Особое внимание следует уделить понятию качества проектных решений и проектно-сметной документации.

Качество проектных решений отражает степень их соответствия технико-экономическим показателям и характеристикам (в том числе техническим, социальным, экономическим, эстетическим, экологическим и др.), установленным заданием на проектирование.

Качество проектно-сметной документации определяет степень соответствия состава, содержания и формы представления проектных документов требованиям действующих нормативов.

К основным факторам технологии проектирования, которые влияют на компоненты качества проектной продукции, относятся: номенклатура и последовательность проведения проектных работ; методы принятия и оценки проектных решений; применение автоматизированных средств проектирования; объем и содержание информации для проектирования; квалификационный уровень проектировщиков; технологическая дисциплина проектирования.

Модель технологии проектирования формируется до начала разработки проектно-сметной документации на этапе технологической подготовки проектирования (ТПП) по каждому объекту. ТПП осуществляется в целях формирования оптимальных технологических процессов проектирования и эффективной их реализации в проектных организациях и подразделениях.

Порядок разработки типовых технологических процессов проектирования (основные этапы и задачи, решаемые на каждом этапе) рассматривается в соответствии с требованиями ДБНА.2.2-3-97.

Необходимость проведения каждого этапа, состав задач и последовательность их решения определяются ведущими специалистами в зависимости от конкретных условий, сложившихся в проектной организации.

Организационное обеспечение технологического процесса проектирования обусловливает формы и методы организации выполнения конкретной проектной функции (работы), устанавливающие состав, технологическую последовательность выполнения, порядок взаимодействия специалистов (групп, подразделений, организаций) – исполнителей отдельных технологических процессов (операций, действий).

Кадровое обеспечение технологического процесса проектирования выражает требования к исполнителям данной проектной работы. Требования  устанавливают состав исполнителей по специальностям, квалификации и численности.

Типовой технологический процесс проектирования должен быть рациональным и способствовать  выработке проектных решений высокого качества.

Основные этапы разработки типовых технологических процессов проектирования и задачи, решаемые на каждом этапе, разрабатываются в зависимости от конкретных условий, сложившихся в проектной организации, ее специализации и  структуры.

5. ПРИРОДА ОРГАНИЗАЦИЙ. ПРОЕКТИРОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СТРУКТУРЫ

Изучение этого раздела следует начать с вопросов: «Зачем нужны организации?», «Почему изучают организации?» и «Какие специфические воздействия организаций?». Организации представляют собой главный компонент современного общества; организации нужны для того, чтобы совместно выполнять то, чего человек не может сделать в одиночку. Организации оказывают воздействие на отдельных людей и коллективы, на общество в целом и на всю окружающую среду.

Следует признать, что существует обоюдная связь между организациями и окружающей их средой. На самом широком уровне организации подвержены влиянию общества и сами на него влияют.

Организационная структура – расстановка людей в разных социальных условиях, которые влияют на ролевые отношения между людьми. Структуры организации имеют три функции: 
1) предназначены для эффективного достижения поставленных целей; 
2) должны регулировать влияние индивидуального поведения в организации; 
3) являются образованиями,  с помощью которых осуществляются властные функции.

В зависимости от структуры организации следует различать типы организаций (механистический, органический, комплексные организации).

Комплексность организации оказывает главное воздействие на поведение ее членов, на структурные условия, на процессы внутри организации и на отношения между организацией и окружающей средой.

Комплексность – это разделение труда, должностные инструкции, структура подразделений и иерархические уровни, т.е. это основная структурная характеристика, связанная с выживанием организации, устойчивостью  в конкретных условиях, адаптацией структуры к изменяющимся ситуациям.

Важным аспектом организационной структуры является делегирование полномочий (формализация). Количество полномочий, делегированных каждой должности и каждому лицу, определяет руководитель. Формализация является ключевой структурной переменной для членов организации, так как поведение личности во многом определяется степенью формализации.

Формализация имеет важные последствия для организации и ее подразделений в отношении таких процессов, как коммуникации и инновации.

Суммарное представление о структуре в целом можно получить путем анализа распределения власти (централизация). Из нескольких элементов централизации наиболее очевидным является право принятия решений. 

Наиболее существенным и сложным при изучении данной темы является понимание сущности структуры организации, объяснение влияния различных факторов на структуру организации. Первая группа факторов – это «контекст», в котором функционирует организация (размер, технология, внутренняя и внешняя среда), вторая – «проект» структуры (обоснование выбора). Проект организации является политическим вопросом, но он связан с идеей эффективности ее функционирования. 

6. ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Успех организаций определяется не только ее структурой, но и отношениями внутри коллектива, межличностными отношениями, функциями лидерства и руководства, властными отношениями и др.

Следует выделить следующие проявления организационных процессов: 

1) Процессы общения. Общение – это передача информации и понимания посредством использования общих символов. Организационная структура и процесс общения – неразделимы. Структура организации должна обеспечивать три отчетливых направления: вертикальное (вниз и вверх), горизонтальное и диагональное.

2) Процессы карьеры и социализации. Социализация особое значение придает интересам организации; развитие карьеры – интересам личности. Предпочтительным результатом является объединение интересов личности и организации.

3) Процессы принятия решений. В зависимости от характеристики процесса (поиск информации, важность обсуждения, совместное творчество) решения бывают высокой степени риска, стратегические, решения низкой степени риска. Решающим фактором в этом процессе является информация: чем достовернее знание, тем легче принимать решения.

7. МЕТОДЫ ПРИНЯТИЯ ПРОЕКТНЫХ РЕШЕНИЙ

В этом разделе определяется перечень технологических операций, составляющих частный технологический процесс принятия конкретного решения (основой для этого являются практические навыки студентов и игровая ситуация на практических занятиях).

В качестве примера возможного варианта организационного порядка принятия проектных решений в проектной организации приводится технологическая схема по объекту проектирования (в соответствии с заданием).

Задачей методического обеспечения технологического процесса принятия проектного решения являются поиск и обоснование для применения наиболее эффективного в конкретных условиях метода (способа) обработки исходной информации для проектирования, который дает возможность исполнителю прийти к выработке новой информации, необходимой для создания оптимальной модели объекта проектирования.

Выработка методов проектирования зависит от задач, стоящих перед проектировщиком.

Если метод проектирования позволяет решить определенную задачу, он называется стратегией, если новые методы не дают такой возможности, их следует рассматривать как «действия», из которых можно составить варианты законченных стратегий. Понимать стратегию проектирования  следует как намеченную последовательность методов.

Для выбора метода проектирования полезно рассматривать проектирование как трехступенчатый процесс, включающий три стадии: анализ, синтез и оценку.

Три указанные стадии не всегда образуют единую универсальную стратегию; это лишь категории, которые позволяют обсуждать многие положения современной теории  проектирования. При таком подходе рассматриваются определенные методы проектирования с позиции трехступенчатого процесса, который принято делить на дивергенцию, трансформацию и конвергенцию.

На первой стадии следует расширять границы проектной ситуации с целью обеспечения достаточно обширного и плодотворного пространства для поиска решений («Методы исследования проектных ситуаций», «Методы поиска идей», «Выявление визуальных несоответствий» и др.)

Стадия создания принципов и концепций – самая ответственная стадия, когда выносятся суждения о ценностях и технических возможностях, которые объединяются в решения и отражают реальные политические, экономические и эксплуатационные аспекты ситуации проектирования.

Последняя стадия наступает тогда, когда задача определена, переменные найдены, цели установлены; из многих возможных альтернативных вариантов следует выбирать окончательное решение.

Главным результатом применения нового подхода является объективизация процессов мышления, что приводит к возникновению нетрадиционных методов проектирования, вызванному требованиями времени – объединением социальных изменений с техническими.
8. ОРГАНИЗАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ (ОР)

Следует отметить, что рост и упадок являются важными элементами организационного изменения. Исходя из результатов исследований, фиксирующих изменения во внутренней и внешней среде организации, можно говорить о необходимости рассмотрения долгосрочной программы перестройки структуры, процессов и поведения организации.

Диагноз существующих и потенциальных проблем предусматривает сбор информации, которая должна отражать  уровень эффективности организации. Диагностические данные, являясь основой выявления проблем, одновременно создают базис для последующей концентрации усилий в области организационного развития. При этом нужно определить критерии, отражающие эффективность организации.

Такие показатели, как производительность, эффективность, удовлетворенность, адаптивность и развитие, должны быть увязаны с квалификацией, отношением к работе, поведением и структурными изменениями, необходимость в которых вызвана выявлением существующих проблем.

Анализ проблемы, идентификация альтернатив и определение ограничений приводят к выбору наиболее целесообразного развития и стратегии. Выбор должен быть основан на принципе максимизации ожидаемых доходов для организации. При этом программу развития следует строить, учитывая существующие проблемы и персонал своей организации.

Для внедрения философии организационного развития требуются существенные изменения во взглядах на результативность, совершенствование карьеры и поведение руководства, активное участие работников в принятии решений.

9. ВОПРОСЫ К ИЗУЧЕНИЮ ОТДЕЛЬНЫХ РАЗДЕЛОВ ДИСЦИПЛИНЫ

1. Определение процесса проектирования. Цель проектирования.

2. Процесс проектирования как результат деятельности – создание изменений в искусственной среде.  
3. Сущность традиционных способов решения сложных задач в процессе проектирования. Исторический аспект.

4. Обоснование необходимости внедрения новых методов проектирования.

5. Действие – способ – метод.

6. Сущность «метода» и условия его существования.

7. Общие и отличительные признаки методов научного исследования и проектирования.

8. Методическое и организационное обеспечение процесса проектирования.

9. Требования к технологии проектирования.

10. Технологические и организационные факторы, влияющие на проектирование.

11. Технология и организационная структура.

12. Комплексное управление качеством. Научающиеся организации.

13. Определить термин «общение».

14. Главные элементы процесса общения.

15. Взаимосвязь организационной структуры и процессов общения.

16. Организационное развитие как процесс повышения результативности.

17. Сущность системного подхода в проектировании.

18. Проектирование как трехступенчатый процесс.

19. Дивергентный поиск, его сущность и основные черты. Примеры методов.
20. Сущность трансформации. Цель и основные задачи. Примеры ситуаций.

21. Основные характеристики конвергенции. Примеры логических методов.

10. ТЕМЫ, ТРЕБУЮЩИЕ РАСШИРЕННОГО ИЗУЧЕНИЯ 

(для практических занятий, самостоятельной работы при выполнении 
расчетно-графической работы)
1. Дать определение организации. Формальные и неформальные организации.

2. Взаимосвязь между целями и ресурсами проектной организации.

3. Организационная структура проектной организации.

4. Влияние структуры на индивидуальное и групповое поведение.

5. Проектирование работ и анализ их результативности.

6. Организационное проектирование.

7. Внутренняя среда организации.

8. Внешняя среда и ее влияние на деятельность организации.

9. Способы совершенствования информационного обеспечения в проектной организации.

10. Неопределенность среды, информационные процессы и проектирование стратегий.
11. Сущность и роль контроля в проектировании. Основные типы контроля в проектных организациях.

12.  Роль мотивации в деятельности проектной организации.

13. Функциональный и дисфункциональный конфликт. Управление межгрупповым конфликтом.

14. Ситуационные теории лидерства.

15. Пути развития организационной эффективности.
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11. ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ

ЗАНЯТИЕ  1

Цель: Проектирование организации.
· дать определение организации;

· разработать организационную структуру;

· создать функциональные подразделения в составе фирмы.
Условия игры

Группу делят на структурные подразделения, во главе которых выбирают руководитель. В составе подразделений действуют архитектор, конструктор и экономист. Все участники функциональных структур выбирают директора и ответственного за качество проектирования.

Преподаватель назначает из состава студенческой группы внешних участников игры: заказчика и экспертов (1-2 человека).

Директор фирмы совместно с работниками своих подразделений придумывает своей фирме название и эмблему. В процессе игры разрабатывают организационную структуру фирмы в целом (действующая и на перспективу) и отдельных структурных подразделений. Эту структуру представляеют коллективу для обсуждения, замечаний и поправок. Выносятся на обсуждение отдельные, спорные вопросы.

В пояснительной записке к практической работе необходимо представить каждым руководителем подразделений и директором фирмы организационные структуры – схемы с соответствующими обоснованиями. В структуре нужно показать иерархию должностей с конкретизацией в письменной форме основных требований к каждому уровню управления, каждой должности, каждой функциональной единице. 

Экспериментальное упражнение
Цель: Помочь студентам приобрести опыт в организации фирмы, занимающейся проектной деятельностью.

Смежные темы
Проектирование организации предусматривает определенные допущения:

· конкуренция;

· трудовые ресурсы;

· имидж организации;

· календарное планирование;

· получение прибыли;

· реструктуризация (обоснование необходимости).

Сценарий
Преподаватель составляет группу студентов из 4-5 человек для работы в качестве экспертов по проектированию организации, которые предложат вариант наилучшей структуры для изменяющейся действительности.

Завершение упражнения
1. Каждой группе необходимо создать организационный проект, подходящий для перспективной деятельности. 

2. Аудитории следует сравнить представленные проекты и обсудить причину имеющихся различий (обогащение содержания работы, расширение производственных функций, перепроектирование работ отдельных исполнителей).
Основные выводы

Организации представляют собой главный компонент современного общества. Наше жизненное пространство заполнено ими. Мы работаем в организациях. Даже свой досуг мы проводим в организованных условиях. Организации – скоординированное образование, позволяющее обществу добиваться целей, которых не могут достичь индивиды, действуя в одиночку.

Структура организации – формальные признаки, по которым группируются люди и виды работ. Организационная структура – модель (схема) должностей и групп должностей в организации, важный мотив индивидуального и группового поведения. Структура иллюстрируется организационной схемой. Это определение требует некоторого детального рассмотрения.

При выявлении типов организаций важным является анализ структурных характеристик, таких как комплексность, формализация и централизация.

Комплексность организации (горизонтальная дифференциация; вертикальная, или иерархическая дифференциация и географическое распространение).

Для оценки различий в структуре часто используются три измерения: формализация, централизация  и сложность. Формализация – степень важности для организации наличия письменных инструкций и правил, предопределяющих действия работников.

Централизация – степень делегирования высшим руководством полномочий для принятия решений.

Сложность – количество наименований разных должностей и уровней власти в организации.

В проведенном анализе основных понятий можно отметить главное, что структура организации представляет собой основной фактор среды, который взаимодействует с человеком и его поведением. Современный подход к теории строения организации отличается большой гибкостью и признает взаимодействия между людьми и техникой. Кроме того, такое определение говорит:

· во-первых, о разделении труда, т.е. люди получают разные задания внутри организации;

· во-вторых, организация содержит ранги или иерархию;  

· в-третьих, позиции, определяемые правилами и инструкциями, обусловливают обязательность поведения людей, занимающих эти позиции.

Структуры не гарантируют полной согласованности, но предотвращают случайные отклонения. 

Структуры организаций имеют три функции:

1) они предназначены для эффективного достижения поставленных целей;

2) для регулирования влияния индивидуального поведения на деятельность организации, подчеркивая важность человеческих взаимоотношений при формировании структур;

3) структуры являются образованиями, с помощью которых  осуществляются властные функции, в которых принимаются решения и выполняется деятельность организации.

Вопросы для обсуждения

1. Почему организации изучают?

2. Организации и социальные изменения.

3. Структурные типы организаций.

4. Структурные характеристики.

5. Формализация и ее последствия для людей.

6. Отношения между размером организации, технологией и централизацией.

7. Организации и внешняя среда.

ЗАНЯТИЕ 2
Цель: Выявить и обосновать цели организации.
· понятие «цель»;

· процесс постановки целей;

· уровни целей и планов организации.

Условия игры

Постановка целей должна проводиться совместно с работниками (студентами) фирмы.

Первый этап процесса предполагает  изложение миссии и формулировку  целей фирмы. 

Основные этапы постановки целей:

1) диагноз: пригодны ли члены фирмы, организация и технология для постановки целей;

2) подготовка персонала к выработке целей посредством увеличения межличностных отношений, обучения и планов действия;

3) подчеркивание характерных признаков целей, которые должны быть понятны и руководителю, и подчиненным;

4) проведение промежуточных проверок для корректировки поставленных целей;

5) выполнение финальной корректировки с рассмотрением поставленных, модифицированных и достигнутых целей.

Экспериментальное упражнение

Цель: Вовлечь студентов к выработке подходов при формировании и  оценке качества целей.

Начало упражнения.  Каждый студент, выбранный для постановки целей, самостоятельно работает над упражнением 30-40 минут. По истечении времени, достаточного для самостоятельной работы, преподаватель называет каждую цель и просит студентов сделать свои замечания. Обсуждение должно показать, как каждый участник понимает цели и что потребуется для того, чтобы улучшить навыки формирования целей в письменном виде.

Вставка. Цель – это желаемое состояние будущего, достичь которого пытается организация.

План является «маршрутом» движения организации к поставленным целям. 

Организационные уровни целей и планов можно представить в  виде пирамиды.

Процесс планирования начинается с изложения миссии, определяющей результат деятельности организации с позиций сторонних наблюдателей – это главная цель.

Заявление о миссии является основой для стратегического уровня целей и планов (уровень фирмы), затем формируется тактический уровень (уровень подразделений) и далее операционный (уровень специалистов).

Осознание целей означает, что работники понимают, к каким конкретным результатам стремится фирма или подразделение. Цель отвечает на вопрос «зачем» существует организация или подразделение. План подсказывает сотрудникам, какие действия они должны предпринять для достижения цели. Они мотивируют сотрудников, позволяют достичь снижения уровня неопределенности, задают четкие ориентиры. Устанавливая цели и разрабатывая планы, руководители получают представление о том, к чему стремится организация, а значит, принимают такие решения, которые нацеливают  внутреннюю политику, роли, деятельность, структуры, ресурсы на получение желаемого результата. Решения, принимаемые на всех уровнях организации, должны соответствовать принятому плану.

Сценарий. Формулирование и оценка целей многим кажутся простым делом, но зачастую эта работа в организациях не налажена удовлетворительным образом, цели плохо сформулированы, не доведены до каждого сотрудника подразделений.
При подготовке целей нужно руководствоваться следующими рекомендациями:

1) Удачно составленное заявление о целях:

а) обеспечить (глагол действия);

б) обеспечить (единственный результат);

в) к (дата завершения);

г) путем (усилие, ресурсы, затраты).

2) Заявление о целях должно быть кратким, определять «что» и «когда».

3) Заявление о целях должно быть содержательным, отражать важную, первоочередную задачу. Оно должно побудить индивида мобилизовать свои умения, способности и усилия.

Завершение упражнения

1. Каждая группа студентов должна разработать и обосновать приоритетные цели организации, сформулировать намерения организации (инновации, производительность, введение рациональных методов проектирования для снижения издержек, увеличения объема выпускаемой продукции, управленческая деятельность и ее развитие, трудовая деятельность, прибыльность, обязательства перед обществом и коллективом).

2. Предложить варианты тактических целей.

3. Разработать варианты операционных целей (условия создания среды, поощряющую сотрудников на эксперименты, обучение, качество труда).

4. После 30 мин. работы лидер группы должен представить выработанные цели подразделения.

5. Остаток занятий посвятить обсуждению планов каждого подразделения.  

ЗАНЯТИЕ 3

Цель: Формирование проектных групп.
· обосновать причины формирования групп и их характеристики;

· понятие, роль и понимание группового поведения;

· потенциальная результативность группы и ее соответствие целям организации.

Условия игры

Основным принципом проведения данной игры является упор на формирование групп (структурных подразделений) фирмы. Возможно бесконечное разнообразие типов групп, но в учебном процессе можно выделить следующее.

Группы формируются для решения вопросов определенной направленности, заданных преподавателем по функциональному признаку. Состав групп определяется студенческим коллективом; разрешается проявлять инициативу в формировании подразделений, чтобы обеспечить атмосферу сотрудничества в интересах всей фирмы.

Цели групп не всегда можно установить, необходимо понимать, что имея определенные цели, формальные группы в лице своих индивидов имеют разное отношение к работе, личные свойства, экономические мотивы.

Для обсуждения проблем повышения качества и эффективности работы на некоторое время выделяются добровольцы, предпринимающие существенные усилия для выполнения целей группы в соответствии с разработанной ими программой или др. мероприятиями.

Экспериментальное упражнение

Цель: Направить индивидуальные различия членов группы на получение максимальной результативности.

Смежные вопросы
Стадии развития группы:

· взаимное признание;

· общение  и принятые решения;

· мотивация и продуктивность;

· контроль и организация.

Основа для понимания
При наблюдении и анализе индивидуального поведения и выполнения проектной работы необходимо учитывать переменные, которые влияют на поведение отдельных работников. К факторам окружающей среды относятся: внутренняя среда организации – организационная структура, политика и правила, лидерство, поощрения и санкции; вне работы – семья, досуг и хобби, хозяйство.

Индивидуальные факторы – способности и навыки; мастерство, восприятие, особенности характера, стаж работы, возраст, пол, способность учиться.

Сценарий
При выработке положения группы в организации, любой  индивид должен четко воспринимать свою роль  в группе и в организации.

Каждый студент – представитель структурного подразделения, должен заполнить анкету из семи пунктов. Сравните ответы каждого с вашим представлением (руководителем подразделения) в понимании отдельных вопросов. Согласно проведенному обследованию оцените перспективы сплоченности  вашей группы и пути ее развития.

Особо следует изложить понятие «восприятие» и объяснить его роль в жизни организаций; сравнить сущность понятий «способность» и «лидерство».
Анкета «Проектирование работ» (тесты):
1. Реалии организации труда.

2. Научная организация труда.

3. Обогащение труда.

4. Обработка информации.

5. Факторы, влияющие на восприятие.

6. Восприятие работником реалий деятельности.

7. Поведение работника: на сложившиеся установки, позиции и удовлетворенность работой.

Руководители подразделений должны определить, как лучше выполнить работу, увеличить вознаграждение, создать позитивную атмосферу.  

Результатом поведения любого работника является эффективная работа. Следует учитывать, что поведение человека слишком сложно и не поддается однозначному объяснению, что подтверждается основными положениями:

· поведение имеет причины;

· поведение целенаправлено;

· поведение, которое наблюдаемо, измеримо;

· поведение, которое не наблюдаемо, важно в достижении целей;

· поведение мотивировано.

Завершение упражнения

Швейцарский психоаналитик К.Янг разработал теорию индивидуальности и предположил, что два измерения, ощущения и интуиция, влияют на восприятие личности.

Но на практике чаще исследуются такие факторы личности, как источник контроля, творческие способности и макиавеллизм. Поскольку в нашей деятельности важным следует считать развитие творческих способностей, то в завершающей части упражнения выделим ролевые программы развития и обучения:

1) Буферная политика – изыскание способов снижения риска от творческих решений;

2) Организационные тайм-ауты. Предоставление возможностей работать над проблемой и тщательно изучать ее;

3) Интуиция. Дать шанс новым, но проработанным идеям.

4) Инновационные позиции. Поощрять каждого, кто ищет пути решения проблемы;

5) Инновационные организационные структуры. Предоставить возможность работникам встречаться и взаимодействовать с другими работниками, наставниками и администрацией.

Основные выводы

1. Работники, поступающие в организацию, должны приспосабливаться к новой среде, новым людям, новым задачам. На людей оказывают влияние другие люди и ситуации, потребности и прошлый опыт, межличностные отношения.

2. На личность влияют наследственные, культурные и социальные факторы (сформировавшиеся задолго до поступления в организацию).

3. Удовлетворенность работой – это позиция работающих относительно их работы.

4. Личностные переменные связаны с поведением и результативностью. Эти переменные, хотя и трудные для измерения, важны для объяснения и предвидения индивидуального поведения.

5. Характеристика личности – устойчивое множество, которое определяет общность и различие в поведении людей.

ЗАНЯТИЕ 4
Цель:  Разработать и согласовать задание на проектирование.
· Дать обзор основных проблем, связанных со строительством  жилья.

· Обосновать целесообразность инвестиций в реконструкцию 5-ти этажных жилой домов первых массовых серий.

· Представить задание на проектирование участникам игры.

Условия игры

Составление задания на проектирование производится заказчиком в соответствии с положениями  ДБН А.2.2-3-2004.
Заказчик изучает опыт разработки заданий на проектирование ведущими организациями и специалистами, а также степень участия проектных организаций в этой работе.

Разработка заданий на проектирование относится к основным проектным технологическим функциям, выполняемым в ходе проведения предпроектных работ. 

Участие проектной группы выражается в изучении полученного задания, выявлении недостающих данных, касающихся собственно жилого здания и существующей застройки.

В процессе выработки необходимых данных следует обратить внимание на вариантность проработки приемов модернизации жилых домов: перепланировка зданий с изменением архитектурной выразительности фасадов, их утепления; надстройка, пристройка отдельных блоков, новое строительство разноэтажных секций; обеспечение шумоизоляции домов, находящихся в примагистральной зоне; формирование системы дворовых пространств и др.

Замечания о полноте выданного задания  и номенклатуре исходных данных обсуждаются с техническим директором фирмы и направляются заказчику в 5-7 дневный срок со дня получения задания.

Экспериментальное упражнение
Цель: Помочь студентам приобрести навыки в разработке задания на проектирование.

Смежные темы: До начала работ по разработке задания на проектирование проектные группы должны получить от заказчика перечень материалов, обязательных для использования при подготовке исходных данных.

Следует также изучить проектные материалы об объектах-аналогах, проектно-экспериментальных работах, патентно-лицензионных разработках, касающихся проектирования, возведения и эксплуатации данного вида объектов строительства. Изучить требования нормативных документов, в частности ДБН А.2.2-3-2004.

Сценарий
Технологический процесс разработки задания на проектирование относится к виду частных технологических процессов проектирования.

Перечень технологических операций, составляющих процесс разработки задания на проектирование, представляется совместно с преподавателем, ведущим практические занятия. Примерный перечень технологических операций и последовательность их выполнения даны в приложении.

Завершение упражнения
1. Руководитель подразделения должен представить предложения по реконструкции и обосновать социально-экономические результаты реконструкции существующей жилой застройки.

2. Группа должна доказать на техническом совете фирмы:

а) преимущества надстройки мансардных этажей:
· для заказчика;

· для строителей;

· для населения.

б) недостатки;

в ) объективные условия, сопровождающие проектирование, строительство и эксплуатацию.

Основные выводы

В результате обобщения результатов работы, проведенной по подготовке исходных данных, разработке требований к проектируемому объекту и указаний по его строительству и эксплуатации составляется задание на проектирование, которое согласовывается заказчиком при участии проектной организации.

Перечень основных данных и требований к заданию на проектирование приведен в приложении.

Вопросы для обсуждения
1. Показать взаимодействие организации с окружающей средой , ее зависимость от ресурсов. Необходимые ресурсы могут быть представлены в виде персонала, сырья, финансов или производственных операций.

2. Назвать факторы окружающей среды, имеющие решающее значение для организаций.

3. Обсудить влияние окружающей среды на организацию.

4. Выявить зависимость между реконструкцией 5-ти этажной застройки и изменениями в интенсивности социальных отношений.

5. Представить показатели экономичности реконструкции планировочной структуры.

ЗАНЯТИЕ 5,6

Цель:  Формирование процесса принятия решений.
· комплекс критериев, влияющих на процесс принятия решений;

· обоснование целесообразности принятия решения;

· групповое и индивидуальное принятие решения.

Условия игры

І. Принятие решений отражается на всех аспектах деятельности фирмы. Каждый руководитель в зависимости от уровня управления играет свою роль в межличностном общении, информационных обменах и принятии решений.

Творческие действия, связанные с реализацией определенных замыслов, представляют собой составную часть деятельности исследовательских и проектно-строительных организаций. Весь процесс начинается с прогнозирования потребностей. Информация о потенциальных потребностях представляет собой совокупность гипотез, которые могут быть результатом:

· экстраполяции факторов текущего состояния объектов;

· выводов, сформулированных на основе комплекса критериев, отвечающих прогнозированию будущего, рассматриваемого как результат логической оценки существующего состояния; 

· потребностей общества.

Термин  «прогнозирование потребностей» связан с задачей распознавания и выбора. Перечень потребностей может содержать как действительно социально признанные, так и всевозможные субъектные потребности.

На практических занятиях возможно постепенное расширение области действий. Ширина области может быть настолько большой, что не все зоны анализируемого пространства в одинаковой степени будут исследованы и описаны. Проблема потребностей содержит в себе и моральный аспект.

ІІ. Учет всевозможных конкретных ситуаций означает углубленный подход к инвестиционной задаче.

Глубина подхода к проектной задаче обеспечивается путем выбора социально-технического комплекса критериев, который должен определяться на стадиях инвестиционной деятельности.

Различные уровни обобщения сложных задач облегчают их понимание и трактовку.

Объектом проектирования являются свойства технических средств и отношений между ними.

Самые общие задачи проектирования сводятся к двум вопросам:

· каковы цели проектирования?

· на чем основывается проектирование?

Эффективность технических средств (здания, комплекс зданий – территория) будет на стадии проектирования определяться не только их количеством, но и отношениями между этими средствами, которые выражаются как отношения связей и элементов в технических системах.

Проект должен отражать все то, что проектировщик может знать об условиях эффективного действия технических средств, рассматриваемых с учетом сложности задач и целей. Проект должен включать технические и социально-градостроительные описания с кратким экономическим анализом. 

Функционирование комплекса зданий и территории зависит от эффективности затрат на освоение территории с учетом важнейших внешних условий, к которым можно отнести:

· социальные условия;

· демографические условия;

· степень освоения территории и ее жизненный цикл;

· транспортные и коммуникационные связи;

· состояние инженерных сетей;

· климатические, территориальные , географические условия; 

· потребности в услугах;

· условия поставки материалов, полуфабрикатов и сырья.

Вышеназванные факторы вместе с техническими средствами и отношениями между ними подчинены социально-организационным критериям.

ІІІ. Критерий служит основой оценки проектного решения, позволяющей избежать субъективных и произвольных суждений.

Проектирование представляет собой вид деятельности, направленный на решение задач разработки технических средств; такую деятельность обусловливают:

· изменение свойств и особенностей существующих технических средств; 

· введение новых технических средств;

· устранение излишних, устаревших или вредных средств.

Каждая задача такого рода требует альтернативного решения. В обобщенном виде можно выделить два рода решений:

· решения, опирающиеся на рациональные основы;

· решения с чертами произвольного выбора, или оценки лишь части объекта решения.

Оптимизация действия, объекта или его отдельного элемента означает выбор из множества возможностей. Этот выбор осуществляется в соответствии с принятыми критериями. Чем шире область возможных решений и чем более удачно выбраны критерии, тем больше вероятность нахождения оптимальной величины. Задача оптимизации существует тогда, когда есть область возможных решений.

Обобщая вышесказанное, можно сделать вывод, что решения относятся к действиям, которые принимаются на основе приемлемого выбора, а именно:

· критериальный выбор;

· волевой выбор;

· случайный выбор.

Рационализация действия основывается на снижении диапазона волевого выбора в пользу критериального. Все это связано с проблемой ответственности и риска.

Таким образом, мы решаем задачу:

· заполнять информационный пробел за счет интуиции и личных качеств должностного лица, принимающего решения;

· учитывая желательность уменьшения риска, решиться на дальнейший поиск недостающих критериев.

Принципиальными обоснованиями в проектировании технических средств являются суждения о целесообразности их создания. Поскольку назначение технических средств состоит в обеспечении связи человека с материальной средой – эта связь должна не только делать возможным существование, но и способствовать развитию человека и общества. Указанные предпосылки позволяют определить виды принципиальных обоснований целесообразности создания технических средств, которыми являются:

· обоснование целесообразности существования;

· обоснование целесообразности развития.

С учетом этих двух типов обоснований следует обратить внимание на два комплекса критериев:

· критерий социально-технической адекватности, включающий значительный круг вопросов;

· критерий устранения избыточности.

Понятие адекватности может включать следующие группы  задач:

· эффективность действий (функционирования) технических средств, определяемые критериями действия;

· условия действия как основ оценки соответствия проекта реальности;

· долговечность, т.е. предполагаемый срок или число циклов действия;

· надежность эффективного действия при заложенной долговечности и заданных условиях.

Критерий устранения избыточности означает: рост – это не синоним развития, он бывает и препятствием для развития. Для подтверждения целесообразности этого критерия можно сформулировать следующие тезисы:

· рост без ограничений ведет к перепроизводству;

· частное проектирование ведет к созданию избыточных технических средств;

· пренебрежение этими критериями привело к чрезмерному расходованию сырьевых и энергетических ресурсов.

Разумное сокращение массы, энергии и действий пропорционально используемым информационным ресурсам. Наибольшие возможности скрыты не в материальных источниках, а в информации.

Гармония человеческого существования и развития должны быть объектом социальных и технических усилий. Принятие этого тезиса требует больших изменений в понимании задач, стоящих перед проектировщиками технических средств.

Ситуационное упражнение

Цель: Проиллюстрировать, насколько эффективна деятельность группы в поисках решения проектной задачи.

Смежные области: Структура проектного процесса.

Сущность процесса проектирования представляет рациональное описание в его практическом понимании и характеризуется единством и последовательностью следующих действий:

· предварительные действия, основанные на наблюдении, изучении и определении социально-градостроительной и технической задач;

· основные действия, сущность которых состоит в разработке вариантов проектных ситуаций, операционных гипотез и установление допускаемых рисков;

· проверочные действия, создающие основу для оценки комплексного действия.

Сценарий
Проблема или возможность осознана и проанализирована, работники, принимающие решения, начинают обдумывать будущие действия. Начинается стадия разработки вариантов решений, отвечающих потребностям ситуации и позволяющих устранить выявленные недостатки.

Начало упражнения
Оптимальная методика заключается в том, что каждый член группы должен попытаться найти решение независимо от других, после чего каждая группа должна обсудить эти решения, не оценивая их. Затем все решения следует оценить и выбрать лучшее. Окончательное обсуждение индивидуальных решений и процесс выбора наилучшего должны проходить в аудитории в присутствии всей группы.

Последовательные этапы процесса принятия решений:

Этап І. Изложение решений (15 мин.). 

Каждая группа выбирает докладчика для представления одобренного группой проектного решения, которое заслушивается экспертной комиссией в составе технического директора, специалиста по качеству, внешних экспертов и заказчика. Объяснения докладчика должны сопровождаться схемами и предварительно разработанными чертежами. Пояснения должны быть краткими, точными и конкретными. Докладчикам не следует критиковать решения, представленные другими группами; они должны представить обоснованные и убедительные аргументы, подтверждающие эффективность защищаемых ими решений.

Этап ІІ. Голосование арбитров (5 мин.) 
После оглашения всех групповых решений арбитры должны обдумать и оценить каждое решение (2 мин.).

Арбитры осуществляют свой выбор независимо, не консультируясь между собой. От них требуется назвать свой предпочтительный выбор, не объясняя причины. Преподаватель должен записать на доске количество баллов (голосов), поданых за каждое решение.

Этап ІІІ. Модификация решения задачи (10-15 мин.).

Участники групп снова обсуждают выбранные ими подходы к решению проблемы, не изменяя базовую стратегию. Однако, докладчик и члены коллектива группы могут внести определенные коррективы и уточнения. На этом этапе группы могут сравнить свои решения проблемы с решениями других групп; докладчик может представить слабые стороны других подразделений и подчеркнуть достоинства  и преимущества своих вариантов решений.

Этап IV. Представление модифицированных решений (10 мин.).
Докладчики кратко излагают модифицированные варианты решений, используя соответствующие иллюстрации. Докладчикам рекомендуется подчеркивать достоинства и преимущества своих решений и критиковать решения, предложенные другими.

Цель докладчиков – убедить арбитров, что  решения, предложенные их группой, являются наилучшими.

Этап V. Окончательное голосование (до 5 мин.).
Арбитры в течение 2-3 мин. должны решить, за какой из вариантов они будут голосовать. Высказывая свое мнение вслух, арбитры голосуют за признанное ими решение. Преподаватель отмечает количество баллов, полученных каждым из вариантов в группах. Лучшим признается тот вариант, который получит наибольшее количество баллов.

Этап VI. На этом этапе аудитория должна обсудить полученный опыт. Студентам следует проанализировать свои ощущения по поводу решений, предложенных группами, результатов голосования и самих арбитров.

Арбитрам рекомендуется высказывать мнение по поводу случаев давления, которое они чувствовали в процессе обсуждения. Преподаватель подводит итог. Можно показать отдельные положения теории межгруппового поведения, изложенные на лекции, сравнить с результатами практических занятий.

ЗАНЯТИЕ № 7, 8

Цель: Поиск средств и методов, логических и интуитивных уместных в контретных ситуациях, при решении задач проектирования

Смежные темы
Наиболее распространенные исследования относительно проектирования состоят в том, что определяют проектирование как трехступенчатый процесс, состоящий из трех стадий: анализ, синтез и оценка.  Большинство специалистов по теории проектирования сходятся на том, что эти стадии повторяются многократно, что каждый следующий цикл отличается от предыдущего большей детализацией и меньшей общностью. Эти три указанные выше ступени можно назвать дивергенцией, трансформацией и конвергенцией, причем эти термины и их содержание в большей мере соответствуют новым задачам, связанным с проектированием систем, чем с традиционными методами архитектурного проектирования и конструирования.

І. Дивергентный поиск характеризуется следующими положениями:

1) Цели неустойчивы и условны;
2) Границы задач не определены;

3) Архитектурно-планировочное задание или техническое задание, полученное от заказчика, принимается за отправную ситуацию, но при этом следует учитывать, что задание может измениться и развиваться в ходе дивергентного поиска или на более поздних стадиях проектирования (по согласованию с заказчиком);

4) Задача проектировщика заключается в сознательном увеличении своей неуверенности, в освобождении от сиюминутных решений, в изменении стратегии мыслительной деятельности на основе массива данных, которые могут иметь отношение к решению задачи;

5) Основная цель анализа на этой стадии заключается в том, чтобы изучить реакцию заказчика, инвесторов, потребителей, рынка, строителей. И др. на смещение целей и границ задачи в разных направлениях. 

Направления исследования во многом будут зависеть от того, какие неувязки и противоречия обнаруживаются в сложившейся ситуации.

Дивергентный поиск можно рассматривать как проверку исходных данных, существующей ситуации всего, что имеет отношение к решению задачи, как попытку определить, что в иерархии социальных ценностей подвержено изменениям, а что можно считать стабильным.

Проектировщик должен по возможности воздерживаться от попыток втиснуть свои выводы в незрелую схему решения задач проектирования.

Принятие решений следует отложить до следующей стадии, когда проектировщик будет достаточно осведомлен о стоящих перед ним задачах и на основе расширенных, дополнительных знаниях сумеет предвидеть реальные последствия различных способов организации исходных данных.

Следует отметить, что работа на этой стадии включает как логические, так и интуитивные действия, требует размышлений, гибкости и широты взглядов, которые нужны для принятия проектных решений. 

Затраты на предпроектную деятельность легко могут выйти из-под контроля. Поэтому надо реально определить размеры убытков, к которым может привести отказ от сбора информации.

Таким образом, цель дивергентного поиска заключается в том, чтобы перестроить первоначальный вариант АПЗ, выявив те проблемные ситуации проектирования, которые позволяют получить ценные и ощутимые изменения, достаточно плодотворные для расширения пространства поиска решений.

ІІ. Трансформация ‑ это стадия создания принципов и концепций, это самая ответственная стадия, когда возможны ошибки, когда может восторжествовать оптимизм или узость мышления, когда необходимы большой опыт и здравомыслие, чтобы не огорчить общество дорогостоящими и бесполезными результатами неверно направленных затрат человеческого труда. Это стадия , когда суждения о ценностях и технических возможностях объединяются в решения, которые должны отражать реальные политические, экономические, социальные и эксплуатационные аспекты проектирования. Как указывал Мангейм, оптимального решения достичь невозможно, можно  провести лишь оптимальный поиск.

Для трансформации характерны следующие последовательные действия: 

1) На основе дивергентного поиска разрабатывается концептуальная схема, которая отражает все реалии конкретной ситуации.

2) На этой стадии фиксируются цели, архитектурно-планировочное и техническое задания, границы проектируемого объекта, выявляются важнейшие переменные, распознаются оценочные суждения.

3) В условиях трансформации сложные задачи расчленяются на подзадачи, которые можно решить параллельно или последовательно в целях сокращения затрат рабочего времени.

4) Важнейшим условием успешной работы трансформации являются возможность изменения подцелей, позволяющая избежать серьезных потерь качества.
5) Эту важную стадию – трансформации не приходится проводить на уровне систем, задачу можно принять в том виде, в каком она задана первоначально. Требование нашего времени – объединение социальных изменений с техническими невозможно удовлетворить без исследования радикальных воздействий социальных организаций и материальных систем.

ІІІ. Конвергенция – последняя из трех стадий, наступает тогда, когда задачи определены, переменные найдены, цели установлены. 

Основные характеристики на этом этапе следующие:

1) Основная цель этого этапа – уменьшить неопределенность; исключить альтернативы, не заслуживающие рассмотрения; установить порядок принятия решений.

2) Оставшиеся альтернативные варианты в ходе конвергенции должны становиться менее абстрактными и более  детализированными. На более ранних этапах  конвергенции пригодны математические модели и абстрактные аналогии, в которых отражается сумма имеющихся знаний в области прикладных наук.

3) Для осуществления конвергенции возможны две стратегии: одна из них направлена от внешнего к внутреннему, когда архитектор, исходя из внешнего вида здания, определяет планировку помещений в этом здании; вторая – от внутреннего к внешнему. Второй стратегией также может воспользоваться архитектор, если он исходит из функций или планировки отдельных помещений и на этой основе переходит к решению о внешнем виде здания.

Последовательность действий в процессе проектирования применяется с целью преобразования исходного здания в готовый проект.

Ситуационное упражнение

Цель: Научиться понимать и контролировать свой образ мыслей. Проанализировать, насколько эффективна деятельность группы в поисках решения задачи.

Последовательность действий

1) Изложение наработанного опыта проектирования и мыслей относительно проектных работ, которые студенты выполняли в прошлом. Каждый студент излагает свой характерный метод решения какой-то задачи и предлагает пути его совершенствования. Беседы в аудитории следует направлять таким образом, чтобы придать уверенность студентам в целесообразности дальнейшего развития идей. Придание уверенности для продолжения работы требует изменений в самооценке студента-проектировщика.

Когда появляются способность и желание использовать новые «режимы  мышления», студент должен осознать, что необходимо учиться понимать и контролировать свой образ мыслей. Следует выполнять известные определения Мэтчетта:

· «хороший проект – это оптимальное решение, удовлетворяющее сумме истинных потребностей в конкретном комплексе обстоятельств»;

· «проектирование – это выявление и разрешение конфликтов в многомерных ситуациях».

2) Охарактеризовать ситуацию функционирования территории.

3) Конечные требования заказчика и их обоснование. Наличные ресурсы.

4) Формулировка главных задач (т.е. те задачи, невыполнение которых может значительно ухудшить проект).

5) Учет некоторых неопределенностей, присущих задачам высокого уровня (время разработки проекта, изменение или расширение информации, тщательная формулировка подцелей, уровень современных знаний). 

6) Выявление визуальных несоответствий.

7) Определить виды информации, имеющие важное значение для принятия проектных решений. Выполнить классификацию проектной информации.

8) Трансформация системы (участок территории):

· выявить недостатки существующей системы;

· установить причины этих недостатков;

· определить новые компоненты системы, способные ликвидировать присущие ей недостатки.

9) Установить критерии приемлемости проектного решения.

Завершение упражнения

І этап (15 мин.). 

Студент заполняет шкалу.

ІІ этап (25 мин.).

Обсуждение результатов сопоставления баллов.

Указания: Основное содержание пунктов, приведенное в шкале, разработанной Маслоу.

Отправным условием служит учебная ситуация. Ответив на все вопросы, подсчитайте баллы.

Перечень пунктов:

1. Я безразличен к тому, что выполняется группой.

2. Я эффективно решаю проблемы проектирования в группе.

3. Посредством своего труда я позитивно влияю на деятельность других людей.

4. Я испытываю радость, общаясь с творческими людьми.

5. Я осуществил в процессе учебного проектирования  много достойных дел.

6. Я спокойно решаю эмоциональные проблемы своей работы.

7. Я не удовлетворен своей учебой.

8. Я чувствую, что много сил отдаю учебе.

9. Непосредственная работа с людьми в процессе решения определенных задач проектирования требует от меня большого напряжения.

10.  Я легко решаю проблемы сложных задач в ходе проектирования.

Оценка собственного потенциала:

1 – ежемесячно;

2 – несколько раз в месяц;

3 – еженедельно;

4 – несколько раз в неделю;

5 – ежедневно.
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