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Історія української та зарубіжної літератури : навч. посібник (для студентів 1 курсу денної форми навчання першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, спеціальності  035 – «Філологія. Германські мови та літератури (переклад включно), перша – англійська») : у 3 ч. / Харків. нац. ун-т міськ. госп-ва  ім. О. М. Бекетова ; уклад. Т. В. Михайлова, Л. В. Семенова, Д. О. Юрченко. – Харків : ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, 2022. – Ч. 1. – 180 с. 

Навчальний посібник укладено відповідно до вимог робочої програми з навчальної дисципліни «Історія української та зарубіжної літератури». Видання має на меті допомогти студентам-філологам підготуватися до практичних занять із цієї дисципліни та організувати самостійну роботу в І семестрі щодо вивчення  матеріалів зі вступу до літературознавства та історії зарубіжної літератури від часів античності до початку ХІХ століття. 
Для студентів 1-го курсу денної форми навчання першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, спеціальності 035 – Філологія. Германські мови та літератури (переклад включно), перша – англійська.
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