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	Тривимірне моделювання об’єктів та інфраструктури міст в геоінформаційних системах: навчальний посібник / 
О. Є. Поморцева ; Харків. нац. ун-т міськ. гос-ва ім. О. М. Бекетова. – Харків : ХНУМГ ім. О. М . Бекетова, 2022. – 232 с.
ІSBN 978-966-695-568-8
У посібнику розглянуто загальні відомості про тривимірні моделі як системи відображення просторової інформації та тривимірні міські геопросторові інформаційні системи. Матеріал надано з використанням прикладних завдань, які вирішуються за допомогою системи автоматизованого проектування AutoCAD від компанії AutoDesk, що дозволяє суттєво автоматизувати роботу та підвищити якість одержуваних тривимірних моделей. Викладений матеріал спрямований на оволодіння інструментальними засобами, які дозволяють створювати тривимірні моделі об’єктів міської інфраструктури та надавати їм реалістичний зовнішній вигляд з урахуванням матеріалів і географічного розташування об’єкта. 
Досягнутий рівень компетентності дозволить ефективно використовувати можливості програмного забезпечення зі створення тривимірних моделей під час виконання завдань у професійній діяльності студентами освітньої програми «Геодезія та землеустрій», створить основу для самостійного освоєння нових версій спеціалізованого програмного забезпечення від різних розробників.
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