МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
МІСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА імені О. М. БЕКЕТОВА






СЛОВНИК-ДОВІДНИК
до проведення практичних занять та організації самостійної роботи з навчальної дисципліни "Іноземна мова за професійним спрямуванням"( для здобувачів першого бакалаврського рівня вищої освіти денної форми навчання зі спеціальності 192-Будівництво та цивільна інженерія)










Харків
ХНУМГ ім. О. М. Бекетова
2023
Словник-довідник до проведення практичних занять та організації самостійної роботи з навчальної дисципліни "Іноземна мова за професійним спрямуванням" (для здобувачів першого бакалаврського рівня вищої освіти денної форми навчання зі спеціальності 192-Будівництво та цивільна інженерія)/Харків. нац. ун-т міськ. госп-ва ім. О. М. Бекетова; уклад. Варава І.М., Ушакова С.В., Рачковський О.В., Шепель О.В. – Харків: ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, 2023. 



Укладачі: ст. викл.  І. М. Варава,
                  доц. О. В. Рачковський
                  ст. викл. О.В. Шепель 

Рецензент
А. М. Крохмаль, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри іноземної філології та перекладу Харківського національного університету
міського господарства імені О. М. Бекетова


Рекомендовано до друку кафедрою іноземної філології та перекладу Харківського національного університету міського господарства імені О. М. Бекетова, протокол № 6  від 16.01.2023  р.

