PAGE  

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
МІСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА імені О. М. БЕКЕТОВА
Джалалов М.Н.
РОЗГОРНУТИЙ ПЛАН КОНСПЕКТУ ЛЕКЦІЙ
з дисципліни 

«Технологічні основи відновлення та термомодернізації пошкоджених 
будівель та споруд» 

(для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти денної форми 

навчання зі спеціальності 192 –  Будівництво та цивільна інженерія)
Харків 2024
Розгорнутий план  конспекту лекцій з дисципліни «Технологічні основи відновлення та термомодернізації пошкоджених будівель та споруд» для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти денної форми навчання зі спеціальності 192 –  Будівництво та цивільна інженерія, професійне спрямування «Промислове і цивільне будівництво» денної та заочної форм навчання / М.Н. Джалалов; Харків. нац. ун-т міськ. госп-ва ім. О. М. Бекетова. – Харків : ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, 2024.¬¬ – 140 с. 
Автор канд.техн.наук.,доц. М.Н. Джалалов Рецензент С.В. Бутнік, кандидат технічних наук, доцент, доцент кафедри технології та організації будівельного виробництва (Харківський національний університет міського господарства імені О. М. Бекетова)
Автор

канд.техн.наук.,доц. М.Н. Джалалов

Рецензент

С.В. Бутнік, кандидат технічних наук, доцент, доцент кафедри технології та організації будівельного виробництва (Харківський національний університет міського господарства імені О. М. Бекетова)

       Рекомендовано кафедрою технології та організації будівельного виробництва, протокол  № 17  від  19 вересня 2023 року

© М.Н. Джалалов, 2024
 © ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, 2024

НАВЧАЛЬНЕ ВИДАННЯ

Розгорнутий план з дисципліни «Технологічні основи відновлення та термомодернізації пошкоджених будівель та споруд» для студентів спеціальності 192 «Будівництво та цивільна інженерія», професійне спрямування «Промислове і цивільне будівництво» денної та заочної форм навчання
Автор:  Джалалов Махмуджан Нажимович
Відповідальний за випуск: І.В. Шумаков
PAGE  

