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Практичний курс (друга іноземна мова) : навч. посіб. для здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальності 035 "Філологія"
(укр. та нім. мовами) / О.В. Рачковський; Харків. нац. ун-т міськ. госп-ва ім. О. М. Бекетова. – Харків: ХНУМГім. О. М. Бекетова, 2024. – 100 с.  
Das Lehrbuch im Fach „ Praktischer Kurs (zweite Fremdsprache)“ richtet sich an Studienbewerber/innen der ersten Studienstufe (Bachelor) und zielt auf die grundlegende Beherrschung der deutschen Sprache im beruflichen und multidisziplinären Bereich ab. Das Handbuch besteht aus 7 Lektionen, deren Themen entsprechend den Anforderungen des Lehrplans und dem neuen Konzept des Deutschunterrichts an den Hochschulen des Landes festgelegt werden. Es ist so ausgearbeitet, dass seine Struktur und Probleme die Studierenden an der systematischen Organisation des Bildungsprozesses orientieren und ein integraler Bestandteil einer Reihe von Lehrmaterialien in der deutschen Sprache für Studierende von ersten und weiteren Studienjahren der Universität sind.

Навчальний посібник з дисципліни «Практичний курс (друга іноземна мова)» розрахований на здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти і спрямований на ґрунтовне засвоєння німецької мови в фаховій та мультідисциплінарній сферах. Посібник складається із 7 уроків, тематика яких визначається у відповідності з вимогами навчального плану та новою концепцією викладання фахової німецької мови в вищих навчальних закладах країни. Він розроблений таким чином, щоб своєю структурою і проблематикою орієнтувати студентів на системну організацію навчального процесу та бути складовою частиною комплексу навчальних матеріалів з німецької мови для студентів старших курсу університету.
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