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Рекомендований Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник протокол №            від
У навчальному посібнику розглянуте інженерне обладнання будівель, що входить до складу систем холодного і гарячого водопостачання, каналізації, опалення, газопостачання, вентиляції та кондиціювання повітря, сміттєвидалення.
Для кожної системи та її обладнання розглянуті питання призначення, класифікації, влаштування, роботи і розрахунку. Наведені приклади підбору і розрахунку інженерного обладнання будівель.

Призначений для студентів спеціальностей за фахом „Містобудування”, „Міське будівництво і господарство”, „Промислове та цивільне будівництво”.
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В учебном пособии рассмотрено инженерное оборудование, входящее в состав систем холодного и горячего водоснабжения, канализации, отопления, газоснабжения, вентиляции и кондиционирования воздуха, мусороудаления.
Для каждой системы и ее оборудования рассмотрены вопросы назначения, классификации, устройства, работы и расчета. Приведены примеры подбора и расчета инженерного оборудования зданий.

Предназначен для студентов специальностей «Градостроительство», «Городское строительство и хозяйство», «Промышленное и гражданское строительство».
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