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МОНІТОРИНГ ШУМОВОГО ЗАБРУДНЕННЯ СУЧАСНИХ МІСТ

В даний час усе частіше й частіше на найперше місце виступають питання забезпечення акустичного комфорту середовища мешкання Людини. Така проблема повинна вирішуватися системою екологічного менеджменту - частиною загальної системи адміністративного управління, що включає організаційну структуру планування, розподіл відповідальності, методи і процедури, процеси та ресурси для розробки, упровадження, реалізації, аналізу і підтримки екологічної стратегії. Питання боротьби з шумом органічно вплітаються в таку систему, що затверджено на законодавчому рівні.
Передбачити вплив існуючих та майбутніх джерел шуму, провіщувати шумовий режим житлової забудови і розробити конкретні рекомендації в цій області — одна з головних задач, що постають насамперед містобудівниками в проектній практиці, а також перед фахівцями інших галузей (наприклад, екологами).

Нами запропоновано оригінальне вирішення цієї актуальної проблеми засобами аналогового моделювання, що передбачають заміну натурних процесів розповсюдження звукових хвиль на території міста адекватним (та пропорційно пов’язаним з ним) розповсюдженням іншого випромінювання (наприклад, світлового, інфрачервоного, радіохвиль) на моделі міської забудови з дотриманням вимог подоби. Таке нетрадиційне рішення має значні переваги над відомими засобами картографування шумового режиму міст.
Такі чисельні наші різноманітні розробки захищені патентами на винаходи України №№ 15212А; 20369, 22943А та патентом Росії № 2058601.

Більш докладно з нашими дослідженнями в цьому напрямку можна ознайомитися на веб-сайті наукових відкриттів та винаходів www.discovery.h11.ru. 

