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Наша пропозиція відноситься до вимірювальної техніки і може знайти застосування при дослідженні зашумленности транспортним і іншим шумом існуючих і знову проектованих житлових районів і мікрорайонів. Задача - спрощення пристрою моделювання процесів розповсюдження шуму, зниження трудомісткості одержання результатів моделювання; одержання декількох цілком адекватних один одному роздруківок результатів моделювання в ході одного експерименту; поліпшена і (спрощена) можливість одержання й обробки кольорових зображень; забезпечення можливості введення інформації в персональний комп'ютер безпосередньо з пропонованого пристрою. Принцип дії пристрою такий. Згідно з вимогами подоби виготовляють модель території міської забудови, яку вносять на світлочутливе скляне вікно планшетного сканера, і висвітлюють модельним випромінюванням від моделей джерел шуму (у виді джерел світла). Таким чином, за рахунок використання аналогії хвильових явищ і хвильових характеристик звука та світла досягається подоба в розподілах оптичного випромінювання на моделі і натурного звукових (шумового забруднення), особливо складні дифракційні й інтерференційні процеси, і т.п. Візуалізована картина зашумованості міської забудови на моделі представляється у виді розподілу світлових тіней і ділянок різної освітленості на моделі. Потім здійснюють її сканування. Тонкоплівке покриття з однобічним пропущенням світлових променів, накладене на скляне світлочутливе вікно планшетного сканера, перешкоджає фоновому "засвіченню" зображення прямим світлом. Зони акустичної тіні, що мають місце в натурі, на моделі мають вигляд звичайних світлових тіней. Зображення в електронному виді подається в оперативну пам'ять комп'ютера. Надалі обробка отриманого сканованого зображення може бути проведена з використанням однієї з нижчеперелічених можливостей:

· Трансляція отриманого зображення на інший вихід комп'ютера. Варто помітити, що сучасні відеоадаптери (а також операційна система Windows) підтримують одночасну роботу з декількома моніторами, а також вихід телевізійного сигналу на TV-вихід.

· Пряме копіювання отриманої картинки зі сканера на принтер. 

· Сканування в одну з прикладних програм, що здійснюють обробку растрової графіки.

· Сканування в одну з прикладних програм, що здійснюють обробку векторної графіки. Трасування зображення з розпізнаванням образів і його перетворенням растрового зображення у векторне дозволяє здійснювати його подальші трансформації найбільш зручним для користувача і технічно оптимальним для комп'ютерних засобів способами.

Можливо змінювати частоту випромінювання, що моделюється, за рахунок підбора відповідних довжин хвиль світла.. Наприклад, при дослідженні розподілу низькочастотних складових натурного звукового випромінювання й інфразвуку на модель джерела звуку у виді джерела світла вдягають червоний світлофільтр; при дослідженні розподілу високочастотних складових натурного звукового випромінювання й ультразвуку на модель джерела звуку у виді джерела світла удягають фіолетовий світлофільтр і т.п., підбираючи необхідні довжини з основного співвідношення подоби. Використання кольорового струминного принтера в запропонованому пристрої дозволяє без яких-небудь особливих на те утруднень одержувати кольорові зображення візуалізованої картини зашумованості міської забудови з указівкою розподілу цих самих кольорових складових змодельованого випромінювання. 

