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ВСТУП. РИСУНОК ФІГУРИ ЛЮДИНИ В НАВЧАННІ АРХІТЕКТОРА.

Вираз Протагора “Людина – мірило всіх речей” якнайкраще визначає специфіку вивчення фігури людини в навчанні архітектора. Людина як жива, нескінченно різноманітна й досконала форма, пізнається в усіх її проявах.  Саме в порівнянні з людиною (по відношенню до неї) легше встановити, що мале, а що велике, легке або важке. Для людини споруджуються житлові й громадські будівлі, великі міські ансамблі, міста і системи населених місць. На прикладі людини легше відчути й пізнати наскільки необхідні майбутньому архітектору взаємозв`язки зовнішньої форми з її внутрішньою конструктивною будовою та функціональним призначенням.
У середовищному підході до навчання архітектора, зображення фігури людини починається з першого семестру. Студенти виконують короткострокові рисунки й начерки фігури людини. Вони знайомляться з взаємним розміщенням основних частин людської фігури, з найменуваннями головних кісток скелета (череп, хребет, грудна клітина, таз, бедро, голінь тощо), а також із загальноприйнятими найменуваннями суглобів (плече, лікоть, коліно та ін.)
Як навчальні рисунки, так і самостійні начерки студентів орієнтовані на послідовне ведення роботи за принципом: від загального до частки і від частки до загального з подальшим об`єднанням одного й другого, що має на меті передачу живої конкретної форми, яка наповнена внутрішнім змістом та виразністю, поетапне вирішення завдань:
1) Розміщення зображення на папері, враховуючи його розміри по відношенню до аркуша, положення обєкта, що зображується в просторі, враховуючи лінію горизонту, рух та ритм, а також кількість незаповненого простору паперу.
2) Визначення пропорцій і характер руху об`єкта, що зображується, одночасно з конструктивно-пластичною його побудовою.
3) Передача обєму і просторових відношень за допомогою ліній, лінійної та повітряної перспективи, світлотіньових відношень (градації їх за світлосилою: світло, півтінь, тінь особиста, рефлекс, тінь падаюча) і тону (тонових відношень).

1. ПЛАСТИЧНА АНАТОМІЯ ФІГУРИ ЛЮДИНИ.

У рисунку фігури людини знання основ пластичної анатомії фігури людини необхідно, тому що внутрішня конструкція тіла людини є єдиним джерелом вірного зображення його форми. Елементарного уявлення про форму кісток, про конструкцію окремих  суглобних зчленувань, про роботу мускулів і зв'язувань досить, щоб викладач мав можливість за допомогою ряду спеціальних вправ у начерках і короткострокових рисунках поступово підвести учнів до вивчення фігури людини вже з першого курсу навчання.  
За допомогою спеціальних вправ у начерках та коротких зарисовках студент знайомиться з конструктивною основою людського тіла – скелетом. Скелет – дуже складний механізм, що містить  різні кісткові важелі, які зв`язані між собою з`єднаннями (суглобами різних типів, що зв`язані м`язами й сухожиллями).
Роз`єднуючи кістки в суглобах (за принципом вивчення “від загального до часткового…”) і розглядаючи їх окремо, студент бачить більшу різноманітність  їх форм залежно від функціонального призначення.
 Довгі кістки, в яких повздовжній розмір значно більший за поперечний, є важелями, що приводяться в рух м`язами. До них відносяться кістки стегна, голені, передпліччя, плеча й ключиці. Їх трубчаста, порожниста будова створена природою  для більшої міцності при одночасному полегшенні маси. 
Рисунок скелета людини є початком вивчення студентами анатомічної будови фігури людини.

1.1 СКЕЛЕТ – ОСНОВА ПОБУДОВИ ФІГУРИ ЛЮДИНИ В РИСУНКУ 

            При просвічуванні фігури людини рентгенівськими променями чітко помітна  кісткова основа – скелет (рис. ).
  У побудові людської фігури скелет виконує насамперед функцію міцного кісткового каркаса, що тримає всю масу тіла людини. Конструкція скелета у всіх людей однакова, і тому служить істотною, типовою ознакою людської фігури.
Особливістю скелета, що відрізняє його від твердої конструкції предметів і від гнучкого каркаса дерева і рослини, є його рухливість.
З дією скелетного механізму зв'язана здатність людини рухатися, ходити, бігати, стрибати, трудитися, виражати свої почуття позою, жестом, ледь помітним рухом. 
При розгляді скелета й тіла людини з усіх боків можна відзначити яскраво виражений розподіл на основні елементи: тулуб, що в свою чергу складається з тазової, поперекової та грудної частин; голову з шиєю; кінцівок (верхніх та нижніх).
Череп людини складається з двох частин: так називаної черепної коробки, що укладає в собі мозок (мозковий відділ), і лицьового відділу, на якому розташовані очі, ніс, губи. 
Мозковий відділ утворений кістками, досить простими за своєю формою: попереду – лобовою, позаду – потиличною, з боків – двома скроневими, зверху тім'яною. 
Лицьовий відділ складається з верхньої і нижньої щелеп, носових кісток,  виличних кіст і виличного відростка.
При погляді зверху, попереду і збоку голова має довгасту чи яйцеподібну форму; позаду вона скоріше нагадує кулю.
Хребет – основа нашого тулуба – складається з п'яти різних за своїми функціями відділів хребців: шийного, грудного, поперекового, крижі і куприкового. Шийних хребців сім, грудних дванадцять, поперекових п'ять, крижі і куприкові зрослись разом і складають як би єдине ціле, мають по п'ятьох зрослих хребців. Хребці схожі на невеликі усічені циліндри, як би покладені один на одного.
Кілька хребців відіграють основну роль у русі фігури людини. В основному це хребці, з якими зчленовуються ті чи інші частини тулуба. Перший шийний хребець підтримує голову, його часто називають «атлантом» за аналогією з міфологічним гігантом, що тримав на своїх плечах небеса. 
Останній сьомий шийний хребець легко намацується рукою, він особливо добре видний при нахилі голови вперед. 
Починаючи з першого грудного хребця  до хребців кріпляться за допомогою голівки ребра грудної клітки. Голівка кожного ребра має невеликий скіс, уклинюючи яким у проміжок двох хребців, ребро міцне закріплюється. Від хребта ребра йдуть вперед і прикріплюються попереду до грудини.
Грудина – непарна кістка, вона знаходиться посередині грудної клітки і легко прощупується. Ця слабко покрита мускулами кістка важлива для побудови фігури людини. Грудина складається з кількох частин. Верхня її частина має три вирізки – дві бічні, у які вставляються ключиці і верхню, так називану яремну. Яремна вирізка служить опорною точкою в зображенні всього плечового пояса. До грудини сходяться ребра по дванадцяти з кожної сторони.
На грудину спираються дві  тоненькі кістки, що йдуть у боки від неї і називаються ключицями. Ключицям із задньої сторони відповідають симетричні плоскі трикутні кістки – лопатки. Ключиця і лопатка, з'єднуючись, є опорою верхніх кінцівок фігури людини, утворюючи плечовий суглоб.
Плечова кістка складається з тіла і двох стовщених кінців, що беруть участь в утворенні ліктьового і плечового  суглобів. Плечова кістка тісно зв'язана з кістками плечового пояса, що беруть участь у кожному русі плечової кістки. Ключиця  піднімається чи опускається, рухається вперед чи назад, а зовнішній кінець її може навіть, спираючись на грудину, робити круговий рух. Слідом за ключицею рухається і зв'язана з нею лопатка, яка виконує рухи нагору чи вниз, назовні чи усередину.
Блок нижньої плечової кістки вставляється у свого роду втулку, що складається двома кістками передпліччя,  утворюючи ліктьовий суглоб.
Передпліччя складається з двох кісток: з боку мізинця –  ліктьова кістка, а з боку великого пальця знаходиться променева кістка. Так, ліктьова кістка довше, а верхній кінець її товще;  у променевої кістки більш масивним  є нижній кінець.
Нижня частина передпліччя, головним образом широкий кінець променевої кістки, що має суглобну поверхню, з'єднується з кістками зап'ястя.
Кисть складається з трьох частин – зап'ястя, п'ястка і пальців.  Зап'ястя – окремі дрібні кісточки, розташовані в два поперечних ряди, з яких верхній зв'язаний з передпліччям, а нижній – з п'ястком. Ці кісти забезпечують рухливість кисті. 
П'ясток складається з п'яти кісток, розташованих майже паралельно друг до друга. З зап'ястям вони з'єднуються верхніми кінцями, а нижніми кінцями з'єднуються з фалангами пальців.
Фаланги пальців являють собою маленькі довгі кістки, як би насаджені одна на одну. Великий палець має дві фаланги, а інші чотири пальці мають по три фаланги. 
Познайомившись з скелетом верхньою частиною тулуба, перейдемо до аналізу конструкції таза і нижніх кінцівок. Роль таза значна в конструкції усієї фігури людини. Таз підтримує всю масу тулуба і розподіляє її вагу на ноги.
Таз складається з чотирьох з'єднаних кісткових частин. Дві задні кістки таза – хрестець і куприк – є продовженням хребта. Дві інші тазові кістки називаються безіменними і розташовані по обидва боки таза. Безіменні у свою чергу складаються з клубової, сідничної і лобкової кісток – вони нерухомо з'єднані між собою. Ці три кістки, з'єднуючись утворюють вертлюжну западину, у яку вставляється голівка стегна.
Стегно – найбільша кістка скелета, як усі довгі кістки має два кінці. Верхній її кінець зчленовується з тазом і складається з голівки, шийки і бугрів. У місці зчленування шийки кістки з її тілом знаходяться великий і малий вертел. Нижній кінець стегнової кістки стовщений. Він утворений двома буграми – зовнішнім і внутрішнім виростками.
Гомілка складається з двох кісток – великої гомілкової і малої гомілкової. Верхня частина великої гомілкової кістки стовщена, на ній маються внутрішній і зовнішній виростки. На зовнішньому виростку мається суглобна поверхня для зчленування з малою гомілковою кісткою. На верхній підставі великої гомілкової кістки розташовуються дві увігнуті суглобні поверхні. З ними і зчленовується стегнова кіста. Зверху колінний суглоб прикріплений до колінної чашечки. Вона захищає колінний суглоб від ушкоджень. 
Нижній кінець гомілки має два виступи: на малій гомілковій – зовнішню щиколотку, а на великій гомілковій  – внутрішню щиколотку. Ці виступи добре видні на тілі людини. З'єднуючись, кінці малої й великої стегнової кістки утворюють западину, у котру входить верхня кістка стопи, яка зветься п'ятковою кісткою.
Стопа складається з трьох основних частин – передплюсна, плюсна і пальців. Конструкція скелета стопи нагадує конструкцію кисті. Так, передплюсна, як і зап'ястя, має два ряди дрібних кісток – п'яткова кістка знаходиться внизу. Плюсна, як і п'ясток руки, складається з ряду рівнобіжних кісток. Пальці стопи розвиті слабкіше, а ніж пальці кисті.



1.2. М'ЯЗИ ФІГУРИ ЛЮДИНИ 

Скелет людини схований від наших очей. Зовнішній рельєф тіла утворюють м'язи. Прикріплюючись до скелета, вони приводять його в рух, а скорочуючись, вони змінюють зовнішню форму людського тіла. 
М'язи тулуба утворюють мускулатуру плечового пояса, таза, грудної клітки.
Пластичний рельєф шиї створює парний грудино-ключично-соскоподібний м'яз. Нижня частина якого прикріплюється до передньої поверхні грудини і до заднього краю ключиці, а верхня – до соскоподібного відростка і потиличної кістки черепа.
Великий грудний м'яз (парний) лежить на поверхні грудної клітки, прикріплюється до верхнього кінця плечової кістки. 
Передній зубцюватий м'яз (парний) розташований на бічній і задній поверхні грудної клітки. Починається м'язовими зубцями від дев'яти верхніх ребер і прикріплюється до внутрішнього краю лопатки. Попереду і зверху він вкритий великим грудним м'язом, позад широким м'язом спини і лопаткою. 
М'язи живота, як і грудні, симетричні. У пластичному відношенні найбільше значення мають прямий і зовнішній косий м'яз живота. 
Прямий м'яз живота – довгий, тонкий і плоский – лежить по обидві сторони середньої лінії і проглядається на поверхні живота.
Зовнішній косий м'яз заповнює простір між грудною кліткою і тазом, починається від семи нижніх ребер грудної клітки і прикріплюється до гребеня клубової кістки.
Основні м'язи спини: загальний розгинач спини, хоча і не є зовнішнім м'язом, але впливає на пластику спини і проходить по всій її довжині. 
Трапецієподібний м'яз лежить на задній поверхні шиї і спини.
Широкий м'яз спини – один з найбільших м'язів тіла. Він займає всю нижню частину спини. Починається від нижніх грудних хребців і доходить своїм верхнім кінцем до плечової кістки. М'яз охоплює задню і бічну стінки грудної клітки і покриває нижній край лопатки, придавлюючи його. 
При піднятій руці ясно видна пахвова западина, утворена великим грудним м'язом і широким м'язом спини. Підставою западини служить грудна клітка, покрита переднім зубцюватим м'язом. При цьому русі на спині відкривається ромбовидний м'яз у виді трикутника, обмежений хребетним краєм лопатки, трапецієподібним і широким м'язом спини.
М'язи таза добре проглядаються на фігурі людини. Велика сідничний м'яз – найтовстіший з усіх м'язів тіла. Починається він від заднього гребеня клубової кістки, а також від задньої поверхні хрестця і куприка. М'яз йде до стегна, переходячи в сухожилля, яке частково вплітається в широку фасцію стегна, а в головному кріпиться до стегнової кісти. Від зовнішньої поверхні клубової кістки середній сідничний м'яз прикріплюється сухожиллям до великого вертела. Завдяки цим м'язам фігура людини розпрямляється і зберігає вертикальне положення. 
З практики спостереження за оголеною натурою відомо, що м'язи торса, розташовані з боку опорної ноги, скорочуються, а з протилежного – розтягуються.
Зовнішня форма верхніх кінцівок створюється рядом м'язів, основні з який ми розглянемо. 
Так форма плеча утвориться великим, дуже сильним дельтоподібним м'язом, що закриває плечовий суглоб. Починається від зовнішньої третини ключиці, від ключичного зчленуванню і  нижнього краю лопаткової ості, відкіля йде вниз і кріпиться до середньої частини плечової кісти. Дельтоподібний м'яз добре  помітний у кожної людини і бере участь у підніманні руки вперед і відведенні її назад.
  Двоголовий м'яз плеча бере початок двома голівками: довгою голівкою починається від верхнього краю суглобної западини лопатки, а короткою голівкою – від клювоподібного відростка лопатки. Обидві ці голівки, з'єднуючись, охоплюють задню частину променевої кістки, прикріплюючись до неї довгим сухожиллям. Цей м'яз – дуже сильний розгинач передпліччя.    
Триглавий м'яз плеча починається трьома голівками: довга голівка кріпиться до пахвового краю лопатки, зовнішня голівка – до верхньої задньої частини плечової кістки, внутрішня голівка – до нижньої частини плечової кістки. З'єднуючись, вони переходять у широке сухожилля, що прикріплюється на ліктьовому відростку ліктьової кістки. Триглавий м'яз – дуже сильний розгинач передпліччя. М'яза передпліччя складаються з багатьох м'язів. Поворот передпліччя, а тим самим і кисті руки, здійснюється круглим пронатором, звичайно добре помітним на руці. Він починається від внутрішнього виростка і, йдучи косо вниз, досягає середньої частини променевої кістки і до якої прикріплюється. 
Променевий згинач кисті також починається від внутрішнього виростка і, пройшовши усе передпліччя, прикріплюється до другої п'ясткової кістки. Його функція – згинання кисті. До поверхневих м'язів передпліччя відносяться  довгий долонний і ліктьовий згиначі кисті. Сухожилля цих м'язів можна прощупати в нижній третині передпліччя. 
Плечопроменевий разгинач кисті, самий довгий м'яз із усіх розгиначів, починається від зовнішнього краю плечової кістки до променевої кістки і кріпиться до шиловидного відростка променевої кістки. 
Довгий і короткий променеві розгиначі кисті починаються від зовнішнього виростка і нижнього краю плечової кістки і кріпляться до тильної поверхні зап'ястя. 
Чотири задніх поверхневих м'язи передпліччя називаються: загальний розгинач пальців, власний розгинач мізинця і ліктьовий розгинач кисті. Самі назви говорять про їхні функції. Усі вони кріпляться в основному в нижній частині плеча. 
М'яза кисті  численні, мають різноманітну форму, але їхні деталі через складне розташування слабко виражені в зовнішньому рельєфі, а тому ми їх не згадуємо. 
Зовнішня форма нижніх кінцівок складається з рельєфних м’язів стегна і гомілки.
На зовнішню форму стегна впливає чотириглавий м'яз – це короткий м'яз, який напружує  широку фасцію стегна. Він складається їх чотирьох великих м'язів, що переходять у загальне сухожилля, що прикріплюється до колінної чашечки. 
Внутрішній масив створюють м'язи, що приводять стегно. Вони прикріплюються до внутрішніх країв стегнової і великої гомілкової кісткам.
Самий довгий м'яз стегна – кравецький (рос. портняжный). Починається він від передньої верхньої ості клубової кістки таза, тягнеться стрічкою вниз, огинаючи колінний суглоб із внутрішньої сторони, і прикріплюється до верхньої частини великої гомілкової кістки.
Задній рельєф стегна створюють згиначі гомілки: напівсухожильний, напівперетинчастий і двоголовий м'язи. Усі вони починаються від сідничного бугра таза, виходячи з-під краю великого сідничного м'яза і до низу розходяться, утворюючи своїми сухожиллями підколінну ямку. Двоголовий м'яз стегна прикріплюється до голівки малої гомілкової кістки, напівперетинчастий і напівсухожильний прикріплюються до великої гомілкової кістки. 
Пластичний рельєф гомілки створюють три групи м'язів – передні, зовнішні і задні. Найбільш могутні з них задні м'язи, ікроножний і лежачий під ним камбалоподібний м’язи, об'єднані загальним п'ятковим (ахіллесовим) сухожиллям. Ікроножний м'яз починається від задньої поверхні стегнової кістки; камбалоподібний м'яз починається від голівки малої гомілкової кістки і задньої поверхні великої гомілкової кістки. Обоє м'язи з'єднуються в загальне сухожилля, що прикріплюється до п'яткового бугра. М'яза стопи численні, але форма їх слабко позначається на її зовнішній поверхні.
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2. ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ “ТОЧОК-МАЯКІВ” У ВИВЧЕННІ РУХУ ЛЮДИНИ.

Кожному статичному або динамічному положенню фігури людини визначене положення основних частин скелетного механізму.
Леонардо да Вінчі (1436-1519 рр.), вивчаючи єдність причини й слідства, пояснив процеси, що виникають в руховому апараті людини з точки зору анатомії та фізіології як механічні рухи. Про збереження рівноваги тіла, а також про механіку поступових рухів Леонардо зробив наукові висновки, які повністю зберігають своє значення і сьогодні: “Середня точка ваги людини, що відірвала ногу від підлоги, постійно знаходиться над середньою точкою ступні. Кожний крок викликається порушенням рівноваги; найшвидше буде рухатися те, що віддалено від лінії своєї рівноваги. Людина, яка здійснює поступовий рух, матиме центр ваги, розташований над серединою ноги, що стоїть на землі ”.
 Для ілюстрації прямої залежності зміни пластичної форми фігури  людини від характеру створених нею рухів студент виконує начерки фігури людини, що стоїть у положенні контрапоста, при якому одна нога при необхідності тимчасового розслаблення переносить вагу тіла на  другу (“опорну”) ногу внаслідок зміщення центра ваги. Ступінь рівноваги фігури можна перевірити за допомогою виска. У випадку стійкої рівноваги живої моделі висок, опущений з центра ваги фігури  (середини таза), повинен перетнути опорний слід.
Людина свідомо керує положенням центра ваги свого тіла, створюючи визначені зв`язки його окремих частин. Це дозволяє їй легко здійснювати складні рухи під час роботи, спортивних вправ, танців тощо. 
Зрозуміло, засобами рисунка можна зафіксувати будь-яку одну мить, що відбувається в просторі та під час руху. Цей рух може бути зафіксований на папері за допомогою умовної схеми людського скелета. Вона нескладна і проста для зображення, якщо твердо знати місцеположення основних “точок-маяків” фігури людини:
1.Лонне з`єднання й виступи клубових кісток спереду, та клубових кісток ззаду визначають положення таза. 
2.Перший і сьомий шийні, дванадцятий грудний та нижній крижовий хребці, а також куприк фіксують характер руху хребетного ствола.
3.Яремна ямка та мечоподібний відросток грудної кістки, а також виступи закінчення грудної клітки  в ширину й висоту відмічають уклін і поворот грудної клітки.
4.Великий вертел стегна, колінний суглоб та голіностопні з`єднання сповіщають ногам про необхідний рух.
5.Плечовий, ліктьовий та зап`ястний суглоби визначають рух рук.
Перед тим, хто малює, на папері з`являється видима основа, легкий каркас, орієнтуючись на який, можна легко продовжити роботу над рисунком чи начерком.

3.ВИЗНАЧЕННЯ ПРОПОРЦІЙ ФІГУРИ ЛЮДИНИ

Навчальний рисунок  фігури людини  обов`язково ґрунтується на знаннях пропорцій, які, виступаючи в різних математичних відношеннях, виражають правильність побудови форми.
Пропорції тіла людини як найбільш гармонійного творіння природи були в центрі уваги художників у всі часи. Так, “Коп`єносець” Поліклета (друга половина V ст. до н.ч.) свідчить, що тілесна архітектура ґрунтується на анатомічно, функціонально обумовленому поділі тіла, в якому окремі ділянки й частини знаходяться в постійному відношенні до тіла в цілому, а також співставленні як між собою,  так і з тілом в цілому.
“Коп`єносець” Поліклета  базується на закономірності, що доведена за допомогою вимірів, згідно з якими  тіло розвинутої дорослої людини являє собою канон, що відповідає 8 довжинам голови.
 Дослідження пропорцій містяться в книгах римського теоретика архітектури Вітрувія, геніального художника епохи Ренессансу Леонардо да Вінчі, архітекторів того ж часу Альберті та Палладіо. Дякуючи їх працям, у процесі історичного розвитку мистецтва було створено чимало канонів пропорцій, що ґрунтуються на глибокому вивченні живої людини та відображають ідеальні уявлення тієї чи іншої епохи про досконалу красу людського тіла.
Відзначимо основні пропорційні закономірності фігури дорослого чоловіка середнього зросту. Висота голови складає 1/7,5 - 8, ширина плечей - 1/4, а ширина тазу 1/5 загальної висоти фігури, лобкове з`єднання ділить її навпіл, коліна розміщуються на половині висоти ноги, пальці опущеної руки доходять до середини стегна. 
Ознайомлюючись з пропорціями, студенти розуміють, що людська фігура являє собою “закінчення” гармонії “в собі” (або відповідність окремих частин добре організованого цілого). Невипадково таке “закінчене в собі” ідеальне тіло, або грецькою мовою “сома”, стало провідним у світосприйнятті античності. Людське тіло стало взірцем для формування уявлень про загальну світобудову – тілесний, скульптурний Космос, який, у свою чергу, став моделлю для античних скульптури та архітектури.
Для виміру пропорцій моделі студенти використовують техніку візування за допомогою олівця. Розмір від маківки до підошов ніг (фронтальний вигляд)  спочатку наноситься на папір як середня вісь тіла з поміченими верхньою та нижньою межами (маківка – підошва). Потім здійснюється пошук та дослідження рівності й аналогій серед найбільших відношень. Поступово візуються розподіли за висотою – кінчик підбородка, висота плечей, соски, талія, пупок, вертел або лобок,  верхні й нижні краї колінної чашечки, горбистість великої гомілкової кістки, зовнішня та внутрішня кісточки (див. ілюстрації).
Усі горизонтальні вісі заміряються послідовно в ширину, наприклад, максимальна ширина голови, шиї, плеча, відстань між сосками, вісі грудної клітки, талії, стегон, колін, кісточок, підошов. Якщо всі ці точки з`єднати між собою витягнутими лініями, то вони дадуть окреслення моделі, приблизну картину ознак її пропорцій та конструкції.
Студентам слід пам`ятати, що пропорційна фігура є результатом виміру, а не вихідною точкою для визначення “краси”, вона не є шаблонною схемою. Пропорційна фігура - це кінцевий результат використання методу визначення пропорцій. Уніфікований канон виключається.

4. НАЧЕРКИ І ЗАРИСОВКИ ФІГУРИ ЛЮДИНИ

Уміння зображувати людину необхідно студенту вже з першого курсу, в свідомості студентів закладається розуміння архітектури не як окремо взятої будівлі, а як частини реально існуючого середовища, нерозривно зв'язаного з людиною. Студент пізнає місце людини в середовищі як частини живої природи і як масштабний стереотип. Навчальний курс архітектурного проектування вимагає наявності загальної уяви про конструкцію людської фігури і деякого уміння зображувати фігуру людини “від себе”. 
Навчальні рисунки, зв'язані з зображенням людини, які виконуються на початку навчання, мають підсобне значення і трохи випереджають тривалі навчальні завдання «Академічного малюнка» по вивченню фігури людини. Вони спрямовані на освоєння правил побудови фігури людини, на розкриття органічного зв'язку зовнішньої форми фігури і її конструкції (скелета). 
У відношенні такого об'єкта зображення як людина, короткострокові рисунки такі, як начерки і зарисовки можуть дати відповідь на питання: “Що складає внутрішню конструктивну і динамічну основу форми фігури людини?”. Легко намічена тонкими лініями схема скелета може переконливо відбити підсумок спостереження й аналізу натури і будь-який її рух. 
Зображення схеми скелета особливо позначається на якості перших досвідів у начерках і рисунках з фігури людини, що позує. Конструкція склета, як основа конструкції людської фігури, міцно закріплюється у свідомості, завдяки знанню місця розташування основних “точок-маяків”.
Однак, користаючись схемою, студенти повинні твердо пам'ятати, що, як би жваво вона  була зображена, але вона все-таки залишається тільки відверненою схемою, що має підсобне значення. Що “живе” реалістичне зображення людини треба шукати насамперед у характерному, властивому даній натурі, і намагатися передати це в начерку.
Це індивідуальне і характерне для кажної людини може позначатися в позі, жесті, в одязі, але насамперед у пропорціях, тобто у відносинах розмірів окремих частин фігури між собою. 
Необхідно, щоб поруч з моделлю, що позує, знаходився муляж скелета людини. Розглянемо зразкові вправи для начерків.
Вправа перша. Модель позує стоячи, з опорою на обидві ледве розставлені ноги; обидві руки  опущені вниз (рис. а стор. 25). 
Спочатку студенти повинні проаналізувати позу натури і намітити на листі допоміжну схему скелета в цій позі з дотриманням пропорцій моделі в такій послідовності: намічається вертикальна вісь, на якій відміряється зріст позуючої моделі (модуль виміру – висота голови моделі).
Далі через середину наміченої вертикалі (ріст моделі) проводиться горизонтальна лінія (напрямна вісь), на якій робляться два відбитка відповідно верхньому кінцю кожного стегна. На цих відбитках будується умовне зображення таза і точками намічаються суглобні з'єднання стегон з тазом (тазостегновий суглоб).
Від крапок униз проводяться ще дві направляючі лінії, на яких (так само точками) визначаються місця колінних і гомілковостопних суглобів обох ніг. 
Унизу дуже узагальнено намічаються слідки ніг, що утворюють разом площу опори усієї фігури, через яку проходить вертикальна лінія центра ваги. 
Після цього від середини таза нагору наноситься лінія хребта (з урахуванням його вигинів) до верхнього краю черепа. На цій лінії намічається нижній край черепа і на ньому умовно, у виді овалу – весь череп. 
Потім на лінії хребта нижче рівня яремної западини зображується яйцеподібна форма грудної клітки.
Після цього через позначення яремної западини проводиться ще одна горизонтальна напрямна вісь, на кінцях якої двома крапками фіксуються місця плечових суглобів.
Від цих крапок униз по напрямку кистей рук, проводяться дві лінії, на яких точками намічаються місця суглобів рук (ліктьовий і зап'ястя). Кисті рук, так само як і стопи ніг зображуються умовно, узагальнено. 
Всі відмітки розмірів по направляючих осях проводяться обов’язково з урахуванням пропорцій фігури моделі.
Після побудови схеми студентам пропонується на тім же аркуші, і поруч в тім же розмірі виконати начерк фігури без натури, “за пам'яттю”, орієнтуючись на намічену схему. 
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Друга вправа. Студентам пропонується виконати зарисовку з моделі в спокійній позі “стоячи”, з опорою на одну ногу, одна рука на поясі. 
Виконуючи цю зарисовку, студенти повинні знати, що:
· у цьому положенні фігури лінія центра ваги проходить через слід опорної ноги, і  тому таз нахиляється убік вільної від навантаження ноги (положення контрапоста);
· при зігнутій і лежачої на поясі руці трохи піднімається плече разом із ключицею.
По закінченні зарисовки необхідно прорисувати схему скелета усередині зарисовки фігури моделі.
Далі можна продовжувати робити начерки і зарисовки в більш складних рухах із рисуванням схеми скелета. 
Після багатьох повторних начерків і замальовок як одягнутої, так і оголеної фігури людини, схема скелета стає звичним шляхом, по якому без усякої напруги студента, навіть при дуже короткому спостереженні швидко здійснюється первинний аналіз побаченої живої форми.

5. РИСУНОК ОГОЛЕНОЇ ФІГУРИ ЛЮДИНИ

Після начерків і зарисовок оголеної фігури людини можна приступати до більш тривалого рисунка оголеної фігури людини. 
Модель (бажано чоловіча) ставитися в знайому вже позу контрапосту (опора на одну ногу) (рис.  стор. 25).  . Студенти орієнтуються на поетапне рішення задач: 
· розміщення зображення фігури людини на папері;
· визначення пропорцій і характеру руху фігури людини одночасно з конструктивною побудовою;
· моделювання форми фігури людини в просторі за допомогою світлотіні.
Рисунок починають з компоновки зображення фігури на аркуші паперу. Для цього двома горизонтальними легкими лініями визначають верх і низ зображення. У цих межах і йде розміщення частин фігури.
Студенти повинні проаналізувати рух різних частин тіла при опорі на одну ногу. Для цього необхідно визначити центр ваги моделі і провести вертикальну вісь, що пройде через цей центр ваги і з'єднає верх і низ зображення фігури. При опорі на одну ногу центр ваги звичайно проходить через стопу опорної ноги чи біля неї, а нагорі через яремну западину.
Легкою лінією намічається половина фігури відносно лобкового зчленування фігури. Далі визначаються пропорції фігури по висоті, намічається висота голови фігури.
Потім намічається рух таза й опорної ноги: при опорі на одну ногу, таз має нахил убік вільної від навантаження ноги, від великого вертела стегнової кістки до середини сліду опорної ноги проводиться вертикальна лінія, що визначає рух ноги, на якій стоїть модель.
На рівні яремної западини проводиться горизонтальна направляюча вісь, що визначає нахил плечового пояса. 
Далі визначають рух середньої лінії торса від лобка до пупка і далі, через мечоподібний відросток грудини до яремної западини. При цьому помітно, що загальний нахил торса йде убік опорної ноги.
Від центра плечового пояса – яремної западини намічається лінія нахилу шиї і нахилу голови.
Середня лінія голови, торса, таза – відправна вісь при  визначенні симетричних парних форм. 
Після визначення нахилу торса наносяться основні членування по вертикалі від яремної западини до лобка, особливу увагу треба звернути на верхній і нижній край реберної дуги, на границю великих грудних м'язів, сосків і пупка.
Намічають верхні і нижні краї колінної чашечки, горбистість великої гомілкової кістки, внутрішню і зовнішню щиколотки.
Визначивши осьові положення фігури, торса, шиї з головою, нижніх і верхніх кінцівок, необхідно правильно визначити перспективне скорочення сліду ніг моделі.
Усі горизонтальні вісі заміряються послідовно за шириною: максимальна ширина голови, шиї, плечей, ширина грудної клітки, відстань між сосками, ширина талії, стегон, колін, виростків, підошов. Якщо ці всі точки з’єднати, то вони дадуть приблизне окреслення конструкції моделі.
Під час роботи постійно уточнюються пропорції, активно використовується метод порівняння. Цей етап роботи вимагає великої уваги, треба охоплювати усю фігуру, аналізувати взаємні зв'язки частин тіла, спрямовані на стійке положення фігури.
Наступний етап роботи – виявлення характеру форм фігури, уточнення взаємозв'язку між частинами тіла, конструктивне моделювання фігури в просторі.
Для того, щоб зв'язати правильно шию з плечовим поясом, необхідно ясно уявляти конструктивну схему плечового пояса. Знайти верхню площину плечового пояса, яка формується трапецієподібнім м'язом і ключицями, визначити підставу шиї по середній лінії між западиною і сьомим шийним хребцем.
Визначивши положення шиї, необхідно зв’язати голову з плечовим поясом, передати її поворот і нахил. Щоб зв'язати голову з плечовим поясом, необхідно правильно знайти кут, утворений скроневою кісткою і грудино-ключично-соскоподібним м'язом. У повороті голови завжди треба враховувати роль цього м'яза. 
У верхній частині торса необхідно простежити форму грудної клітки, визначити місце розташування і загальну форму грудних м'язів, поверхню грудини і її кінець – мечоподібний відросток, форму переднього зубцюватого м'язу і найширшого м'язу спини.
На передній частині торса треба звернути увагу на характер прямого м'яза живота, на сухожильні перемички прямих м'язів і пупок.
Форму таза можна визначити по гребенях клубових кісток, де орієнтиром може служити середня лінія, що починається від лобкового з'єднання. Виявить форму таза допоможе пахова складка і кут зовнішнього косого м'яза.
Побудову верхніх кінцівок необхідно вести паралельно, порівнюючи їх, звертаючи увагу на характер, напрямок і рух форм. Рисуючи руки, треба простежити внутрішню і зовнішню поверхню суглоба плечової кістки, ліктьовий відросток. Особливу увагу треба звернути на з'єднання кисті руки з передпліччям через конструкцію зап’ястного з’єднання. Необхідно зрозуміти конструкцію п'ясткових кісток, фаланг і суглобів, що їх з’єднують. 
При зображенні тазостегнового суглоба важливо визначити завертельную ямку і зовнішній вертел стегнової кістки. Лінія, що з'єднує вертел лівого і вертел правого стегон намічається паралельно лінії верхнього краю таза. При визначенні форми стегна треба активно використовувати пластичну анатомію людини.
Дуже важливо зрозуміти й уміти побудувати конструкцію колінного суглоба. При цьому необхідно загострити увагу на колінній чашечці, внутрішньому і зовнішньому виростках стегнової кістки, на голівці малої гомілкової кістки.
При побудові гомілки треба дотримуватись напрямку переднього гребеня великої гомілкової кістки.
Рисуючи стопу, особливу увагу треба звернути на внутрішню і зовнішню щиколотки (внутрішня щиколотка намічається вище зовнішньої). Необхідно простежити за напрямком осі стопи, за внутрішнім і зовнішнім зводами, за конструкцією п'яти, підстави пальців.
Зображуючи фігуру, необхідно почувати конструкцію форм, уявляти собі, як одна форма виникає з іншої і переходить у третю і т.д. Щоб розібратися в складній формі, треба її привести  спочатку до найпростіших геометричних форм.
На початку роботи велике значення має моделювання форми лініями. В міру більш заглибленого об'ємно-просторового моделювання форми тіла людини, лінії поступово переходять в тон. 
Світло, що падає на тіло і викликає утворення тіней, підкреслює характер форми. Тому студентам треба орієнтуватися не на контурі фігури (небезпечність розподілу тіла та простору), а подібно до скульптора “витесувати” просторові включення графічними засобами для організації єдиної світлової партії. 
Перш за все слід звернути увагу на обмеження нюансів тонових значень падаючого світла, щоб тим самим сприймати світлові партії як єдину форму. Організація єдиної світлової партії здійснюється побудовою особистих і падаючих тіней з додержанням умови освітлення, поперечного і повздовжнього перерізу форми відносно джерела світла.
Погано, коли задається лише контур, до якого потім додається штриховка. Звичайно ці два елементи розпадаються.
Рисунок може бути виконаний скромними засобами в легкій тональності. Тому при роботі чимале значення набуває вирішення фону. Ним слід користуватися обережно, щоб він дійсно допомагав виявленню форми моделі. Потрібно враховувати, що відношення у фоні біля освітлених і тіньових місць форми різні. Залежно від характеру об`єму змінюється ширина й сила контурної лінії: вона то зникає, то посилюється. Людське тіло не має жодної прямої чи геометричної поверхні, тому лінія змінюється залежно від величини  поверхонь, що її складають, характеру їх руху  та положення по відношенню до джерела світла.  Лінія і тон мають бути тісно зв`язаними один з одним як доповнюючи засобами передачі пластичної форми.
Під час роботи над рисунком фігури людини слід збирати додатковий матеріал, робити допоміжні замальовки і детальні рисунки частин тіла людини. До окремих вузлів і частин тіла корисно виконувати рисунки з анатомічного екорше.
Останній етап роботи потребує охоплення всього в цілому, підкоряючи другорядне головному, окремі деталі – великій формі.





КОНТРОЛЬНІ ЗАПИТАННЯ

1. Яка роль вивчення фігури людини в навчанні архітектора? 
2. Назвіть основні елементи скелету людини. 
3. Назвіть складові частини черепу людини. 
4. З чого складається тулуб людини? 
5. Які основні м’язи тулуба ви знаєте? 
6. За допомогою яких кісток і м’язів утворюється форма верхніх і нижніх                       кінцівок? 
7. Назвіть основні «точки-маяки», що визначають положення основних частин фігури людини. 
8. Проаналізуйте рух різних частин тіла людини при опорі на одну ногу. 
9. Назвіть основні пропорційні закономірності фігури дорослої людини середнього зросту. 
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