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ПРЕДИСЛОВИЕ

Пособие по математике предназначено для дополнительных занятий со студентами первого курса дневной формы обучения всех специальностей и иностранными студентами. Главная цель пособия ‑ помочь студентам  восполнить пробелы в знаниях по элементарной математике, возникшие в результате различного уровня подготовки в средней школе, для  успешного изучения курса высшей математики в ВУЗе. У иностранных студентов возникают трудности в изучении высшей математики из-за языкового барьера и несоответствия  учебного  плана  их школы и высшего учебного заведения.
Пособие состоит из шести глав, где рассмотрены основные темы алгебры и тригонометрии. Каждая глава пособия начинается с необходимого  теоретического минимума, включающего важнейшие определения, теоремы и формулы. Затем подробно разбираются типовые примеры. В конце каждой  главы приведены аналогичные упражнения  для самостоятельной (без  преподавателя )  работы студентов и закрепления приобретенных навыков.
Пособие может быть использовано как для самообразования, так и для активной работы студентов на практических занятиях с преподавателем.
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