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ПЕРЕДМОВА
Автоматизація сучасних систем водопостачання та водовідведення потребує спільних зусиль як спеціалістів у галузі автоматизації, так і інженерно-технічних працівників, які проектують технологічні процеси і експлуатують споруди систем водопостачання та водовідведення. Удосконалення цих споруд, що оснащуються більш складними й різнобічними системами автоматичного керування, необхідність економії енергетичних ресурсів і охорони навколишнього середовища вимагають підготовки спеціалістів, які досконало знають технічні засоби і принципи автоматизації систем водопостачання та водовідведення. Корінь терміну «авто» походить від давньогрецького слова «аутос», що означає «сам» або «самостійний».

У навчальному посібнику розглянуто основи автоматизації технологічних процесів систем водопостачання та водовідведення і сучасні технічні засоби автоматизації. До сучасних систем водопостачання і водовідведення міст і промислових підприємств відносять [1-19] водоприймальні споруди, станції очищення води з реагентним господарством, відстійниками, фільтрами, мережі водопостачання та водовідведення з відповідним обладнанням на них, насосні станції, в яких здійснюються різні механічні, гідравлічні, фізико-хімічні та мікробіологічні процеси.

Навчальний посібник підготовлено відповідно до навчальної програми дисципліни з автоматизації, що викладається студентам спеціальності «Водопостачання та водовідведення».
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