T МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ
ХАРКІВСЬКА НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ МІСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА
Кафедра інженерної екології міст
ПРОГРАМА І РОБОЧА ПРОГРАМА

навчальної дисципліни

„ОГАНІЗАЦІЯ УПРАВЛІННЯ В ЕКОЛОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ”

(для студентів 4 курсу заочної форми навчання за напрямом підготовки 0708 – «Екологія», спеціальність  6.070800 – «Екологія та охорона навколишнього середовища»)
Харків – ХНАМГ – 2009
Програма і робоча програма навчальної дисципліни „Організіція управління в екологічній діяльності” (для студентів 4 курсу заочної форми навчання за напрямом підготовки 0708 – «Екологія», спеціальність  6.070800 – «Екологія та охорона навколишнього середовища»). /Укл.: Борисова О. Б. ,  Телюра  Н.О. – Харків: ХНАМГ, 2009. – 18 с.


Укладачі: О. Б. Борисова
Н.О. Телюра

Програму розроблено відповідно принципів та вимог кредитно-модульної системи організації навчального процесу. Зазначено місце дисципліни в навчальному плані підготовки бакалаврів в ХНАМГ за спеціальністю 6.070800 - „Екологія та охорона навколишнього середовища”. Поставлено цілі та задачі навчальної дисципліни, наведено зміст лекційних та практичних занять, рекомендовано інформаційні джерела за дисципліною, наведені структура залікового кредиту, види навчальної роботи студентів та види і засоби контролю й оцінки результатів навчальної діяльності.
Рецензент: зав. кафедрою ІЕМ ХНАМГ д.т.н., професор Стольберг Ф.В.

Затверджено на засіданні кафедри інженерної екології міст, 
протокол № 5 від 19.11.2008 р.
© Борисова О. Б.,  ХНАМГ, 2009
© Телюра Н.О., ХНАМГ, 2009
